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حاجی میرزایی، رئیس دفتر رئیس جمهور:
مردم در جنگ، بلوغ سیاسی خود را نشان دادند

 رئیس دفتر رئیس جمهور با حضور در حسینیه 
جماران، میهمان برنامه »حضور« بود. محسن 
حاجی میرزایی در این گفت وگو که در آستانه 
یک سالگی دولت چهاردهم انجام شد، کارنامه 
دولت پزشکیان را بازخوانی کرد و با اشاره به 
تحولات یک سال اخیر، به نقش وحدت ملی، 
رویکرد دولت پزشکیان و بلوغ سیاسی مردم 
در مواجهه با بحران ها پرداخت. وی در بخشی 
از اظهاراتش با اشاره به نحوه عملکرد مردم در 
جنگ اخیر، تأکید کرد، رفتار مردم به این معنی 
نیست که آنان انتقادی ندارند، بلکه مردم بلوغ 

سیاسی خود را نشان دادند.
حاجی میرزایی با اشاره به سه حوزه کلیدی 
عملکرد دولت، گفت: »دولت آقای پزشکیان در 
سه حوزه مهم محک خورد و موفق عمل کرد: 
اولین حوزه وفاق بود؛ دومی اعتماد به مردم 
که مردم نشان دادند وقتی به مردم اعتماد 
شود، قابل اعتماد هستند و دیگری، تفویض 

اختیار بود.«
رئیس دفتر رئیس جمهور اضافه کرد: »آقای 
پزشکیان از ابتدای مسئولیت اعتقاد داشت که 
من فقط یک نفر از میان ۹0 میلیون جمعیت 
این کشور هستم که با رأی مردم انتخاب 
شده ام. افراد زیادی در این کشور وجود دارند که 
توانمندی های بالقوه دارند. او بارها تأکید کرده 
که باید امکان مشارکت و بروز استعدادها برای 

همه فراهم شود.«
حاجی میرزایی با اشاره به حادثه روز دوشنبه 
معروف در دوران تجاوز رژیم صهیونیستی که 
طی آن به محل جلسه سران قوا در شورای 
عالی امنیت ملی حمله شد، گفت: »در آن روز، 
شورای عالی امنیت ملی هدف قرار گرفت. آقای 
رئیس جمهوری بلافاصله گفت که من باید همه  

اختیاراتم را به استانداران و وزرا واگذار کنم. اگر 
برای من اتفاقی بیفتد، چه می شود؟ باید همه 
بتوانند به جای رئیس جمهوری نقش آفرینی 

» . کنند
رئیس دفتر رئیس جمهور با اشاره به تلاش های 
پزشکیان در روزهای بحرانی گفت: »در این مدت 
آقای پزشکیان از صبح زود تا شب فعال بودند، 
در محل کار حاضر بودند و من نگران ایشان بودم. 
ایشان می فرمودند که نیروهای مسلح وظایف خود 
را انجام می دهند و ما هم وظیفه داریم آرامش 
کشور را حفظ کنیم تا مردم در مسائل مختلف، 

مانند تأمین آذوقه، دچار مشکل نشوند.«
وی اضافه کرد: »من به دکتر پزشکیان گفتم 
اشکالی ندارد، شما )در دفتر رئیس جمهور( 
تشریف داشته باشید، من تماس می گیرم وزرا 
را که بیایند، اگر سفارش یا توصیه ای دارید به 
آنان بگویید، اما گفتند که نه، باید خودم )به 

وزارتخانه ها( بروم.«
رئیس دفتر رئیس جمهور افزود: »ما در این 
12 روز به رغم تهدیدات به اکثر وزارتخانه ها سر 
زدیم؛ حتی تیم حفاظت می گفتند، مسأله ای 
نیست که رئیس جمهوری اینقدر در شهر تردد 
کند؟ بعضی روزها پنج برنامه داشتند و بعضی 

روزها چهار برنامه.«
ی  رها کا ن  بیا مه  ا د ا ر  د یی  ا ز جی میر حا
رئیس جمهوری در طول دوره جنگ تحمیلی 
اسرائیل، گفت: »یکی از وزرا بعداً گفت وقتی 
رئیس جمهوری آمد، انگار خون تازه ای در 
رگ های وزارتخانه جاری شد و کارها شتاب گرفت. 
کارکنانی که احتمالاً نگران و مضطرب بودند، 
وقتی دیدند رئیس جمهوری حضور دارد، شروع 

به کار و فعالیت کردند.«
وی اظهار کرد: »ما علاوه بر وزارتخانه ها، به 

بیمارستان هایی که مجروح داشتند می رفتیم 
و رئیس جمهوری همراه با رئیس بیمارستان از 

مجروحان عیادت می کردند.«
حاجی میرزایی با اشاره به حساسیت رهبر 
معظم انقلاب نسبت به دوقطبی سازی و تأکید 
ایشان بر پذیرش اجتماعی، گفت: »واقعاً اگر 
حمایت های مقام معظم رهبری نبود، آقای 
پزشکیان نمی توانست این رویکرد را اشاعه بدهد 
و پای آن بایستد. این حمایت ها به ایشان کمک 
کرد تا بتواند فضای جامعه را تلطیف کند و میان 

اقوام و گروه های مختلف پیوند برقرار سازد.«
وی افزود: »در یک سال گذشته، دو سه حادثه  
مهم داشتیم که اگر این پیوند و اعتماد شکل 
نگرفته بود، ممکن بود اتفاقاتی خطرناک تر و 
گسترده تر از جریان مرحوم مهسا امینی رقم 

بخورد.«
حاجی میرزایی در پاسخ به پرسشی درباره جنگ 
تحمیلی اخیر و همراهی مردم با نظام نیز گفت: 
»نمی خواهم بگویم اگر مردم از حکومت حمایت 
کردند به معنای این است که مطلقاً نقدی 
ندارند، اما واقعاً مردم اولویت بندی کردند؛ به 
این معنی که مردم بلوغ سیاسی خود را نشان 
دادند، به این صورت قادرند میان اولویت ها 

تمایز بگذارند.«
رئیس دفتر رئیس جمهور گفت: »مردم نقدهایی 
به برخی اقدامات دارند و بسیاری از آن نقدها 
هم درست است، اما در این صحنه، یعنی هنگام 
تجاوز دشمن به کشورشان، احساس کردند امر 
مهم تر و جدی تر وجود دارد و باید حمایت کنند.«
وی تأکید کرد: »به نظر من، وفاق نه فقط یک 
امر مفید و ضروری، بلکه راه انحصاری نجات 
ایران امروز است؛ یعنی همه عناصر باید حول 

یک چهارچوب مشترک متحد شوند.«

»سید عباس عراقچی« وزیر امور خارجه که به منظور 
شرکت در مراسم اربعین امام حسین)ع( به کربلا 
سفر کرده است روز پنجشنبه پس از حضور در این 
حسین)ع(  امام  حرم  تولیت  مسئولان  با  مراسم 

دیدار کرد.
عراقچی همچنین پنجشنبه شب با حضور در برنامه 
تلویزیونی »جریان« )در کربلای معلی( با اشاره به 
خارجی  سیاست  با  مرتبط  موضوعات  مهم ترین 
کشور و موضوع جنگ گفت: »درباره احتمال وقوع 
جنگ، مردم نسبت به این موضوع حساس هستند 
و پاسخ به این سؤال باید متعادل باشد؛ نه باعث 
یا  بی تفاوتی  موجب  نه  و  شود  اضطراب  و  ترس 

بی خیالی مردم.«
عراقچی یادآور شد که احتمال جنگ همیشه وجود 
دارد، اما دشمنان با ایجاد فضای روانی تلاش می کنند 
مردم را در ترس و اضطراب نگه دارند و این بخش 
مهمی از جنگ روانی است که باید با آن مقابله شود.
وی افزود: »پیش از جنگ 12 روزه منطقه، احساس 
می کردم جنگ ممکن است نزدیک باشد، اما اکنون 
بر اساس شرایط منطقه ای، بین المللی، وضعیت 
داخلی و آمادگی نیروهای مسلح، تصور نمی کنم 
آمادگی  حال،  این  با  باشد.  قریب الوقوع  جنگ 
نیروهای مسلح و دولت برای هر شرایط احتمالی 
ضروری است و این آمادگی به معنای خواست جنگ 
نیست، بلکه عامل بازدارنده ای برای جلوگیری از 

آن است.«
عراقچی در بخش دیگر گفت و گوی خود به موضوع 
احتمال اعمال مکانیسم ماشه از سوی تروئیکای 
»اسنپ بک«  »کلمه  گفت:  و  کرد  اشاره  اروپایی 
به صراحت در متن برجام نیامده، اما سازوکار آن 
وجود دارد. نه تنها وجود دارد، چون خود جمهوری 
اسلامی قبلاً اسنپ بک کرده است. »اسنپ بک« یعنی 

اگر یک طرف برجام از اجرای تعهداتش خودداری 
کند و طرف مقابل از بازگرداندن او به اجرای تعهدات 
ناامید شود، می تواند به حالت قبل از برجام برگردد. 
ما هم این کار را انجام دادیم. بعد از خروج آمریکا از 
برجام، جلساتی داشتیم. آن زمان اروپایی ها از ما 
خواستند که در برجام بمانیم و گفتند تحریم های 
آمریکا را جبران می کنند و منافع لغو تحریم ها را به 
شکل دیگری برای ما فراهم می کنند. ما مدتی به آنها 

فرصت دادیم، اما نتوانستند انجام دهند.«
یعنی  اسنپ بک  مقابل،  طرف  »برای  افزود:  وی 
بازگشت به قبل از توافق - یعنی قبل از برجام - و 
اعمال مجدد تحریم هایی که داشتند. اروپایی ها 
برای بازگرداندن تحریم های شورای امنیت، باید 
قطعنامه های قبلی را که لغو شده بود دوباره فعال 
کنند. این نیاز به یک قطعنامه جدید دارد و برای 

صدور قطعنامه جدید، باید بقیه اعضای دائم شورای 
امنیت را راضی کنند.«

رئیس دستگاه دیپلماسی تصریح کرد: »اینها تا 28 
مهر فرصت دارند که این کار را انجام بدهند؛ چون 
برنامه هسته ای  بر  2231 که الان حاکم  قطعنامه 
ایران است، در تاریخ 28 مهر به صورت خودکار ملغی 
می شود. وقتی ملغی شود، اختیار »اسنپ بک« هم از 
آنها گرفته می شود. اینجا یک بحث وجود دارد. ما به 
اروپایی ها می گوییم که شما به دلیل عدم پایبندی 
به برجام و مواضع اخیرتان که گفتید »غنی سازی 
صفر« و عملاً مانند آمریکا موضع گرفتید این یعنی 
دیگر عضو برجام به حساب نمی آیید، چون در برجام، 
غنی سازی ما به رسمیت شناخته شده و 3.67 درصد 
در برجام پذیرفته شده است. اگر شما می گویید 

»غنی سازی صفر«، پس برجام را قبول ندارید.«
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اتحاد بانک و باک علیه قاچاق
ح اتصال کارت سوخت به کارت بانکی  تا پایان شهریور اجرا می شود طر
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سخنان پزشکیان 
نشانه قدرت است

راهکار جدید  وزارت خارجه 
برای عبور از چالش ها

کافکا در مصر

 سایکس-پیکو 2
 نقشه راه تجزیه منطقه

جریان اصیل مقاومت 
 با یک بخشنامه 
از بین نمی رود

زراعت دیگر چنگی به 
دل نسل جوان نمی زند

 احیای ۴۴۵ تعاونی 
و کاهش 2۳ درصدی 
بنگاه های مشکل دار

عزم ایران برای عضویت 
دائم در اتحادیه اوراسیا

 معاون اول رئیس جمهور در نشست قزاقستان 
راهبرد همکاری ایران و EAEU  را تشریح کرد

 عباس عبدی 
در گفت وگو با »ایران«:

 »ایران« به بهانه معرفی 
 معاون جدید دیپلماسی اقتصادی 

وزارت خارجه گزارش می دهد

نگاهی به زندگی و آثار صنع الله 
ابراهیم، نویسنده تأثیرگذار 

مصری که هفته پیش درگذشت

بررسی آخرین تحولات سیاسی-امنیتی 
خاورمیانه در گفت و گو با عباس خامه یار

لاریجانی در جمع خبرنگاران لبنانی در بیروت:

 روایتی از پیر شدن آرام و تدریجی 
چهره کشاورزی در ایران

 آمارهایی که باید از عملکرد 
یکساله دولت بدانید
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عباس عراقچی در پیاده روی اربعین شرکت کرد
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 دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان در دومین مقصد 
منطقه ای خود که از بغداد پایتخت عراق آغاز شده بود، 
روز چهارشنبه در لبنان با »ژوزف عون« رئیس جمهوری 
و »نبیه بری« رئیس پارلمان لبنان دیدار و گفت و گو 
کرد. طرف لبنانی در این دیدارها بر علاقه مندی خود 
به همکاری با تهران در چهارچوب حاکمیت ملی و 
دوستی مبتنی بر احترام متقابل تأکید داشت. »شیخ 
نعیم قاسم«، دبیرکل حزب الله لبنان نیز که پنجشنبه 
گذشته میزبان دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران بود از 
حمایت های مستمر جمهوری اسلامی از لبنان و مقاومت 

در برابر رژیم صهیونیستی قدردانی کرد.
پر بازتاب ترین بخش سفر لاریجانی به بیروت در نشست 
خبری او و در جمع خبرنگاران لبنانی رقم خورد. دبیر 
شورای عالی امنیت ملی که با استقبال هزاران نفری 
مردم لبنان وارد بیروت شده بود در کنفرانس خبری 
بعد از دیدار با رئیس پارلمان لبنان با تأکید بر اینکه 
»ایران دخالتی در تصمیم گیری های لبنان ندارد« 
گفت: »حزب الله یک جریان اصیل است، مقاومت به 
قلب ها حکومت می کند و با صدور یک بخشنامه  از 

بین نمی رود.«

کشورهای دیگر نباید به لبنان دستور دهند
دبیر شورای عالی امنیت ملی درباره تصمیم دولت 
لبنان برای خلع سلاح حزب الله در پی فشارهای آمریکا 
و رژیم صهیونیستی تا پایان سال جاری میلادی، گفت: 
»کشورهای بیرون از لبنان نباید به این کشور دستور 
دهند. ملت لبنان ملتی رشید است و خودش می تواند 
تصمیم بگیرد و هر تصمیمی که با همفکری حزب الله 
بگیرد، مورد قبول ماست.« وی تأکید کرد که »حزب الله 
یک جریان اصیل است، مقاومت به قلب ها حکومت 

می کند و با صدور یک بخشنامه  از بین نمی رود.«
 لاریجانی درباره پیام سفرش به عراق و لبنان تصریح کرد: 
»برای ایران نقطه مهم این است که دولت های منطقه 
مستقل و قوی باشند. آنها احتیاج به دستور از آن طرف 
آب ندارند، از این رو توافقی که با عراق داشتیم بر همین 
اساس بود که همکاری مشترکی برای پایداری دو کشور 
داشته باشیم. حرف ما این است؛ هر کشوری حق دارد 
برای آینده خودش تصمیم بگیرد. ما طرحی برای لبنان 

نیاوردیم ولی آمریکایی ها برای شما طرح آوردند.«
وی در پاسخ به یک خبرنگار لبنانی که از آنچه دخالت 

ایران در امور لبنان خوانده بود انتقاد کرد، گفت: »من 
مسئول امنیت ملی کشورم هستم. به صراحت می گویم 
ایران هیچ قصدی برای دخالت در امور کشورها از جمله 
لبنان ندارد. اگر دولت لبنان با طوائف مختلف صحبت 

کند و به نتیجه برسد، ما از آن حمایت می کنیم.«
وی اضافه کرد: »کسی در امور لبنان دخالت می کند که 
به شما از هزاران کیلومتر آن طرف تر طرح می دهد و 

برای اجرای آن زمانبندی تعیین می کند.«
 

رهبر انقلاب موازنه را در جنگ بر هم زدند
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران همچنین در 
گفت وگو با شبکه لبنانی »المیادین« تأکید کرد که »رژیم 
صهیونیستی به دنبال ایجاد ناامنی در سراسر منطقه است 
و در جنگ اخیر به اهدافش که کشاندن مردم به خیابان 
علیه جمهوری اسلامی و براندازی بود نرسید و ایران آماده 
است که در پاسخ به هر اقدام بعدی این رژیم پاسخی 
محکم بدهد.« وی با تشریح دلایل پیروزی ایران در جنگ 
اخیر از جمله شکست برنامه ریزی رژیم صهیونیستی برای 
به خیابان کشاندن مردم، گفت: »آیت الله خامنه ای موازنه 
را در جنگ آمریکا و اسرائیل بر هم زدند، زیرا در روز اول 
تعداد زیادی از فرماندهان ما را ترور کردند، اما ایشان 

توانستند سریعاً آنها را جایگزین کنند.«
 

خ داد آنچه اسرائیل دنبالش بود، عکسش ر
لاریجانی در گفت و گو با المیادین لبنان، درباره دلایل 
ایران برای اینکه در جنگ اخیر پیروز شده است، گفت: 
»آنها برنامه ریزی کرده بودند که مردم را به خیابان 
بکشانند. نتانیاهو هم چندین بار این را در سخنانش 
گفت و این هم از نادانی اش بود. نمی دانست که مردم 
ایران از او متنفرند. بنابراین بر عکس حتی اپوزیسیون 
آمد پشت حکومت. این هم یک شکست دیگر برای 
اسرائیل بود. آنها فکر می کردند کشورهای مختلف 
منطقه طرف اسرائیل را می گیرند اما تمام کشورهای 
اسلامی که حتی ممکن است با ایران اختلافاتی هم 
داشته باشند، جلسه گذاشتند و از ایران حمایت کردند.«

لاریجانی در جمع خبرنگاران لبنانی در بیروت

 جریان اصیل مقاومت با یک بخشنامه 
از بین نمی رود

سخنرانی در اجلاس: صدای ایران در چوپون آتا
اجلاس رسمی نخست وزیران اتحادیه اقتصادی اوراسیا روز گذشته در »چوپون آتا« 
برگزار شد. محمدرضا عارف در سخنان خود، اول از مواضع سازنده کشورهای عضو 
در قبال تجاوزات رژیم صهیونیستی علیه ایران قدردانی کرد و سپس، با انتقاد از 
بی عملی شورای امنیت سازمان ملل در قبال این تجاوز، گفت: »تجاوز به تأسیسات 
صلح آمیز هسته ای ایران، کشتار غیرنظامیان، عملیات غیرقانونی علیه نیروهای نظامی 
و اساتید دانشگاه و به خاک و خون کشیدن زنان و کودکان، اهداف رژیم صهیونیستی 

در گسترش ناامنی منطقه را آشکار می سازد.«
در بخش اقتصادی، معاون اول رئیس جمهور از اجرای موافقتنامه تجارت آزاد میان 
ایران و اتحادیه اوراسیا استقبال کرد و آن را فرصتی بی نظیر برای توسعه اقتصادی 
و تعمیق همکاری ها دانست. وی افزود: »فعالان اقتصادی ایران روزبه روز به مزایا و 
ظرفیت های این موافقتنامه آگاه تر می شوند و مصمم به مشارکت بیشتر در زنجیره 
تأمین و ارزش اتحادیه هستند.« عارف، با تأکید بر ضرورت گسترش همکاری ها در 
حوزه های تجارت، انرژی، فناوری های نوین، ترانزیت و مواصلات، توضیح داد که 

همکاری با ایران به تقویت اهداف اتحادیه کمک خواهد کرد.
 معاون اول رئیس جمهور در پایان سخنرانی خود تأکید کرد که »اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا می تواند پیشگام ایجاد یک اقتصاد منطقه ای قدرتمند باشد«. وی در این باره 
اضافه کرد: »جهان آینده را اتحادها و همگرایی های منطقه ای شکل خواهند داد و 
منطقه ما با سازوکارهایی مانند اتحادیه اوراسیا و سازمان همکاری اقتصادی )اکو(، 
می تواند در نظم جهانی آینده اثرگذار باشد.« وی با تأکید بر لزوم اتحاد کشورهای 
منطقه در برابر محدودیت های علمی و فناوری، همکاری میان اتحادیه های منطقه ای را 
ضرورتی انکارناپذیر دانست. عارف همچنین از توافق صلح میان ارمنستان و آذربایجان 
استقبال کرد و بر احترام به تمامیت ارضی کشورها و عدم دخالت خارجی تأکید کرد. 
در پایان، عارف همکاری ایران با اتحادیه اوراسیا را نه  تنها یک مشارکت اقتصادی، 
بلکه راهبردی بلندمدت برای ایجاد منطقه ای قدرتمند از طریق تقویت حاکمیت های 
ملی، تسهیل تجارت و حمل ونقل، همکاری در انرژی و فناوری و افزایش ارتباطات 

مردمی دانست.
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صدای پاستور

فرصتی مشروط برای ثبات منطقه
آذربایجان و جمهوری  توافق جمهوری  اعلام 
ارمنستان، تحولی جدید در روند گفت وگوهای دو 
غ از اینکه  کشور به شمار می رود. این توافق، فار
با چه میانجی گری یا چه شرایطی حاصل شد، 
واقعیتی مهم را نشان می دهد: پس از سال ها 
درگیری و بی اعتمادی، طرفین به نقطه ای رسیده اند 
که مذاکره و تفاهم را بر تنش و درگیری ترجیح 
داده اند. جمهوری اسلامی ایران به عنوان همسایه 
و کنشگر تأثیرگذار منطقه، از هر روندی که به 
توقف درگیری، کاهش تنش و ایجاد ثبات پایدار 
منجر شود، حمایت کرده است؛ البته این حمایت 
مشروط بوده و بر اصول مورد توافق کشورهای 

منطقه استوار است.
جمهوری اسلامی ایران بر سه اصل خدشه ناپذیر 
تأکید دارد: حفظ حاکمیت کامل کشورها بر سرزمین 
خود؛ دفاع از تمامیت ارضی همه کشورهای منطقه؛ 
و مخالفت قاطع با هر تغییر در مرزهای بین المللی. 
در بیانیه مشترک اخیر دو کشور به این اصول توجه 

و به آنها احترام گذاشته شده است.
نکته مهم این توافق تغییر رویکرد به موضوع 
»کریدور« است. در گذشته طرح هایی با عنوان 
»کریدور زنگزور« مطرح شد که در برخی برداشت ها، 
به معنای عبور یک مسیر ارتباطی خارج از حاکمیت 
ارمنستان و در تضاد با اصل تمامیت ارضی تعبیر 
می شد. این نگرانی نه تنها برای ارمنستان، بلکه برای 
ایران هم جدی بود، زیرا تغییر اجباری ژئوپلیتیک 
منطقه می توانست ثبات را به خطر اندازد. اما بر 
اساس اعلام طرفین، »کریدور« از دستور کار خارج 
شده و یک مسیر جاده ای ترانزیتی تحت حاکمیت 
کامل جمهوری ارمنستان جای آن را گرفته است. این 
تغییر، مثبت و معقول است که هم اصل حاکمیت 
ملی را حفظ و هم امکان بهره برداری اقتصادی و 

ارتباطی را برای همگان فراهم می آورد.
با وجود این، جمهوری اسلامی ایران نگرانی های 
خود درباره هرگونه حضور خارجی در این روند را 
آشکارا بیان کرده است. ورود نیروها یا بازیگران 
فرامنطقه ای به معادلات قفقاز می تواند پیامدهای 
منفی بلندمدت برای صلح و ثبات داشته باشد. 
این نگرانی برآمده از تجربه تاریخی منطقه است که 
دخالت قدرت های فرامنطقه ای باعث پیچیده تر 
شدن بحران ها و طولانی تر شدن مسیر صلح 
می شد. این موضع در فضای گفت وگو با دو همسایه 
به صورت شفاف یادآوری شده است. ایران بر این 
باور است که پایدارترین راه حل ها برای قفقاز باید 
از همکاری و گفت وگوی کشورهای منطقه برآید، 
نه از فشار، دیکته یا تنظیم گری بازیگران بیرونی. 
تجربه دیگر نقاط جهان نشان می دهد توافق هایی 
که بدون لحاظ حساسیت  و منافع واقعی کشورهای 
همسایه شکل گرفته  یا با فشار خارجی تحمیل 
شده اند، یا به مرحله اجرا نمی رسند یا در اولین 
بحران سیاسی فرومی پاشند. از این منظر، ایران بر 
گفت وگوی منطقه ای و همکاری همه جانبه کشورهای 
قفقاز جنوبی تأکید دارد و آن را ضامن واقعی صلح 

. ند ا می د
به همین دلیل استقبال از این توافق، نگاهی مشروط 
و متکی بر اصول ملی و منطقه ای است. اگر این مسیر 
بتواند به کاهش تنش ها، حفظ مرزهای بین المللی، 
رعایت حاکمیت ملی کشورها و توسعه همکاری های 
اقتصادی بینجامد، جمهوری اسلامی ایران آمادگی دارد 
برای تسهیل اجرای آن، به عنوان همسایه مسئول، 
نقش آفرینی کند. در مقابل، اگر روندها به سمتی 
برود که این اصول نقض یا حضور و نفوذ بیگانگان در 
منطقه تقویت شود، جمهوری اسلامی ایران متناسب 
با شرایط و در دفاع از منافع خود و ثبات منطقه، 

موضع گیری قاطع خواهد داشت.
جمهوری اسلامی ایران به عنوان همسایه ای مسئول 
و شریک قابل اعتماد، آماده است در چهارچوب 
تعاملات منطقه ای به شکل گیری صلحی واقعی، 
پایدار و متکی بر اراده ملت ها کمک کند. هدف 
روشن است: قفقازی امن، باثبات و عاری از مداخله 
بیگانگان. این مسیر را با نگاه به آینده و بر اساس 
اصولی که سال ها در سیاست خارجی جمهوری 

اسلامی ایران ریشه دوانده، دنبال خواهیم کرد.

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

دولت

 معاون اول رئیس  جمهور پنجشنبه گذشته 
در رأس هیأتی عالی رتبه به شهر »چوپون 
آتا« قرقیزستان سفر کرد. هدف این سفر، 
شرکت و سخنرانی در »نشست نخست وزیران 
اتحادیه اقتصادی اوراسیا« بود که به 
میزبانی قرقیزستان برگزار شد. دیدارهای 
دیپلماتیک متعدد که در آن همکاری های 
دوجانبه و منطقه ای بررسی شد، به همراه 
سخنرانی و حضور در این اجلاس، گام دیگر 
جمهوری اسلامی ایران در راستای تحقق 
توسعه منطقه ای و ابراز تعهد ایران به 
چندجانبه گرایی و ثبات منطقه ای قلمداد 
می شود که این بار، در دولت چهاردهم 

دنبال شد.

به دنبال عضویت دائم در اوراسیا
معاون اول رئیس  جمهور پیش از عزیمت، 
در فرودگاه مهرآباد تهران، اهداف این سفر را 
تشریح کرد. محمدرضا عارف »توسعه روابط 
با کشورهای همسایه بویژه اعضای اتحادیه 
اوراسیا« را در زمره اولویت  دولت چهاردهم 
تعریف کرد و با اشاره به دستاوردهای یک سال 
گذشته دولت در این ارتباط، گفت: »توفیقات 
خوبی در گسترش همکاری های مرزی، 
ترانزیتی و لجستیکی با اتحادیه اوراسیا به 
دست آمد و از جمله آنها، نهایی شدن قانون 
تجارت آزاد با این اتحادیه است.« وی با بیان 
اینکه این نشست، »فرصتی برای مرور عملکرد 
کشورهای عضو و برنامه ریزی برای تقویت 
روابط« است، به روند رو به رشد همکاری های 
ایران با اتحادیه در یک سال گذشته اشاره کرد 
و از عزم دولت برای فراهم سازی سازوکارهای 
عضویت دائم ایران در این اتحادیه خبر داد.

 دیدارهایی برای تقویت روابط
معاون اول رئیس  جمهور در حاشیه اجلاس 
نخست وزیران عضو اوراسیا، با مقامات 
کشورهای عضو دیدار کرد. عارف در گفت وگو 
با »میخائیل میشوستین«، نخست وزیر 

روسیه، بر آمادگی کامل ایران برای گسترش 
همکاری های دوجانبه، چندجانبه و منطقه ای 
با روسیه تأکید کرد. وی به موضوع مذاکرات 
هسته ای ایران هم اشاره کرد و گفت: »ایران 
همواره به دنبال مذاکره و اعتمادسازی 
درزمینه فعالیت های صلح آمیز هسته ای 
خود بوده، اما کشورهای غربی از ابتدا این 
موضوع را به پروژه ای سیاسی تبدیل کردند.«
وی با انتقاد از مواضع برخی کشورهای 
اروپایی درباره »اسنپ بک«، این اظهارات را 
فاقد وجاهت حقوقی دانست و افزود: »این 
مواضع عملاً به معنای به رسمیت شناختن 
رویکردهای غیراصولی آمریکا در مذاکرات 

هسته ای است.«
عارف تأکید کرد: »ایران و روسیه هر دو 
مخالف یک جانبه گرایی آمریکا هستند و باید 
راهبرد چندجانبه گرایی و امنیت منطقه ای با 

کمک کشورهای منطقه دنبال شود.«
معاون اول رئیس  جمهور درباره تحولات قفقاز 
نیز، با استقبال از تفاهم برای تنش زدایی و 
روابط دوستانه میان کشورهای منطقه افزود: 
»ایران مخالف دخالت نیروهای خارجی در 
ژئوپلتیک منطقه است، زیرا کشورهای قفقاز 
و آسیای مرکزی توانایی حل مسائل خود 
را دارند.« نخست وزیر روسیه نیز از افزایش 
چشمگیر همکاری های تجاری و اقتصادی 
ایران و روسیه در سال های اخیر سخن گفت 
و اجرای موافقتنامه تجارت آزاد با اوراسیا و 
ایجاد کریدور شمال-جنوب را در تعمیق روابط 
منطقه ای حائز اهمیت دانست. »میخائیل 

میشوستین«، بر ضرورت گسترش همکاری ها 
در حوزه های علمی، فناوری و گردشگری 
تأکید کرد و خواستار اجرای کامل توافقات 

دوجانبه شد.

رشد تجارت ایران و قرقیزستان
عارف در گفت و گو با »قاسم علی اف«، 
نخست وزیر قرقیزستان به عنوان کشور 
میزبان این نشست نیز، از مواضع این کشور 
در محکومیت تجاوز رژیم صهیونیستی در 
چهارچوب سازمان های منطقه ای قدردانی 
کرد. معاون اول رئیس  جمهور با اشاره به 
رشد ۳۰ درصدی مبادلات تجاری و اقتصادی 
بین ایران و قرقیزستان، موافقتنامه تجارت 
آزاد با اتحادیه اوراسیا را فرصتی برای افزایش 
بخش  مشارکت  و  تجاری  همکاری های 
خصوصی دو کشور توصیف و پیشنهاد تشکیل 
کمیته سرمایه گذاری و فعال سازی کمیسیون 
مشترک همکاری های دو کشور را مطرح کرد 

تا روابط اقتصادی عمیق تر شود.
قاسم علی اف نیز بر اهمیت روابط دوستانه 
و مستحکم با ایران تأکید کرد و خواستار 
مشترک  کمیسیون های  شدن  فعال تر 
برای گسترش روابط اقتصادی شد و افزود: 
»پیش نویس موافقتنامه همکاری های دو 
کشور باید هرچه سریع تر نهایی شود.« 
علی اف از دستور به دستگاه های دولتی برای 
پیگیری توافقات نیز خبر داد و بر اهمیت 
ایجاد پرواز مستقیم و تسهیل روابط مالی و 

بانکی تأکید کرد.

 معاون اول رئیس جمهور در نشست قزاقستان 
راهبرد همکاری ایران و EAEU  را تشریح کرد

عزم ایران برای عضویت دائم در اتحادیه اوراسیا
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برخی، سخنان رئیس جمهوری را از زاویه 
ضعف ارزیابی کرده و گفتند که او به دشمنان 
پیام های اشتباه ارسال کرده است. اگر 
موضوع را از منظر توسعه فناوری های نوین 
اطلاعاتی و تحولات جنگ مدرن بررسی کنیم، 

برداشت متفاوتی خواهیم داشت.
 امروز که کسب و تحلیل اطلاعات، رشد 
بی سابقه ای یافته و فناوری های دیجیتال 
و جنگ هوشمند بخش جدایی ناپذیر آن 
شده اند، بسیاری از داده ها که قبلاً محرمانه 
بودند، دیگر قابلیت طبقه بندی سنتی را ندارند. مثلاً قبلاً اطراف 
اماکن نظامی تابلوهای »عکس برداری ممنوع« نصب می شد تا 
از سوءاستفاده احتمالی دشمن جلوگیری شود. اما امروز فناوری 
دیجیتال و دسترسی گستره به تصاویر ماهواره ای و اطلاعات عمومی، 
امکان مشاهده آنلاین بسیاری از مناطق در جهان را فراهم کرده 
است. لذا اطلاعاتی که در گذشته کسب آنها نیازمند جاسوسی 
فیزیکی و پیچیده بود، با تحلیل داده های آزاد، الگوریتم های 
پیشرفته و دسترسی به مطالب منتشر شده قابل دستیابی است. 
این نشان می دهد اتهام به رئیس  جمهوری مبنی بر ارسال پالس 
ضعف، منطبق بر واقعیت نیست. پس از شهادت فرماندهان ارشد 
ما در جنگ اخیر، روشن شد که جاسوسی و جمع آوری اطلاعات از 
سوی دشمن، صرفاً با نفوذ انسانی نبود، بلکه بیشتر بر فناوری های 
نوین استوار بود. به طور کلی، نقدهایی که در آنها رئیس  جمهوری 
را به ابراز ضعف متهم می کنند، بیشتر بهانه ای سیاسی برای رسیدن 
به اهداف خاص است تا بازتاب حقیقتی ملموس در امنیت ملی 

و دفاعی. 
امروز باید تحلیل ها و قضاوت ها در این حوزه، با درک دقیق از 
تحولات فناوری و شرایط جدید جنگ ها همراه باشد تا به نتایجی 

واقع بینانه و کارآمد دست یابیم.

‌نگاهی‌واقع‌بینانه‌
به‌سخنان‌رئیس‌جمهوری

حسن‌رسولی
 عضو بنیاد 

امید ایرانیان

آقای پزشکیان نشان داد که سیاسی حرف نمی زند، بلکه 
اعتقاد خود را می گوید. تلاش او ارتباط با مردم است. 
به همین دلیل ادبیاتی به کار می گیرد که برای برخی 
سیاسیون قابل هضم نیست، هرچند امکان آن وجود دارد 
که این مسائل شفاف تر، در محافل خصوصی مطرح شود. 
واقعیت این است که نخبگان ما از واقعیات جامعه با همه 
ابعادش آگاهی کامل دارند. مثلاً در جلسه مشترک دبیران 
کل احزاب با رئیس جمهوری، مباحث بسیار تندتری نسبت 
به جلسه مدیران رسانه ها مطرح شد. جمع دبیران کل 
احزاب شامل اصلاح طلبان و اصولگرایان بود که قاعدتاً 
محل تضارب آرا بود و باوجود طرح سخنان تندتر، حاشیه 
نداشت. درباره واکنش های مثبت و منفی نسبت به جلسه رسانه ای، باید توجه 
داشت که از یک سو مقام معظم رهبری همواره به مسئولان توصیه کرده اند نباید 
پالس ضعف بفرستیم. از سوی دیگر توصیه اکید رهبر انقلاب بر نقد منصفانه و 
پرهیز از سیاسی کاری است. لذا، اینکه بعضی به دلیل رقابت  سیاسی یا تلاش 
برای مطرح شدن، رئیس جمهوری را هدف حملات قرار دهند، درست نیست. 
زیرا نباید در زمین دشمن بازی کنیم. پزشکیان بارها نشان داده که نقد منصفانه 
و مشفقانه را به خوبی پذیراست. کما اینکه در جلساتش با نخبگان، حرف های 
تندی زده می شود اما رئیس جمهوری با روی گشاده حرف های مخالف را می شنود. 
لذا درست نیست یک جمله یا حرفی که معتقدیم نباید رسانه ای شود را به ابزار 
تسویه حساب تبدیل کنیم. آنچه پزشکیان در نشست مدیران رسانه گفت، واقعیاتی 
است که باید در جمع نخبگان و مسئولان گفته شود تا راهکاری پیدا شود. زیرا در 
مواجهه با هر بحران سه رویه ممکن است؛ عبور از بحرانی به بحران دیگر، یافتن 
راه حل یا اصلاً انکار وجود بحران. براساس شناخت از پزشکیان، می دانم که او 
اهل انکار مسأله و پاک کردن صورت مسأله نیست، به دنبال عبور صرف از بحران 
هم نیست. پزشکیان به دنبال حل بحران و پیداکردن راهکار است. برای همین 
آن سخنان باید در جمع نخبگان مطرح می شد. نباید این رویه درست مواجهه 
با معضلات را به مسأله کشور و مردم تبدیل کنیم. یکی از ثمرات شیرین جنگ 

اخیر وحدت و انسجام بود که نباید به هیچ وجه خدشه دار شود.

‌پزشکیان‌
‌بحران‌نیست اهل‌انکار

‌حسین‌
کنعانی‌مقدم

 دبیرکل 
حزب سبز ایران

متأسفانه نگاه برخی جریان ها 
و  بلند  صدای  که  کشور  در 
ادعای بیشتری دارند، عمدتاً 
منبعث از اندیشه ای است که 
اکثریت جامعه با آن توافق ندارد، 
به گونه ای که اکثریت جامعه 
حاضر به همراهی با این نگاه 
این جریان ها نیست. البته که 
هرکسی حق دارد باورهای شخصی 
خود را داشته باشد، یا آن را ترویج 
و ابراز کند. اما آنچه قرار است 
در کشور اجرا شود، باید مبتنی 
بر حمایت و مطابق رویکرد اکثریت جامعه باشد. این 
مشکل درباره برخی از رویه های موجود در کشور مصداق 
دارد. یعنی رویه هایی دنبال یا سیاست هایی اجرا 
می شود که موافقت اکثریت جامعه را با خود ندارد، با 
غ از این مسأله، حتی درباره درستی آن رویه ها  اینکه فار
در نسبت با منافع ملی هم مسائلی مطرح است. از 
جمله این رویه های مورد بحث، واردکردن کشور به 
عرصه های نظامی یا انتقال شرایط به سمتی است که 
به رقیب یا دشمن بهانه انجام تجاوز را می دهد. به این 
ترتیب، نه تنها این رویه ها مورد قبول اکثریت جامعه 
نیست، بلکه بالاتر از آن، در نفس اجرایی بودن و بعد 
از اجرایی بودن، در ثمربخش بودن درازمدت آن برای 
کشور هم دفاع چندانی وجود ندارد. بنا به همه این 
ملاحظات، با رئیس جمهوری هم رأی هستم که ما در 
برخی عرصه ها دارای مزیت نیستیم و ابتدا باید بکوشیم 
تا دارای مزیت شویم. تا قبل از آن زمان، باید فضا را به 

سمت مذاکره سوق دهیم.

‌سیاست‌ها‌باید‌مطابق‌
با‌خواست‌اکثریت‌مردم‌باشد

‌فیض‌الله‌
عرب‌سرخی

عضو شورای مرکزی 
 حزب توسعه 

ملی ایران اسلامی

ت
اش
دد
یا

در این ستون مهم ترین رویدادهای هفته ای که گذشت، در قالب گفت و گو 
با عباس عبدی تحلیلگر مسائل سیاسی بررسی می شود.

عباس‌عبدی‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«:
‌سخنان‌پزشکیان‌

در‌جمع‌مدیران‌رسانه‌ها‌نشانه‌قدرت‌است
 

سخنان‌رئیس‌جمهوری‌در‌جمع‌فعالان‌رسانه‌ای‌بازتاب‌های‌
‌این‌اظهارات‌در‌جمع‌فعالان‌ بسیاری‌داشت.‌ارزیابی‌شما‌از

رسانه‌ای‌چیست؟
 به نظرم منتقدین سخنان آقای پزشکیان در یک جهان موازی زندگی می کنند. آنان با 
یک نگاه سنتی، گمان می کنند طرح نقدهای داخلی موجب تضعیف نظام می شود. 
این رویکرد سنتی است. گمان می کنند که دشمنان و دیگران برای ارزیابی اوضاع 
ایران به حرف های ما اکتفا می کنند. مثلاً اگر نگوییم وضع آب، برق، انرژی و...خراب 
است و به جایش بگوییم اینها خیلی عالی است، در این صورت دشمن فریب می خورد 
و گمان می کند ما قوی هستیم. ضرب المثل »با سیلی صورت خود را سرخ نگه 
داشتن« برای رفتارهای شخصی است. مثل آبروداری کردن و اینجور حرف ها. احتمالاً 
واکنش نتانیاهو را مصداق تأیید این ادعای خود می آورند، درحالی که برعکس است. 
همان نتانیاهو را در شرایط جنگی به دادگاه می برند و کسی نمی گوید که آبروداری 
کنید تا قدرت ما جلوی ایران تضعیف نشود. چرا نتانیاهو به سخنان پزشکیان استناد 
می کند؟ چون می داند که مردم به سخنان او وقعی نمی نهند، پس به پزشکیان استناد 
می کند. مسأله این است که آنان ده ها نفر دارند که به صورت برخط اطلاعات ایران 

را به صورت لحظه ای رصد می کنند و نیازی به این صحبت ها ندارند. 
حتی می توانند نقشه خطوط انتقال آب تهران را هم از صداوسیمای ایران به 
شیوه هایی به دست آورند. رژیمی که آدرس و زمان حضور فرماندهان در آن مکان ها 
را می داند نیازی به اظهارات رئیس جمهوری ندارد. اما سخنان آقای پزشکیان نه نشانه 
ضعف، بلکه نشانه قدرت است و این ذهنیت غلط سنتی است که پذیرش ضعف را 
نشانه ضعف می داند، درحالی که این می تواند نشانه قوت و اراده برای حرکت باشد. 
چرچیل بعد از آنکه در سال 1940 و پس از آغاز جنگ جهانی دوم، نخست وزیر شد، 
سخنرانی مهمی را در مجلس عوام ایراد کرد و با واقع گرایی کامل به مردم بریتانیا 
گفت: »به جز خون و زحمت، اشک و عرق، چیزی برای دادن ندارم.« او با این 
سخنرانی خود توانست فضای عمومی اروپا را از شوک سقوط به دست هیتلر نجات 
دهد و پیروز این جنگ شود. در حالی که مطابق نگاه سنتی منتقدان پزشکیان، او 
باید وعده های خوب و امیدبخش می داد و جلوی هیتلر ضعف نشان نمی داد. باید 
پذیرفت که امید، از تن دادن به واقعیت جوانه می زند و نه از دروغ و انکار واقعیت 

که درخت تنومند امید را خشک می کند.

‌ترور‌شهید‌هنیه‌کار‌خود‌را‌شروع‌کرد‌و‌با‌یک‌جنگ‌‌۱۲روزه‌ دولت‌پزشکیان‌پس‌از
دوره‌یکساله‌اش‌به‌پایان‌رسید.‌هرچند‌جنگ‌یا‌سایر‌مشکلات،‌نافی‌این‌نیست‌
که‌دولت‌باید‌در‌حل‌مشکلات‌بکوشد.‌به‌عنوان‌یک‌تحلیلگر‌سیاسی‌و‌فعال‌
رسانه‌ای،‌شیوه‌مناسب‌بیان‌و‌تشریح‌اقدامات‌دولت‌در‌یک‌سال‌گذشته‌را‌چه‌

می‌دانید؟
به نظرم هر دولت و نهاد و حتی هر فردی برای ارائه عملکردش باید چهارچوب روشنی 
از موقعیت و اهداف خود را ارائه دهد و سپس براساس آن چهارچوب عملکردش را نقد 
و ارزیابی کنیم. واقعیت این است که هم، آمدن آقای پزشکیان کاملاً اتفاقی بود و هم، 
جمع شدن افراد در ستاد او برای رأی آوردنش. اگر دقت کرده باشید در انتخابات هم 
وعده های اقتصادی ویژه ای نداد. اگر می گفتند چرا برنامه نداری، خیلی روشن و اتفاقاً 
برمبنای درست، می گفت که من همان قانون برنامه را اجرا خواهم کردم. دیگرانی 
هم که از داشتن برنامه دم می زدند، متوجه نبودند که کشور برنامه دارد و باید همان 
برنامه هفتم را اجرا کنند. پس وجه تمایز پزشکیان با دیگران چه می توانست باشد؟ 
اول؛ رویکردهای کلان او، چه در داخل و چه در خارج که مبتنی بر وفاق و همگرایی بود 
و این، تمایز مهمی با رقیب اصلی اش بود. در واقع این دو نامزد، از جهت این شعار 
در دو نقطه مقابل هم قرار داشتند و بسیاری از رأی دهندگان نیز برای گریز از عوارض 
رویکردهای رقیب او که مبتنی بر تقابل و ستیز و حذف بود، به پزشکیان رأی دادند. 
تمایز دوم، علمی بودن یا حداقل، اعتقاد به علمی بودن اداره امور نزد پزشکیان بود 
که به معتبر بودن نظر کارشناسی ختم می شد و در این ویژگی نیز در نقطه مقابل 
نامزد رقیب بود که درکی از الزامات علمی بودن اداره کشور نداشت. تمایز سوم که 
مهم بود، صداقت و شفافیت وی بود که در این مورد هم در نقطه مقابل رقیب اصلی 
خود قرارداشت و بالاخره تمایز چهارم، نیروهای حامی پزشکیان بودند که به سبد 
حکومت اضافه می شدند، درحالی که رقیب او از این سبد حکومت کم می کرد. با 
این حال، آقای پزشکیان پس از پیروزی باید رئوس کلی مشخص تری را در سیاست 
خارجی، رسانه و فضای مجازی و به کارگیری نیروها و ناترازی ها اعلام می کرد و خود را 
به انجام آنها ملتزم می دانست. در مجموع، بجز مسأله زنان، معتقدم در بقیه موارد، 
باید بهتر عمل می شد. البته برای طرح همین عملکرد باید به بیان صادقانه خود 

ملتزم باشند و خیلی صریح و روشن، مسائل را مطرح نمایند.

پرسش‌های‌هفته‌با‌عباس‌عبدی

 برای مطالعه 
 متن کامل این گفت و گو  
»کیوآرکد«  را اسکن کنید

بر سر راستگویی پزشکیان جنجال شد. 
پزشکیان با مردم به عنوان صاحبان 
این کشور جز راستگویی پیشه نکرد. اما 
گروهی آشفته شدند که؛ اولاً چرا راست 
گفت؟ دوماً چرا این راست را به مردم 
گفت؟ و سوماً اینکه اصلاً هر راستی را 
نباید گفت، آن هم به مردم! همین راست 
نگفتن، یا مسائل کشور را به صورت زینت 
شده با مردم در میان گذاشتن نبود که 
مرجعیت رسانه ای کشور را به خارج از 

کشور انتقال داد؟ 
مناقشه گران علیه پزشکیان نگفتند 
اگر نباید با مردم، این صاحبان کشور 
راستگویی پیشه کرد و نباید به آنان راست 
گفت، پس چه باید گفت؟ باید فریب 
داد؟ یا اینکه بخشی از راست  را گفت تا 

مردم آن چیزی از واقعیت را بفهمند که 
ما می خواهیم؟ یعنی مردم ظرفیت هر 
راستی را ندارند یا مردم ظرفیت تلخی ها 
را ندارند و باید واقعیت های تلخ را با لایه ای 

از شکلات به مردم گفت؟
همچنان که منتقدان این اظهارات 
پزشکیان نگفتند که چطور باید با مردم 
حرف زد؛ قبل از بیان واقعیت به مردم، 
باید آن را دستکاری کرد؟ اصلاً قرار است 
چه کسی چه چیزی را نداند؟ قرار است 
مردم مشکلات را ندانند یا نخبگان و 
مسئولان؟ شاید هم معتقدند بعضی از 
واقعیت ها را باید گفت و بعضی ها را 

نباید گفت؟ 
آیا این به معنای دروغگویی نیست؟ 
بعضی ها هم می گویند پزشکیان به 
دشمن پیام ضعف صادر کرد. یعنی 
پزشکیان در این سخنرانی چه علامتی 
به دشمن داد که حمل بر ضعف شود؟ آیا 
آدرس مکان و زمان جلسه شورای عالی 
امنیت ملی را علنی کرد؟ به نظر می رسد 
ریشه این جنجال آفرینی های منتقدان را 
باید در تفاوت میان دو نوع سیاست ورزی 

در ایران پیدا کرد. یک نوع، سیاست ورزی 
مبتنی بر خطابه و سخنرانی است و نوع 
دیگر، سیاست ورزی مبتنی بر شناخت 

مسأله و حل تعارض منافع. 
بسیاری از مناقشه گران علیه پزشکیان، 
به صورت حرفه ای سیاست ورز خطابه ای 
محسوب می شوند و این نوع را مطلوب 
می دانند. سیاست ورزی خطابه ای عمدتاً 
بر  »حرف«، بر »کلمه« و »سخنرانی« مبتنی 

 . ست ا
در این نوع، صرفاً بر حرف زدن تمرکز 
می شود، آن هم حرفی که نه مسأله را 
روشن می کند، نه تصویری از واقعیت را به 
مردم می دهد. اما سیاست ورزی نوع دوم، 
بر شناخت و حل مسأله مبتنی است. در 
این نوع سیاست ورزی، سیاستمداران 
می گویند اول باید ببینیم مسأله کشور 
و مردم چیست، بعد که مسأله را نه به 
صورت شعاری، بلکه به صورت واقعی، 
علمی و دقیق شناختیم، دنبال راه حل 
واقعی هم باشیم.  سیاستمداری که 
سیاست ورزی مبتنی بر حل مسأله را 
دنبال می کند، می گوید شناختن مسأله، 

مناقشه با حرف راستمناقشه با حرف راست
»ایران«‌بحث‌ها‌بر‌سر‌اظهارات‌پزشکیان‌در‌جمع‌مدیران‌رسانه‌ها‌را‌‌بررسی‌کرد

رضوانه‌رضایی‌پور-‌گروه‌سیاسی/‌چه کسانی نسبت به سخنان اخیر رئیس جمهوری مناقشه کردند؟ بسیاری از این افراد عمدتاً چهره های ثابتی هستند که در یک سال گذشته هم نسبت به هر اقدام یا اظهارنظر دولت 
یا رئیس جمهوری،  واکنش مشابهی داشتند. اما  صدای بلند این عده نباید این گمان را ایجاد کند. کارشناسان و فعالان سیاسی و رسانه ای دیگری، خلاف  آنان به این سخنان نگاه کردند. آنان  از شفافیت، صراحت 

و راستگویی رئیس جمهوری با مردم استقبال کردند و گفتند این راستگویی، گمشده دیرینه حوزه سیاست ورزی ایران است. 

صاحبنظر ان گفتند: راستگویی؛  گمشده حوزه سیاست  ایران

یعنی اول با خودم صادق باشم و در مرحله 
بعد با کسانی که مسأله به آنان ربط دارد. 
یک دلیل حل نشدن مسأله های کشور 
ما در سال های گذشته همین است که با 
هر مشکلی، به صورت خطابی و سخنرانی 
برخورد کردیم و فکر می کردیم با یک 
دستور، یا انتخاب یک مدیر خیلی خوب، 
با تأمین اعتبار، با لوله کشی و مانند اینها، 
مشکل حل می شود. نیاموختیم که وارد 
عصری شده ایم که اساساً مسأله ها بسیار 
پیچیده و نیازمند راه حل های بسیار پیچیده 
هستند که حل این مسأله ها، نیازمند 

»نهادسازی« است، نه سخنرانی. 
سیاست ورزی مبتنی بر سخنرانی و خطابه، 
یعنی درباره همه چیز حرف زدن، اما عملاً 
هیچ حرفی نزدن. اما رویکرد پزشکیان از 
نوع سیاست ورزی مبتنی بر حل مسأله 

است، به این معنی که اول باید بپذیریم 
مشکل داریم؛ این حرفی است که بارها 

است.  گفته 
زیرا اگر نپذیریم که مشکل داریم، نیازی 
به تغییر هم احساس نمی کنیم؛ این هم 
سخنی است که پزشکیان بارها تکرار کرده 
است. حالا که حداقل یک بار، با اصل 
مشکل و با عمق بحران، از زبان پزشکیان 
مواجه شدیم، باید بپذیریم که به جای 
شکستن آینه، باید خود را بشکنیم. یعنی 
بپذیریم که عصر حل مسأله با خطابه 
گذشته است و جنس مسأله های ما اقتضا 
دارد که اول با آن روبه رو شویم، با واقعیت 
تلخ و سخت آن و شاید لازم باشد که ابتدا 
با خودمان و کارنامه خودمان مواجه شویم. 
چرا که »آینه چون نقش تو بنمود راست؛ 

خود شکن آیینه شکستن خطاست.«

 رئیس جمهوری در  »ایکس« به انتقادها پاسخ داد. 
اما این فقط پاسخ نیست، توضیح چگونگی مواجهه با مساله های دشوار هم هست   



 مخالفت پکن 
با فعال سازی مکانیسم ماشه

چین رسماً با اعمال تحریم های جدید علیه ایران به 
دلیل برنامه هسته ای مخالفت کرد و حمایت خود را از 
دیدگاه تهران مبنی بر نداشتن اختیار اروپایی ها برای 
فعال کردن مکانیسم »اسنپ بک« اعلام کرد؛ اقدامی 
که فشار دیپلماتیک مهمی برای ایران در بحبوحه 
ضرب الاجل اروپا محسوب می شود. سخنگوی وزارت 
خارجه چین روز جمعه رسماً مخالفت خود را با 
اعمال تحریم های جدید علیه ایران به دلیل برنامه 

هسته ای اش اعلام کرد.
این بیانیه پکن مستقیماً در تضاد با هشدار بریتانیا، 
فرانسه و آلمان مبنی بر اعمال مجدد تحریم های 
سازمان ملل در صورت عدم یافتن راه حل دیپلماتیک 

برای بن بست هسته ای تا پایان ماه اوت است.
به گزارش رسانه دولتی چین، لین جیان، سخنگوی 
وزارت امور خارجه چین، در بیانیه ای رسمی اعلام 
کرد که کشورش »مخالف« اعمال تحریم هاست. 
او همچنین توضیح داد، پکن »معتقد است که 
این امر به طرفین در ایجاد اعتماد و رفع اختلافات 
کمک نمی کند و برای تلاش های دیپلماتیک برای از 

سرگیری زودهنگام مذاکرات مفید نیست.«
 

گفت وگوی تهران-آنکارا درباره بحران غزه
سعید خطیب زاده، معاون وزیر امور خارجه ایران، در 
دیدار با اوکای ممیش دبیر شورای امنیت ملی ترکیه 
در آنکارا، آخرین تحولات منطقه ای از جمله بحران غزه 
و سیاست های رژیم صهیونیستی را بررسی و بر ضرورت 
همبستگی جهان اسلام و حمایت فوری از مردم 
فلسطین تأکید کرد. در این دیدار، طرفین با بررسی 
آخرین تحولات منطقه ای از جمله نسل کشی در غزه و 
سیاست های توسعه طلبانه رژیم منفور صهیونیستی، بر 
ضرورت همبستگی و انسجام جهان اسلام و همچنین 
رایزنی های مستمر میان ایران و ترکیه برای تفوق بر 

چالش های مشترک محیط پیرامونی تأکید کردند.
خطیب زاده با قدردانی از مواضع مقامات دولت و 
ملت ترکیه در همراهی و همدلی با ملت ایران در 
جریان تجاوز رژیم صهیونیستی به کشورمان، طرح 
توطئه آمیز آمریکا و رژیم صهیونیستی برای بسط 
هژمونی خود در منطقه غرب آسیا را تبیین کرد. دو 
طرف با اشاره به بحران انسانی در غزه و تداوم تجاوزات 
رژیم صهیونیستی، بر ضرورت کمک و حمایت فوری 
از مردم مظلوم فلسطین بویژه در نوار غزه و تقویت 
تلاش های بین المللی برای توقف حملات و رفع 

محاصره این منطقه تأکید کردند.

اخبار
شرکای خارجی، مداخله دیپلماتیک یک کشور 
ثالث باعث کنار رفتن طرف ایرانی و واگذاری 
پروژه به رقیبی با پشتوانه سیاسی قدرتمند شده 
است. این تجربه ها نشان می دهد که فعال  سازی 
دیپلماسی اقتصادی، ضرورتی است که می تواند 
هم مسیر فعالیت بخش خصوصی را هموار کند و 
هم دسترسی به کالاهای حیاتی مانند دارو و اقلام 

اساسی را با هزینه کمتر فراهم آورد.
 

پیام روشن این دوره
اگر این مسیر با ثبات مدیریتی اراده سیاسی 
پایدار و استفاده از ظرفیت های بخش خصوصی 
همراه شود، معاونت دیپلماسی اقتصادی 
می تواند از نهادی کم  اثر به محور راهبردی 
ارتقای جایگاه اقتصادی ایران بدل شود. در غیر 
این صورت، خطر آن است که بار دیگر چرخه 
قدیمیِ شروع  های پرهیاهو و پایان های بی  ثمر 
تکرار شود. چه ساختار سنتی تصمیم  گیری در 
ایران، عموماً به بازتولید چهره ها و تکرار الگوهای 
محافظه  کارانه گرایش دارد که در میدان پررقابت 
امروز جهان نتیجه  ای جز عقب  ماندگی به  
دنبال ندارد. اگر قرار باشد دیپلماسی اقتصادی 
به ابزاری برای تاب  آوری ملی و افزایش قدرت 
چانه  زنی ایران بدل شود، به مدیرانی نیاز 
است که نه  تنها از مهارت مذاکره و شبکه  سازی 
برخوردار باشند، بلکه توان روایت  گری و اقناع 
افکار عمومی و نخبگان را نیز داشته باشند؛ چرا 
که در عصر ارتباطات، میدان رقابت اقتصادی 

همان  قدر در سالن های مذاکره شکل می   گیرد 
که در فضای رسانه ای. تجربه ترکیه، کره  جنوبی 
و حتی کشورهای تحریم  زده ای چون کوبا نشان 
می دهد که پیوند زدن سیاست خارجی به اهداف 
اقتصادی، نیازمند دستگاهی چابک، انعطاف  پذیر 
و مجهز به مدیرانی است که زبان مشترک بازار، 

بانک و سیاست را بفهمند.
تعهد دولت به این گذار، خود را در اقداماتی 
همچون تقویت شبکه رایزنان بازرگانی در 
کشورهای هدف، یکپارچه  سازی دستگاه های 
متولی تجارت خارجی و ایجاد پیوند پایدار 
میان سیاست خارجی و نیازهای واقعی بخش 
خصوصی نشان می دهد. این تغییر رویکرد اگر 
به  درستی اجرا شود، می تواند مسیر تازه ای برای 
جذب سرمایه خارجی، توسعه صادرات غیرنفتی 
و گسترش نفوذ اقتصادی ایران در بازارهای 

منطقه ای و فرامنطقه ای بگشاید.
در چنین فضایی پیام روشن انتصاب فردی با 
پیشینه  ای ترکیبی از حقوق بین الملل، مدیریت 
بانکی و تجربه مستقیم در مذاکرات چندجانبه 
می  تواند این باشد که دوران مدیریت سنتی و 
گزارش  های نمادین اما بی  نتیجه به سر آمده 
است. اکنون بقای اقتصادی کشور و جایگاه 
بین المللی آن، به انتخاب مدیرانی وابسته 
است که هم در میدان سیاست راه بروند و هم 
بر نقشه پیچیده اقتصاد جهانی مسلط باشند؛ 
مدیرانی که بدانند در این نظم جهانی پرشتاب، 

فرصت ها منتظر کسی نمی مانند.

انتصاب  معاون 
دیپلماسی 

 اقتصادی 
وزارت خارجه 
در بستری رخ 

داده که جایگاه 
دیپلماسی 

اقتصادی در 
سیاست خارجی 

کشورها بیش از 
هر زمان دیگر به 
یک رکن مرکزی 

و تعیین  کننده 
بدل شده است. 

در این میان 
برای کشوری 

چون ایران 
که اقتصادش 

در معرض 
تحریم های 

ظالمانه قرار 
دارد، فعال سازی 

این ظرفیت 
ضرورتی حیاتی 

است

 »ایران« به بهانه معرفی معاون جدید 
دیپلماسی اقتصادی وزارت خارجه گزارش می دهد

حمید قنبری به  عنوان معاون دیپلماسی 
اقتصادی وزارت امور خارجه منصوب شد؛ 
انتصابی که در فضای سیاست  گذاری اقتصادی 
و خارجی کشور به  عنوان آزمونی برای گذار 
از دیپلماسی شعاری به دیپلماسی اقتصادی 
عملی تلقی می شود. قنبری که دانش آموخته 
حقوق بین الملل است، از اواسط دهه ۱۳۸۰ 
فعالیت خود را در بانک مرکزی آغاز کرد و به  
تدریج در جایگاه های تخصصی و مدیریتی در 
حوزه های ارزی و بین المللی قرار گرفت. او در 
مذاکرات برجام، عضو تیم مذاکره کننده بود 
و پس از توافق، در جایگاه مدیر اداره اعتبارات 
ارزی بیش از ۳۰ میلیارد دلار قرارداد فاینانس را 
به سرانجام رساند. در سال های فشار حداکثری 
و بحران کرونا نیز به  عنوان مدیرکل بین الملل 
بانک مرکزی در تأمین ارز مورد نیاز برای دارو 
و کالاهای اساسی نقش ایفا کرد. او همچنین 
در کمیسیون های کلیدی مقابله با تحریم ها و 
تسهیلات ارزی عضویت داشت و در سال های 
اخیر به عنوان مشاور وزیر امور خارجه در 
پرونده های بانکی بین المللی و مذاکرات با 
کشورهایی چون چین، کره جنوبی، عراق، 

اتریش، فرانسه و قطر فعال بوده است. این 
انتصاب در بستری رخ داده که جایگاه دیپلماسی 
اقتصادی در سیاست خارجی کشورها بیش از هر 
زمان دیگر به یک رکن مرکزی و تعیین  کننده 
بدل شده است؛ ابزاری که می  تواند درهم 
 تنیدگی منافع اقتصادی و امنیتی را به فرصتی 
برای ارتقای جایگاه بین المللی بدل کند. در این 
میان برای کشوری چون ایران که اقتصادش در 
معرض تحریم های ظالمانه قرار دارد، فعال سازی 

این ظرفیت ضرورتی حیاتی است.
 

معادله مقابله با تحریم ها
نمونه روشن این ضرورت را می  توان در تحول 
مدل تحریم های ایالات متحده پس از حملات 
۱۱ سپتامبر مشاهده کرد؛ تحولی که دامنه 
این فشارها در قالب تحریم ها را به سطحی 
پیچیده و چندلایه ارتقا داد. واشنگتن با عبور از 
الگوهای محدود به تجارت، نظامی را طراحی 
کرد که حوزه مالی و بانکی را به  طور کامل دربر 
می  گرفت. این تغییر رویکرد حاصل تحلیل دقیق 
آسیب  پذیری های کشور هدف و تجربه های 
پیشین آمریکا در اعمال فشار بود. »ریچارد نفیو« 
به عنوان یکی از معماران اصلی این مدل بعدها 
آن را بر اساس منطق »درد و استقامت« این طور 
توضیح داد که ابتدا نقاط تاب آوری طرف مقابل 
شناسایی و سپس با زمان  بندی دقیق، بیشترین 

فشار بر حساس  ترین بخش ها وارد می شود. به 
این ترتیب، تحریم از یک ابزار فنی یا حقوقی به 
ابزاری راهبردی در سیاست خارجی بدل شد که 
می تواند مسیر تصمیم گیری سیاسی و ساختار 
اقتصادی کشور هدف را تغییر دهد. این چنین 
بود که تحریم های پس از ۱۱ سپتامبر ترکیبی از 
فشار اقتصادی، جنگ روانی و ارسال پیام های 
سیاسی به شمار می  رفتند و این چندبعدی 
بودن، هماهنگی نهادی و تخصصی را به یک 
الزام بدل کرد. تجربه سال های اخیر نشان 
داده که تنها کشورهایی توانسته  اند بخشی از 
آثار این تحریم ها را کاهش دهند که از پیش 
برای چنین سناریوهایی ساختار دفاع اقتصادی 
و دیپلماتیک خود را آماده کرده اند.  برای ایران، 
این واقعیت بعد تازه ای پیدا می کند. فعالان 

اقتصادی کشور بارها تجربه کرده اند 
که موفقیت در بازارهای جهانی 

به  شدت وابسته به حمایت 
و پیگیری سیاسی دولت ها 
با تکیه بر یک رویکرد 
نه  هوشمندا ای  مواجهه 
است. نمونه هایی وجود دارد 

که حتی پس از توافق 
ن  میا مل  کا

شرکت های 
و  نی  ا یر ا

گزارش
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ـــرش بـ

درس آموزی از تجربه های نیمه تمام
ایده پیوند زدن دیپلماسی با اقتصاد در ایران داستانی قدیمی اما پر از گسست و توقف 
دارد. نخستین بار در دولت اصلاحات با تشکیل »معاونت اقتصادی وزارت خارجه« 
سنگ  بنای این مسیر گذاشته شد. آن روزها این معاونت قرار بود حلقه وصل میان 
سیاست خارجی و منافع اقتصادی کشور باشد اما بی  ثباتی مدیریتی و تغییرات 

پیاپی، آن را به حاشیه برد و از موتور محرک به واحدی فراموش  شده بدل کرد.
در میانه دهه ۱۳۹۰ دولت یازدهم با احیای این ساختار و نام تازه »معاونت دیپلماسی 
اقتصادی« بار دیگر امیدها را زنده کرد اما خیلی زود آشکار شد که مشکل، تنها ضعف 
ساختار نیست بلکه نبود مدیرانی است که هم به ظرایف بازی پیچیده دیپلماسی 
مسلط باشند و هم منطق پرچالش اقتصاد ایران را بفهمند؛ امری که باعث شد این 
معاونت همچنان در سایه سیاست خارجی سنتی باقی بماند و عملاً نقشی کم  اثر 
ایفا کند. اکنون در شرایطی که فشارهای اقتصادی و تغییرات سریع نظم جهانی، 
ضرورت حرکت به سمت دیپلماسی اقتصادی عملی را دوچندان کرده است، این 
تجربه  های نیمه  تمام یک درس آموزی مهم دارند و آن اینکه دیگر نمی توان با 
جابه جایی اسامی و عنوان ها این حوزه را احیا کرد. تعهد واقعی دولت باید خود 
را در دو عرصه نشان دهد؛ نخست، انتخاب مدیرانی که به  جای محدود ماندن در 
قالب تشریفات و گزارش ها قدرت عبور از موانع بوروکراتیک را داشته باشند و دوم، 
امکان ایجاد شبکه  ای منسجم میان دستگاه های اقتصادی و سیاسی برای تبدیل 

شعار به قرارداد و قرارداد به پروژه های ملموس را داشته باشند.



دولت های 
خارجی به 

دقت واکنش 
ترامپ به 

پوتین را زیر 
نظر خواهند 

داشت تا 
دریابند این 

تعامل چه 
معنایی 

برای روابط 
خودشان با 

رئیس جمهور 
آمریکا دارد؛ 

رئیس جمهوری 
که دیپلماسی 

سنتی را 
کنار گذاشته 

و روابط 
بین المللی 
را بر مبنای 

معامله گری 
 شخصی 

پیش می برد

تمام جنگ ها سرانجام به پایان 
می رسند و معمولاً این پایان در میز 
مذاکره رقم می خورد. همان طور 
که در هر مذاکره ای اتفاق می افتد، 
اختاف  نظر بر سر اهداف، تلخی، 
خیانت و سرزنش ها اغلب پدیدار 

می شود.
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری ایالات 
متحده روز جمعه با ولادیمیر پوتین، 
ایالت  در  روسیه  رئیس جمهوری 
آلاسکا دیدار کرد؛ نشستی حساس 
که می تواند نه تنها مسیر جنگ در 
اوکراین، بلکه سرنوشت امنیت اروپا 

را تعیین کند.
با این حال، دشوار است تصور کنیم 
که مسائلی به این پیچیدگی، یعنی 
بزرگ ترین جنگ اروپا از سال ۱۹۴۵ 
بتواند در یک نشست در پایگاهی 
هوایی در آلاسکا حل وفصل شود. 
رابرت نیکولاس برنز، سفیر پیشین 
آمریکا در ناتو بین سال های ۲۰۰۱ 
تا ۲۰۰۵ که دوران گسترش ناتو به 
بالکان و چهار کشور دیگر در دوره 
ریاست جمهوری جورج بوش را شامل 
می شد، به نیویورک تایمز گفت:»این 
مهم ترین نشست سران آمریکا و 
روسیه در نسل اخیر به شمار می رود 
و بسیار پرمخاطره و پرپیامد است.«

برای پوتین، دیدار با ترامپ فرصتی 
دیرینه برای مذاکره بر سر توافقی 
است که بتواند دستاوردهای روسیه را 
تثبیت کند، مانع پیوستن کی یف به 
ائتاف نظامی ناتو شود و نهایتاً اوکراین 
را دوباره به حوزه نفوذ مسکو بازگرداند.

به گفته برنز، پوتین به دنبال آن 
است که ایالات متحده را از متحدان 
ناتویی اش جدا کند و ترامپ را متقاعد 
سازد که به اوکراین برای پذیرش 
امتیازات ارضی و محدودیت های 

نظامی فشار بیاورد و شاید حتی 
مقدمات عقب نشینی ناتو از مواضع 
نظامی اش را در اروپای شرقی فراهم 
بیاورد. برنز که اخیراً سفیر آمریکا در 
چین بود، افزود که پکن نیز با دقت 
نتیجه این نشست را رصد می کند تا 
دریابد آیا ترامپ در صورت لزوم به 
کمک تایوان خواهد شتافت یا خیر.

برنز افزود:»چنین نتیجه ای اوکراین را 
به یک وابسته روسیه تبدیل کرده و 
همچنین شکافی عظیم در ناتو میان 
ایالات متحده و متحدان اروپایی و 
کانادایی اش ایجاد خواهد کرد و حتی 
می تواند به فروپاشی این ائتاف 

بینجامد.«
 ، لنسکی ز یمیر  د لو و ف  حذ
رئیس جمهوری اوکراین از این نشست، 
ضربه ای جدی به سیاست غرب تحت 
شعار »هیچ چیز درباره اوکراین بدون 
اوکراین« وارد می کند و این احتمال را 
به وجود می آورد که ترامپ به توافقی 
تن دهد که اوکراین آن را نپذیرد. 
اگرچه از آنجایی که فاصله زیادی 
بین خواسته های روسیه و اوکراین 
برای صلح وجود دارد، دستیابی به 
موفقیت در مذاکرات قطعی نیست. 
مدت هاست که پوتین هر گونه 

آتش بس موقت را رد کرده و آن را 
مشروط به توقف ارسال تسلیحات 
غربی و توقف بسیج نیروهای اوکراین 
دانسته است؛ شروطی که کی یف و 

متحدان غربی اش رد کرده اند.
ترامپ در یک مصاحبه رادیویی با 
فاکس نیوز گفت که نمی داند آیا 
»آتش بسی فوری« حاصل خواهد 
شد یا نه، اما می خواهد توافق صلحی 
جامع را سریعاً نهایی کند. این سخنان 
مشابه استدلال دیرینه پوتین است که 
اعام کرده روسیه خواهان توافقی 
جامع مطابق با خواسته های خود 
برای پایان  دادن به جنگ است، نه 
توقف موقت درگیری ها. اوکراین و 
اروپا می گویند بدون توافق اولیه بر سر 
آتش بس، هیچ مذاکره ای نمی تواند 
آغاز شود؛ هر چند مدت  زمان یا 
گستره این آتش بس مشخص نباشد. 
هنوز روشن نیست که پوتین تمایلی 
به امضای چنین توافقی دارد یا نه، 
بویژه با توجه به اینکه نیروهایش 
چشمگیری  وی های  پیشر اخیراً 

داشته اند.
کرملین اعام کرده ترامپ و پوتین 
ابتدا یک نشست خصوصی خواهند 
داشت و سپس دو هیأت در جریان 

یک »صبحانه کاری« به گفت وگو ادامه 
خواهند داد. در پایان، قرار است 
کنفرانس خبری مشترک برگزار شود.

 
تغییر اهداف ترامپ

در روزهای منتهی به نشست، ترامپ 
آن را »نشستی برای شناخت متقابل« 
توصیف کرده بود، با این حال مدعی 
شده اگر پوتین با پایان جنگ موافقت 
نکند، »عواقب بسیار شدیدی« در 
انتظار روسیه خواهد بود و ادعا کرد 
اگرچه ممکن است پوتین سایر 
رهبران را مرعوب کند، اما »با من 

این کار را نخواهد کرد.«
ترامپ بارها احتمال داده توافق شامل 
»نوعی تبادل سرزمینی« خواهد بود؛ 
موضوعی که باعث ناامیدی اوکراین و 
متحدان اروپایی شده است. همچنین 
سابقه جنجالی روابط او با پوتین 
باعث شده برخی نسبت به نتیجه 

این نشست بدبین باشند.
پژوهشگر  سستانوویچ،  استیون 
شورای روابط خارجی که در دوران 
مسئولیتش در وزارت خارجه نقش 
کلیدی در مدیریت فروپاشی اتحاد 
جماهیر شوروی داشت، با ذکر اینکه 
متحدان اروپایی و اوکراینی ها نه 

5شنبه   25 مرداد   1404  شماره 8813 جهان

تبادل سرزمین می خواهند و نه 
را  پوتین  حرف های  می خواهند 
بشنوند و از خواسته های او مطلع 
شوند به نیویورک تایمز گفت، آنها 
خواستارند که ترامپ ذهنیت پوتین 
را تغییر دهد. این امر به معنای تهدید 
جدی به افزایش ارسال تسلیحات به 
اوکراین، ارائه کمک اطاعاتی بیشتر و 
اعمال تحریم بر صادرات نفت روسیه 
است. ایان کلی، دیپلمات بازنشسته 
آمریکایی و سفیر سابق این کشور 
در گرجستان نیز به آسوشیتدپرس 
گفت:»هیچ منفعتی برای آمریکا وجود 
ندارد و این نشست فقط به سود 

پوتین است.«
جورج بیب، رئیس سابق بخش 
تحلیل روسیه در سازمان سیا و از 
اعضای اندیشکده کوئینسی هشدار 
داده که برگزاری سریع چنین نشستی، 
خطر ایجاد انتظارات غیرواقعی یا 
سوءتفاهم را به همراه دارد. با این حال 
او گفته بعید است ترامپ وارد چنین 
دیداری شود، مگر آنکه پیش تر در 
پشت صحنه، زمینه لازم فراهم شده 
باشد. زلنسکی بارها مدعی عدم 
حسن نیت پوتین برای مذاکره شده 
است. متحدان اروپایی او نیز که در 
هفته گذشته نشست های فشرده ای 
با مقامات آمریکایی داشته اند، تأکید 
کرده اند اوکراین باید در هر گونه 

مذاکرات صلح حضور داشته باشد.
در مسکو، مفسران نزدیک به کرملین 
از کنار گذاشته  شدن اوکراین و 
متحدان اروپایی اش در این نشست 
دمیتری  کرده اند.  رضایت  ابراز 
سوسلوف، چهره حامی کرملین ابراز 
امیدواری کرده که نشست آلاسکا 
»شکاف میان دو سوی آتانتیک را 
عمیق تر کرده و موضع اروپا را به 
عنوان دشمن اصلی روسیه تضعیف 

» . کند
 

پیامدهای نشست
روز پنجشنبه، پوتین در مسیر خود به 
سمت محل نشست، به شهر ماگادان 
در خاور دور روسیه رسید. خبرگزاری 
دولتی اینترفاکس گزارش داد، این 
سفر شامل دیدار با فرماندار منطقه 
و بازدید از چند مکان کلیدی از جمله 
یادمانی مربوط به همکاری هوایی 
شوروی و آمریکا در جنگ جهانی دوم 
بود. دولت های خارجی به دقت 
واکنش ترامپ به پوتین را زیر نظر 
خواهند داشت تا دریابند این تعامل 
چه معنایی برای روابط خودشان 
دارد؛  آمریکا  رئیس جمهوری  با 
رئیس جمهوری که دیپلماسی سنتی 
را کنار گذاشته و روابط بین المللی را 
بر مبنای معامله گری شخصی پیش 

. د می بر

نگاه کارشناسان به دیدار سرنوشت ساز پوتین و ترامپ 

در آلاسکا سرنوشت جهان تغییر خواهد کرد؟
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 دبیرکل حزب الله: 
سلاح خود را تحویل نخواهیم داد

دبیرکل حزب الله لبنان گفت: »مقاومت امروز 
نتیجه مکتب کرباست و ما علیه یزید زمان شامل 
طاغوت های آمریکا و رژیم اسرائیل و همه آنانی هستیم 
که در این راه گام برمی دارند.« به گزارش المنار، شیخ 
نعیم قاسم در آیینی به مناسبت اربعین حسینی 
اظهار کرد: »مقاومت، دولت را در کنترل اوضاع در 
جنوب لبنان یاری کرد و در طول هشت ماه گذشته، 
مقاومت هدف قرار گرفته است و با وجود آن ما 
صبور بوده ایم.« شیخ نعیم قاسم با تأکید بر اینکه 
بیشتر لبنانی ها حامی مقاومت و ادامه )فعالیت( آن 
هستند، اظهار کرد: »تصمیم دولت لبنان در پنجم 
اوت )۱۴ مرداد ۱۴۰۴(، ساح دفاعی لبنان را در برابر 
دشمن می گیرد و زمینه را برای شهادت رزمندگان و 

خانواده های آنها فراهم می کند.«
وی با بیان این تعبیر که »دولت لبنان خواسته یا 
ناخواسته در راستای خدمت به پروژه اسرائیلی حرکت 
می کند«، گفت: »بارها گفته ایم که حمات را متوقف 
کنید و رژیم اسرائیل را از لبنان بیرون کنید؛ آنگاه 

درباره امنیت ملی و راهبردی رایزنی می کنیم.«
شیخ نعیم قاسم اضافه کرد: »چگونه در دولت، طرح 
از بین بردن شریکانتان در کشور را قبول می کنید؟ 
شما به دنبال حمایت از لبنان نیستید بلکه به 
دنبال حمایت از حیات خود به زیان زندگی و حیات 
شریکانتان در کشور هستید. آیا کشور با حمله گروهی 

بر دیگری به ثبات می رسد؟«
وی افزود: »اگر احساس ناتوانی می کنید، دشمن را رها 
کنید تا با ما مقابله کند. همان طور که جنگ های 
متوالی رژیم اسرائیل شکست خورده است، این بار 
نیز شکست خواهد خورد. دولت وظیفه اش ساختن 
کشور است نه اینکه آن را به رژیم اسرائیل و آمریکا 
تحویل بدهد.« شیخ نعیم قاسم اظهار کرد: »آنانی 
که دم از انحصار ساح می زنند آیا ندیدند که رئیس 
ستاد ارتش در سرزمین ما به نظامیانش به خاطر 
این اشغالگری تبریک می گوید؟ آیا سخنان بنیامین 
نتانیاهو نخست وزیر رژیم صهیونیستی درباره اسرائیل 
بزرگ را نشنیده اید؟ دولت تصمیم خطرناکی اتخاذ کرد 
و اصل همزیستی مشترک را بر باد و کشور را در معرض 

بحران بسیار بزرگی قرار داد.«
وی ادامه داد: »مقاومت اسامی مشروعیت خود را با 
خون شهدا به دست آورده است و به شما نیازی ندارد. 
به شما می گویم که ارتش لبنان را وارد فتنه داخلی 
نکنید. دولت لبنان، تصمیم آمریکا و رژیم اسرائیل را 
برای پایان دادن به مقاومت پیاده می کند حتی اگر آن 

به جنگ داخلی و فتنه داخلی بینجامد.«

خبر

نگاه شرق تا غرب جهان به یخ های الاسکا
این نشست در حالی برگزار شد که جنگ، تلفات سنگینی به هر 
دو طرف وارد کرده و منابع را تحلیل برده است. اوکراین بسیار 
بیشتر از آنچه برخی در زمان آغاز حمله در فوریه ۲۰۲۲ انتظار 
داشتند، مقاومت کرده اما اکنون با ارتش بزرگ تر روسیه، بمباران 
شهرهایش و نبردی فرسایشی در جبهه ای به طول بیش از یک هزار 
کیلومتر مواجه است. آندریا کندال-تیلور، مدیر برنامه امنیت 
فراآتانتیک در مرکز امنیت نوین آمریکا گفته است دشمنان آمریکا 
مانند چین، ایران و کره شمالی نیز موضع ترامپ را رصد خواهند 
کرد تا ببینند »آیا تهدیدهایی که علیه پوتین مطرح می کند، 
واقعاً جدی است یا او مانند گذشته عقب نشینی کرده و به دنبال 
راه هایی برای فرار از فشارهایی خواهد بود که وعده داده است.«
با وجود برخی انتقادات نسبت به محل برگزاری نشست، ترامپ 
گفته انتخاب آلاسکا »نشانه احترام« پوتین بوده که به آمریکا آمده 

و دیدار در روسیه برگزار نشده است.
سرگئی مارکوف، تحلیلگر نزدیک به کرملین معتقد است، انتخاب 
آلاسکا به عنوان محل نشست، »بر فاصله گرفتن از اروپا و اوکراین 
تأکید دارد.« برگزاری نشست در یک پایگاه نظامی، امکان دوری از 
اعتراضات و امنیت بیشتر را فراهم می کند، اما خود این مکان به 

دلیل تاریخ و موقعیت جغرافیایی اش معنای خاصی دارد.

برش

گزارش

وحید کیانی
گروه بین الملل
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جانشین وزیر بهداشت:

 ۲ هزار پیوند کبد رایگان در بیمارستان امام 
خمینی انجام شد

جعفریان مشاور عالی و جانشین وزیر بهداشت درباره 
وضعیت پیوند کبد در کشور، گفت: »پیوند کبد در 
کشور ما تقریباً بجز در سال کرونا، هیچ گاه افت نداشته 
است؛ یعنی مردم همچنان سرویس را با تعداد و کیفیت 
قابل قبول دریافت می کنند. حدود هزار و ۱۰۰ پیوند کبد 
در کشور انجام شده و لیست انتظار ما از بسیاری از 
کشورهای پیشرفته کوتاه تر است، یعنی بیمار زودتر پیوند 
دریافت می کند. در مجموع، وضعیت پیوند ما نسبت به 
بسیاری از کشورهای همسایه همچنان بهتر است. یکی از 
نقاط قوت ما این است که در بیمارستان امام خمینی  از 
شروع اعمال جراحی پیوندها تاکنون حدود ۲ هزار پیوند 
کبد انجام شده و بیماران حتی یک ریال هم بابت پیوند 
پرداخت نکرده اند؛ هزینه ها کاملاً توسط دولت پوشش 

داده می شود.«
او با اشاره به چالش های پیوند کبد، به ایلنا گفت: 
»چالش های پیوند کبد همان چالش های عمومی 
حوزه سلامت است؛ بخشی مربوط به در دسترس 
بودن امکانات، دارو و تجهیزات و بخشی مربوط به نیروی 
انسانی است. خوشبختانه در پیوند کبد مشکل جدی 
در زمینه نیروی انسانی نداریم و در حدود ۱۰ تا ۱۱ مرکز 
در کشور این کار را انجام می  دهند. از نظر داروهای پس 
از پیوند نیز، داروهایی که به صورت روتین و درازمدت 
مصرف می شوند، هم تولید داخل و هم واردات آنها 
فعلاً بدون مشکل است؛ یعنی بیماران ما مشکل دارویی 
 ICU پس از پیوند ندارند.« او با اشاره به کمبود داروهای
 ،ICU توضیح داد: »اما در دوره بستری، بویژه در بخش

گاهی چالش هایی داریم.
او گفت: »بسیاری از داروهای نسل جدید سرطان، در 
سطح دنیا نیز تازه وارد هستند. داروهای بیولوژیک، 
Im� و داروهای Target Therapy  داروهای موسوم به
munotherapy )که با استفاده از ایمنی بدن درمان 

می کنند( قیمت های بسیار بالایی دارند. برخی از این 
داروها در کشور تولید شده اند که کمک بزرگی بوده 
است، زیرا با قیمت بسیار پایین تر از قیمت بین المللی 
عرضه می شوند. اما بعضی دیگر هنوز قابل تولید نیستند 
و باید وارد شوند. هیچ کشوری در دنیا همه این داروها 
را به طور کامل پوشش نمی دهد، بنابراین طبیعی است 
که بیمه ها نیز نتوانند همه این داروها را در پوشش 

خود قرار دهند.

 تجربه مردم ایران در جنگ ۱۲ روزه و ضرورت همدلی با نسل جوان

همبستگی تاریخی 
سمیه افشین فر/ شرایط سخت، 
آزمون هایی بزرگ برای هر جامعه 
است. بحران ها هم توانمندی های 
فنی، اقتصادی و سیاسی کشورها 
ین  عمیق تر هم   ، می سنجند ا  ر
اجتماعی  و  فرهنگی  ویژگی های 
مردم را به چالش می کشند. ایران 
در طول تاریخ معاصر خود بارها 
شاهد بحران های مختلفی بوده و هر 
بار مردم با واکنش هایی متفاوت، 
نقش ویژه ای در عبور از مشکلات ایفا 
کرده اند. جنگ ۱۲ روزه اخیر، یکی از 
همین لحظات حساس بود که بار 
دیگر ویژگی های منحصربه فرد ملت 
ایران را به نمایش گذاشت. نسلی که 
گاهی به نظر می رسید از آرمان ها و 
ارزش های انقلاب فاصله گرفته باشد، 
این بار نشان داد که همچنان پایبند به 
کشور، مردم و حاکمیت است و در دفاع 
از امنیت ملی دلیرانه ایستاده است. اما 
اهمیت همراهی نسل جوان و ضرورت 
نهادینه سازی این همبستگی چیست؟
دکتر طاهره رستمی، مدرس دانشگاه 
و عضو پژوهشکده علوم بهداشتی 
جهاددانشگاهی، با بررسی ظرفیت های 
اجتماعی ایران در بحران می گوید: 
»با اینکه زمان جنگ تحمیلی اخیر 
کوتاه بود، اما بار سنگینی بر دوش 
مردم ایران گذاشت. واکنش عمومی 
و مشارکت وسیع اقشار مختلف جامعه 
نشان داد که ایرانیان، بویژه جوانان 
و نوجوانان، روحیه ای قوی، احساس 
تعلق و وفاداری عمیقی به وطن 
دارند.« او با بیان اینکه جنگ کوتاه اما 
پرحادثه، نشان داد که نسل جدید ما، 
با وجود تفاوت های نسلی و فرهنگی 
که با گذشته وجود دارد، پای ارزش ها 
و امنیت ملی ایستاده است، توضیح 

می دهد: »بسیاری از جوانانی که فکر 
می کردیم شاید از آرمان های انقلاب 
دور شده باشند، در صحنه حضور 
فعال داشتند و دلاورانه از سرزمین خود 
دفاع کردند. این حضور فعال و پرشور، 
نمادی از تعلق خاطر به جامعه و کشور 
است که نباید فقط در بحران ها دیده 
شود، بلکه باید در سیاست گذاری ها و 
برنامه ریزی های آینده کشور، به عنوان 
یک سرمایه اجتماعی بزرگ مورد توجه 

قرار گیرد.«
ایران؛  ویژگی های فرهنگی ملت 

بحران در  همبستگی  زمینه ساز 
ملت ایران از نظر فرهنگی و اجتماعی 
دارای تنوع عمیق و گسترده ای است؛ 
اما یکی از ویژگی های بارز آن، ظرفیت 
بسیار بالا برای واکنش های احساسی 
و همبستگی در شرایط دشوار است. 
این موضوع ریشه در تاریخ، فرهنگ و 
هویت جمعی مردم دارد که آنها را به 
هم پیوند می دهد. رستمی توضیح 
می دهد: »ملت ایران ذاتاً انسان هایی 
با احساسات و عواطف متنوع و در 
عین حال عمیق هستند. این تنوع 
گاه می تواند منبع غنای فرهنگی باشد 
و در مواقع بحرانی، باعث شود که 
مردم با فوران احساسات و همدلی، 
واکنش هایی فراتر از انتظار از خود 
نشان دهند.« او تأکید می کند که »این 
واکنش ها اگر به سرعت به ساختارهای 
حمایتی و برنامه های مدون تبدیل 
نشوند، ممکن است گذرا باشند و 
پس از پایان بحران، نتوانند انسجام 

اجتماعی پایدار ایجاد کنند.«

انسجام اجتماعی پس از بحران؛ 
فرصت یا چالش؟

انسجام اجتماعی، بویژه در شرایط 

پس از بحران، اهمیت بالایی دارد. این 
انسجام، به معنای پیوند و همبستگی 
میان اقشار مختلف جامعه، پایه ای 
برای توسعه پایدار و مقاومت اجتماعی 
است. اما حفظ این انسجام کار 

ساده ای نیست.
از دیدگاه جامعه شناسی، انسجام 
اجتماعی در بحران بیشتر جنبه 
هیجانی دارد و از تجربه مشترک و 
حس سرنوشت واحد ناشی می شود. 
اما پس از پایان بحران، این هیجان 
کاهش یافته و اگر برنامه ریزی دقیقی 
انجام نشود، شکاف ها و تعارضات 
اجتماعی ممکن است شدت یابند. 
به گفته دکتر رستمی، »امیل دورکیم، 
فرانسوی،  برجسته  جامعه شناس 
همبستگی اجتماعی را در دو نوع 
می داند: همبستگی مکانیکی که بر 
پایه شباهت ها استوار است و معمولاً 
در جوامع ساده تر دیده می شود و 
از  ناشی  که  ارگانیک  همبستگی 
وابستگی های متقابل است و جوامع 

پیچیده تر به آن نیاز دارند.«
این پژوهشگر اجتماعی می گوید: 
»بحران ها معمولاً همبستگی مکانیکی 

را تقویت می کنند، اما در جامعه 
پیچیده و چندلایه امروز ایران، برای 
پایداری انسجام اجتماعی نیازمند آن 
هستیم که این همبستگی به نوع 
ارگانیک تبدیل شود؛ همبستگی که بر 
اساس همکاری، تعامل سازمان یافته و 

احترام به تفاوت هاست.«

 نمونه های جهانی؛ 
درس هایی برای ایران

نگاهی به تجربه های بین المللی در 
مواجهه با بحران ها می تواند آموزنده 
باشد. دکتر رستمی با بیان دو نمونه 
مواجهه با بحران ها می گوید: »زلزله 
سال 2011 در ژاپن، نشان داد که سرمایه 
اجتماعی بالا، اعتماد مردم به نهادها و 
همکاری سازمان یافته می تواند انسجام 
اجتماعی را حفظ و بازسازی را سرعت 
دهد. در مقابل، بحران طوفان کاترینا 
در ایالات متحده آمریکا، به دلیل 
پاسخ ناکافی و ناعادلانه نهادها به 
آسیب دیدگان، باعث از دست رفتن 
اعتماد و تشدید شکاف های اجتماعی 
شد. این اتفاق، نمونه ای از این 
بود که چگونه ناتوانی در مدیریت 
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آموکسی سیلین و متفورمین؛ پرمصرف ترین داروهای کشور

 آنتی بیوتیک در ایران
حکم نُقل و نبات دارد

بند به تصویب هیأت وزیران رسیده و 
شیوه نامه آن در حال تدوین در شورای 
عالی بیمه است که پس از ابلاغ اجرایی 

خواهد شد.«
معاون پیشگیری و خدمات پایه سازمان 
بیمه سلامت ایران با اشاره به اینکه اجرای 
صحیح این بند بار بیماری های مزمن در 
جامعه را کاهش می دهد، می گوید: »با 
اقدامات پیشگیرانه و توجه به عوامل 
خطر تأثیرگذار بر سلامت در طولانی 
مدت، علاوه بر حفظ و ارتقای سلامت 
افراد جامعه، شاهد کاهش بروز و شیوع 
بیماری ها، افزایش کیفیت زندگی افراد 
جامعه، استفاده بهینه از منابع موجود و 
کاهش هزینه های نظام سلامت خواهیم 
بود. اما این امر مستلزم وجود انگیزه و 
دانش کافی، برنامه ریزی طولانی مدت، 
فرهنگ سازی، توجیه سیاست گذاران و 
آموزش افراد جامعه است.« اما به رغم 
تلاش های فراوان در این مسیر هنوز تا 
رسیدن به اهداف مورد نظر، راهی طولانی 
در پیش داریم که اجرای طرح پزشکی 
خانواده می تواند گام مؤثری در این مسیر 
باشد. دکتر عابدی دراین باره توضیح 
می دهد: »اجرای برنامه پزشکی خانواده 
با طراحی و پیاده سازی دقیق می  تواند 
تأثیر قابل توجهی در کاهش بار بیماری ها 
داشته باشد. این برنامه با تمرکز بر 
پیشگیری، تشخیص زودهنگام بیماری 
و مدیریت بیماری های مزمن، می تواند 
در حفظ و ارتقای سلامت مردم مفید 
واقع شود. در این برنامه، تیم سلامت با 
مراقبت مستمر از جمعیت تحت پوشش، 
آموزش حفظ سلامت و پیشگیری از 
بیماری ها، تشخیص زودهنگام بیماری 
از طریق شناسایی علائم هشداردهنده 
بیماری ها، غربالگری منظم بیماری هایی 
مانند دیابت، فشار خون و سرطان ها 
مثل سرطان پستان و روده بزرگ، باعث 
کاهش بروز بیماری، پیشرفت بیماری و 
ابتلا به عوارض برگشت ناپذیر بیماری 

» . می شود

 کاهش مراجعات بیمارستانی 
با طرح پزشکی خانواده

واکسیناسیون و آموزش سبک زندگی 
بیماری ها  از  بسیاری  بروز  از  سالم 
جلوگیری می کند. همچنین طرح پزشکی 
خانواده با مدیریت بهینه بیماری های 
مزمن از جمله دیابت، فشار خون، 
بیماری های قلبی و تحت نظارت مستمر 
پزشک خانواده، باعث کاهش بستری های 
غیرضروری و در ادامه کاهش عوارض 
ناشی از کنترل نشدن این بیماری ها 
مثل نارسایی کلیه در دیابت خواهد شد. 
دکتر عابدی می گوید:»در برنامه پزشکی 
خانواده، بیماران با مشکلات جسمانی 
توسط پزشک خانواده ویزیت و راهنمایی 
شده و در نتیجه بابت مشکلات جسمی 
خفیف به اورژانس ها یا بیمارستان ها 
مراجعه نمی کنند و این موضوع سبب 
کاهش مراجعات بیمارستانی می شود.«
پیش نیازهای لازم برای موفقیت هرچه 
بیشتر این برنامه، پوشش بیمه همگانی 

جمعیت، نیروی انسانی آموزش دیده 
و کافی، سیستم ارجاع و نوبت گیری 
کارآمد است. معاون پیشگیری و خدمات 
پایه سازمان بیمه سلامت ایران با تأیید 
این موضوع می گوید:» با قرار گرفتن 
بیماران در این چرخه وقتی نیاز به 
متخصص داشته باشند، پزشک آنها را 
ارجاع می دهد. همچنین پشتیبانی مالی 
و بیمه ای که موجب تشویق و انگیزه برای 
بیماران برای بهره  مندی از طرح پزشکی 

خانواده است، اعمال می شود.«
اجرای برنامه پزشکی خانواده می تواند 
نقش مهمی در کاهش مصرف خدمات 
و داروهای غیرضروری داشته باشد، دکتر 
عابدی توضیح می دهد: »این تأثیر به 
کیفیت اجرای برنامه و نحوه نظارت 
بر اجرا بستگی دارد. راه های اثرگذاری 
این طرح بر کاهش مصرف داروهای 
غیرضروری شامل موارد زیر است؛ کاهش 
خوددرمانی و عدم مراجعه مستقیم به 
کاهش  سبب  می تواند  داروخانه ها 
خوددرمانی با داروهای OTC شود. این 
در حالی است که اکنون بار مصرف 
داروهای بدون نسخه بسیار بالاست. 
تجویز منطقی و مبتنی بر پروتکل ها 
یکی دیگر از راه های کاهش مصرف دارو 
است. تجویز دارو توسط پزشکان خانواده 
بر اساس دستورالعمل های استاندارد 
انجام می شود و این کار از تجویز بیش  

از حد آنتی بیوتیک ها در »سرماخوردگی 
ویروسی« یا مصرف داروهای حاوی 
جلوگیری  ورت،  ضر بدون  کورتون 

می کند.«

 جلوگیری از تداخل دارویی 
در سالمندان

معاون پیشگیری و خدمات پایه سازمان 
بیمه سلامت ایران با بیان اینکه 
 Polypharmacy جلوگیری ازمصرف
)چند دارویی( با اجرای طرح پزشکی 
خانواده امکان پذیر می شود، می گوید:» 
در گروه های سالمندان و بیماران مزمن 
مثل دیابتی ها و افراد دارای فشارخون که 
معمولاً داروهای متعدد و گاهی تکراری 
دریافت می کنند، پزشک خانواده با 
بررسی پرونده بیمار، از تجویز داروهای 
مشابه یا موارد تداخل دارویی جلوگیری 
می کند. کاهش تقاضای القایی یکی 
دیگر از نتایج اجرای این طرح است. 
در سیستم های بدون پزشکی خانواده، 
بیماران گاهی با انتظار دریافت دارو به 
پزشک مراجعه می کنند و پزشک به 
دلیل فشار بیمار، داروی غیرضروری 
تجویز می کند، در حالی  که پزشک 
رابطه  و  بیمار  آموزش  با  خانواده 
بلندمدت، این چرخه را می شکند و از 
تجویز داروهای غیرضروری جلوگیری 

می کند.«

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

آنتی بیوتیک ها و داروهای مربوط به بیماری های مزمن در صدر فهرست مصرف 
دارویی کشور قرار دارند. بررسی پنج داروی پرمصرف کشور نشان می دهد، تازه 
همین آمار استفاده از آنتی بیوتیک ها نیز روند افزایشی داشته و در این میان، 
آموکسی سیلین جزو پرمصرف ترین داروها به شمار می رود. وقتی به اسامی 
داروهای پرمصرف کشور نگاه می کنیم، جای خالی آموزش، پیشگیری و سبک 
زندگی سالم به خوبی نمایان است. به گفته مسئولان بیمه سامت به غیر از 
ح »پزشکی خانواده« می تواند گامی  بحث فرهنگ سازی، اجرای هرچه زودتر طر

مؤثر برای کاهش بیماری های مزمن و کاهش تب مصرف دارو در کشور باشد.

دکتر فرشید عابدی معاون پیشگیری 
و خدمات پایه سازمان بیمه سلامت 
ایران با تأیید این موضوع می گوید:» 
با توجه به روند رو به رشد بیماری های 
سرطان ها،  مثل  مزمن  و  غیرواگیر 
بیماری های قلبی -عروقی، بیماری های 
مزمن ریوی، دیابت و پرفشاری خون که 
اصلی ترین عوامل مرگ و میر هستند 
و نیاز به درمان و مراقبت طولانی مدت 
دارند، نقش اقدامات خودمراقبتی و 
پیشگیرانه بیش از گذشته مورد توجه 
قرار می گیرد. بیماری های غیرواگیر و 
مزمن عمدتاً با کنترل عوامل خطر مانند 
تغذیه نامناسب، کاهش فعالیت فیزیکی، 
اختلالات روانی، مصرف دخانیات و الکل 

قابل پیشگیری و کنترل هستند.«
به گفته او، پیشگیری شامل شناسایی 
زودرس و رفع این عوامل، غربالگری 
و تشخیص زودرس بیماری ها، درمان 
بموقع و جلوگیری از ایجاد ناتوانی است 
و در درازمدت نه تنها موجب کاهش بار 
بیماری ها می شود، بلکه موجب تسکین 

رنج و آلام انسان هم خواهد شد.

5 درصد از اعتبار بیمه ها صرف 
پیشگیری می شود

سازمان بیمه سلامت در راستای ارتقای 
سطح سلامت بیمه شدگان از طریق 
تأکید بر اقدامات پیشگیرانه و جلوگیری از 
ارائه خدمات تشخیصی و درمان های غیر 
ضرور به بیمه شدگان، ساختار جدیدی به 
نام معاونت پیشگیری ایجاد کرده است. 
دکتر عابدی با بیان این مطلب می گوید: 
»تشکیل اداره پیشگیری سطح اولین، 
کاهش عوامل خطر و همچنین اداره 
پیشگیری سطح چهار همسو با برنامه 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع بوده که در 
اداره کل سلامت خانواده و نظام ارجاع در 
راستای اقدامات پیشگیرانه ایجاد شده 
است. سازمان های بیمه گر پایه بر اساس 
قانون هفتم پیشرفت، مکلف شده اند 
5 درصد از اعتبار مصوب سالانه خود را 
برای ارتقای اصول پیشگیری در سطح 
جامعه هزینه کنند. این پیشگیری در 
مواردی مثل خودمراقبتی، ورزش، تغذیه 
سالم، بهداشت روان، مهار و کنترل 
مصرف دخانیات است. آیین نامه این 

ـــرش بـ

مصرف خودسرانه آنتی بیوتیک؛ چالش  جدی نظام سلامت
بیشترین داروهای مصرفی بدون تجویز پزشک شامل مسکن ها، 
برخی آنتی بیوتیک ها و قطره های چشمی است. سازمان غذا و دارو به 
صورت مستمر با همکاری سایر نهادهای مرتبط، برنامه های نظارتی و 
فرهنگ سازی را برای کنترل عرضه و مصرف این داروها دنبال می کند. 
به همین دلیل برنامه های پیشگیری و ارتقای سواد سلامت در جامعه 
نقش کلیدی در کاهش بار بیماری های مزمن و در نتیجه کاهش مصرف 
داروهای مرتبط دارد. دکتر نازیلا یوسفی مدیر کل دفتر پایش فرآورده های 
سلامت سازمان غذا و دارو با اشاره به داده های نظام پایش مصرف دارو 
درباره پرمصرف ترین داروها می گوید: »سه آنتی بیوتیک آموکسی سیلین 
از گروه پنی سیلین ها، سفیکسیم از نسل سوم سفالوسپورین ها 
و آزیترومایسین از دسته ماکرولیدها بیشترین میزان مصرف را در 
نسخه های سرپایی و بیمارستانی کشور دارند. مصرف خودسرانه 
آنتی بیوتیک و استفاده بدون نسخه به یکی از چالش های جدی نظام 
سلامت تبدیل شده است. بسیاری از مردم تصور می کنند این داروها 
برای درمان همه انواع عفونت ها از جمله عفونت های ویروسی مانند 
سرماخوردگی مؤثر هستند، در حالی که چنین باوری نادرست بوده و 
موجب افزایش مقاومت میکروبی می شود. در مواردی دیده می شود که 
برخی بیماران برای کاهش علائم سرماخوردگی، یک ورق آموکسی سیلین 
را به صورت خودسرانه مصرف می کنند. این اقدام یا در شرایطی انجام 
می شود که اساساً نیازی به مصرف نیست یا باعث می شود دوره درمان 

کامل نشود و خطر مقاومت آنتی بیوتیکی افزایش یابد.«
 مقاومت آنتی بیوتیکی از بزرگ ترین تهدیدات سلامت در جهان 
محسوب می شود. او در مورد استفاده نادرست یا بی رویه از این داروها 
که موجب مقاوم شدن باکتری ها و کاهش اثربخشی درمان می شود، 
توضیح می دهد: »این روند می تواند حتی عفونت های ساده را به 
وضعیت  تهدیدکننده حیات تبدیل کند و هزینه های درمان را به میزان 
زیادی افزایش دهد. با توجه به این مشکل، بیماران برای درمان برخی 
عفونت های ساده ناچار به مصرف آنتی بیوتیک های نسل جدیدتر با 
طیف اثر گسترده تر می شوند که قیمت بالاتر و عوارض بیشتری دارند 

و در مواردی نیاز به بستری شدن در بیمارستان ایجاد می شود.«

بحران می تواند به فروپاشی سرمایه 
اجتماعی منجر شود.« ایران نیز، با 
توجه به سابقه مواجهه با بحران های 
مختلف از جمله زلزله ها، سیل ها و 
شرایط تحریم، ظرفیت قابل توجهی 
برای واکنش و همراهی عمومی دارد، 
اما این ظرفیت نیازمند مدیریت و 
برای  هوشمندانه  سیاست گذاری 
تثبیت و تبدیل شدن به سرمایه ای 

پایدار است.

 نقش نسل جوان؛ فرصت ها 
و چالش ها

نسل جوان ایران در جنگ ۱۲ روزه به 
خوبی نشان داد که توانایی و تمایل 
ایستادگی و دفاع از کشور را دارد. اما این 
نسل با ویژگی های خاص خود، نیازمند 
توجه و حمایت ویژه است. رستمی 
معتقد است: »اکنون نوبت ماست که 
با نوجوانان و جوانان همدل باشیم، 
پشتیبان شان باشیم و فرصت دهیم 
صدای شان شنیده شود. این نسل، 
با دغدغه ها و نیازهای متفاوت، بخش 
بزرگی از آینده کشور را شکل می دهد 
و توجه به آنها کلید حفظ انسجام 
و تقویت سرمایه اجتماعی است.« 
اما حفظ انسجام اجتماعی پس از 
بحران نیازمند مجموعه ای از اقدامات 
هماهنگ و هدفمند است که بتواند 
واکنش های احساسی و لحظه ای را 
به ساختارها و نهادهای پایدار تبدیل 
کند. این جامعه شناس توضیح 
می دهد: »ایجاد سازوکارهای مشارکت 
مردمی واقعی یکی از این راهکارها 
ست یعنی باید امکان حضور فعال 
مردم به خصوص جوانان و گروه های 
اجتماعی در تصمیم گیری های پسا 
بحران فراهم شود.« او با تأکید بر 
ها  د نها یی  سخگو پا و  فیت  شفا
می گوید: »اطلاع رسانی شفاف درباره 
اقدامات و تخصیص منابع، اعتماد 
عمومی را افزایش می دهد. همچنین 
تقویت شبکه های اعتماد و سرمایه 
اجتماعی با آموزش و فرهنگ سازی 

برای افزایش همکاری های اجتماعی 
و کاهش تعارض ها ضروری است.« 
رستمی با اشاره به اهمیت ثبت و 
بازنمایی روایت های مشترک توضیح 
می دهد: »ساختن یک حافظه جمعی 
یکپارچه از بحران، از طریق رسانه ها و 
نظام آموزشی ضروری است. از طرفی 
توجه به عدالت اجتماعی، یعنی توزیع 
عادلانه منابع و خدمات در بازسازی، از 
عوامل کلیدی جلوگیری از شکاف های 

اجتماعی است.«

 اهمیت عدالت اجتماعی 
در تقویت همبستگی

عدالت اجتماعی، یکی از ستون های 
اصلی تقویت انسجام پس از بحران 
است. اگر مردم احساس کنند که 
عادلانه  به طور  امکانات  و  منابع 
تقسیم نشده اند، اعتمادشان به 
نهادها کاهش یافته و شکاف های 
اجتماعی تشدید می شود. رستمی 
یع  بازتوز ر  د لت  ا عد «  : می گوید
خدمات و منابع، نه تنها یک الزام 
اخلاقی بلکه یک اقدام راهبردی 
است که می تواند امنیت اجتماعی 
و ثبات کشور را تضمین کند.« او با 
بیان اینکه بحران ها گذرا هستند، 
می گوید: »آنچه سرنوشت یک جامعه 
در  آن جامعه  توانایی  می سازد،  را 
بازسازی روابط اجتماعی و اعتماد 
پس از بحران است. همبستگی و 
انسجامی که در شرایط دشوار شکل 
می گیرد، باید به سرمایه ای پایدار و 
ساختاری تبدیل شود تا جامعه بتواند 
در برابر تهدیدهای آینده تاب آوری 

داشته باشد.
نسل جوان ایران نشان داده که توان و 
تمایل برای ایستادگی دارد، اما وظیفه 
امروز ما ست که با آنها همدل و 
همراه باشیم، صدای شان را بشنویم 
و فرصتی برای مشارکت واقعی در 
تصمیم گیری ها فراهم کنیم. این 
راهی است برای حفظ و تقویت سرمایه 

اجتماعی کشور.«

 معاون پیشگیری و خدمات پایه سازمان بیمه سلامت معتقد است
 که اجرای هرچه سریعتر طرح پزشکی خانواده تب مصرف دارو را در کشور کاهش می دهد

نشان  سلامت  بیمه  داده های   
می دهد، چند داروی پرمصرف  در 
سال 1402 و 1403 مشابه هم هستند 
که شامل آموکسی سیلین، آسپرین 
قرص   ،5 0 0 متفورمین   ،A S A

آتورواستاتین 20، قرص لوزارتان 25 
و قرص فاموتیدین 40 است. البته 
مصرف این پنج دارو در چهارماه اول 

امسال هم نشان می دهد، همچنان 
صدرنشین هستند. داروهایی که اگر 
بحث پیشگیری جدی گرفته می شد، 
اکنون شاهد مصرف زیادشان در 
جامعه نبودیم، چرا که پیشگیری و 
داشتن سبک زندگی سالم در کاهش 
بار بیماری ها و به تبع آن، کاهش 

مصرف دارو بسیار اثر گذار است.
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برنامه عملیاتی گمرک برای کاهش زمان ترخیص کالا 
به ۳روز بر اساس وعده های وزیر اقتصاد تشریح شد. به 
گزارش شادا، فرود عسگری معاون وزیر اقتصاد و رئیس 
کل گمرک ایران در تشریح جزئیات این برنامه ها گفت: 
»اظهارات اخیر وزیر محترم امور اقتصادی و دارایی 
مبنی بر امکان کاهش زمان ترخیص کالا به ۳ روز، 
نشان دهنده عزم جدی دولت برای اصلاح فرآیندهای 
تجاری و پشتیبانی از فعالان اقتصادی است.« وی افزود: 
»این رویکرد، پاسخی عملی به یکی از دغدغه های مهم 
بازرگانان، تولیدکنندگان و سایر کسب وکارهاست 
که سال ها به دلیل طولانی بودن زمان ترخیص، با 
هزینه های اضافی، خواب سرمایه، کاهش سرعت 
عرضه محصولات و اختلال در برنامه ریزی زنجیره 

تأمین و فروش مواجه بوده اند.«
عسگری در ادامه تأکید کرد: »برای تحقق این هدف، 
لازم است مجموعه ای از اقدامات مؤثر و هماهنگ 
اجرا شود که در گام اول باید یکپارچه سازی سامانه های 
اطلاعاتی میان گمرک، سازمان بنادر، وزارت صمت، 
بانک مرکزی، سازمان استاندارد و سایر نهادهای مرتبط 
صورت گیرد، به گونه ای که تمامی اطلاعات و مجوزها 

به صورت برخط تبادل شود.«
وی در ادامه ضرورت همکاری سازمان های مجوزدهنده 
در فرآیند ترخیص کالا بویژه رسیدگی به مشکلات 
مربوط به ثبت سفارش و ویرایش آن و همچنین 
موارد مرتبط با تخصیص و تأمین ارز را عامل مهمی 
در کاهش زمان ترخیص کالا به ۳روز عنوان کرد. 
رئیس کل گمرک ایران در بخش دیگری به توسعه 
رویه های گمرک در مسیرهای سبز و زرد بر پایه مدیریت 
ریسک اشاره کرد به نحوی که کالاهای کم خطر بدون 
توقف های غیرضروری ترخیص شوند و بازرسی ها به 
کالاهای پرریسک محدود شود. انجام تدابیر لازم جهت 
پیش اظهاری و پیش بازرسی کالا پیش از ورود به مرز یا 
بندر از دیگر برنامه های گمرک است، تا فرآیند ترخیص 
بلافاصله پس از ورود آغاز شود. این مهم با تخصیص 
بموقع ارز و صدور کد رهگیری توسط بانک مرکزی 
محقق خواهد شد. همچنین تقویت زیرساخت های 
دیجیتال و هوشمندسازی فرآیندها با استفاده از 
فناوری های نوین مانند بلاکچین، امضای دیجیتال 
و اسناد الکترونیکی از دیگر برنامه هایی است که در 

دستور کار گمرک قرار دارد.
عسگری گفت: »باید هماهنگی و هم افزایی میان 
دستگاه های همجوار برای کاهش موازی کاری و 

جلوگیری از دوباره کاری در بازرسی ها صورت گیرد.«

کاهش زمان ترخیص کالا به 3 روز 
 وعده وزیر اقتصاد اجرایی می شود

 
در یک سال گذشته، وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی با سه محور اصلی »حمایت از بنگاه های 
اقتصادی«، »توسعه تعاونی ها« و »صیانت از نیروی 
کار« اقدامات قابل توجهی انجام داده است. این 
گزارش به تحلیل کمی و کیفی این اقدامات با 

استناد به آمار رسمی می پردازد.
 

احیای‌بنگاه‌های‌مشکل‌دار
با توجه به اینکه دولت چهاردهم، اجرای برنامه 
هفتم توسعه را راهبرد خود قرار داده است، 
دستورالعمل هایی برای بهبود فضای کسب و کار، 
به عنوان بخش مهمی از برنامه هفتم توسعه، 

تدوین شده است.
طبق گزارش عملکرد وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی، »شناسایی بنگاه های اقتصادی 
مشکل دار« از شروع بکار دولت چهاردهم به عنوان 
یکی از محورهای بهبود فضای کسب و کار، آغاز 
شده و پیشرفت صد درصدی دارد. از مرداد سال 
گذشته تا پایان تیر امسال، 111 بنگاه مشکل دار 
معادل 2۳.۳ درصد از مجموع این بنگاه ها  کاهش 

پیدا کرده اند.
در شناسایی بنگاه های اقتصادی مشکل دار، 
مشکلاتی مانند عدم اجرای کامل مصوبات ستاد 

تسهیل و رفع موانع تولید و کارگروه های استانی ، 
عدم وجود سامانه تحت وب شناسایی بنگاه های 
مشکل دار  و عدم هم افزایی دستگاه های اجرایی 
در حل و فصل مشکلات بنگاه ها وجود دارد، اما با 

این حال روند شناسایی همچنان پایدار است.

اصلاح‌نظام‌دستمزد
حفظ و صیانت از نیروی کار در بهبود فضای 
کسب و کار در اولویت اقدامات دولت قرار دارد که 
برای دستیابی به آن علاوه بر شناسایی بنگاه های 
مشکل دار، »نظارت بر اقدامات منجر به طرح 
طبقه بندی مشاغل در کارگاه های مشمول قانون 
کار« با هدف تلاش برای برقراری عدالت مزدی 
و منتفع شدن اکثر کارگران از مزد و مزایای 
طرح های طبقه بندی مشاغل در حال اجراست 
که این برنامه نیز در یک سال فعالیت دولت 
چهاردهم پیشرفت صد درصدی داشته است. 
هرچند موانعی مانند  طولانی بودن فرآیند تهیه 
و اجرای طرح های طبقه بندی مشاغل با توجه 
به ماهیت و تخصصی بودن امور مربوط به تهیه و 
اجرای طرح های طبقه بندی مشاغل، پیچیدگی 
وظایف سازمانی هر کارگاه، تعداد کارگران شاغل 
در کارگاه ها  و ...  باعث شده تا به طور متوسط 
مدت زمان تهیه و اجرای هر طرح طبقه بندی 
مشاغل در هر کارگاه یک سال به طول  انجامد. 
با هدف توسعه دولت الکترونیک، کاهش زمان 
و کاهش مراجعات ارباب رجوع به ادارات تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی،  شفافیت در رسیدگی به 
درخواست متقاضیان و صدور رأی و رضایتمندی 
جامعه هدف، که منجر به بهبود فضای کسب 

و کار می شود، »سامانه بررسی مشاغل سخت 
و زیان آور« در سراسر کشور از مهرماه سال 
قبل راه اندازی شده که این برنامه نیز موانعی 
مانند لزوم به روزرسانی مستمر سامانه و تأمین 
تجهیزات سخت افزاری مورد نیاز را پیش رو دارد 
که طبق گزارش وزارت کار، تعاون و رفاه اجتماعی، 
سامانه بررسی مشاغل سخت و زیان آور بدون 

توقف در حال به روزرسانی است.

تحول‌در‌بخش‌تعاونی
در برنامه هفتم توسعه کشور، توسعه تعاونی ها به 
عنوان یکی از راهکارهای مهم برای دستیابی به 
اهداف اقتصادی و اجتماعی، مورد توجه قرار گرفته 
است. این برنامه به دنبال تقویت نقش تعاونی ها 
در رشد اقتصادی، فقرزدایی، ایجاد اشتغال مولد، 
یکپارچگی اجتماعی و تقویت کارآفرینی است. رفع 
مشکل تعاونی ها و احیای آنها، مورد توجه برنامه 

توسعه فضای کسب و کار نیز قرار گرفته است.
بر اساس گزارش مرکز پژوهش های مجلس، پس 
از سال های درخشان تعاون در ابتدای انقلاب، 
به تدریج این بخش مورد بی مهری دولت ها 
قرار گرفت تا آنجا که بخش تعاون کم رنگ و کم 
رنگ تر شد و عملکرد سازمان برنامه و بودجه در 
تخصیص منابع این بخش در سال های متمادی، 
نزدیک به صفر رسید. اکنون »توسعه و نوسازی 
تعاونی ها با اولویت تعاونی های محوری« بخشی 
از فعالیت های حوزه وزارت کار، تعاون و رفاه 
اجتماعی را شامل شده است. اما محدودیت های 
مالی و اعتباری تعاونی ها )تأمین مشوق ها ومنابع 
مالی(،عدم تطابق سرمایه گذاری در بخش تعاون 

با رشد مورد انتظار به دلیل عدم اجرای برخی از 
قوانین و مقررات حمایتی بخش تعاون، موانعی 

را در رفع مشکلات تعاونی ها ایجاد کرده است.
با این حال، توسعه تعاونی ها در دولت چهاردهم 
شروع شده و در این مدت، یکهزار و 915 شرکت 
تعاونی توسعه یافته و نوسازی شده است. »احیای 
تعاونی های راکد و غیرفعال« بخش دیگری از 
برنامه دولت در حوزه توسعه تعاونی هاست. بر 
اساس این گزارش از طریق  هماهنگی جهت 
استفاده از مشوق ها و تسهیلات جهت احیا  
و فعال سازی تعاونی های راکد و همچنین 
طراحی بستر مناسب و چابک برای بهره گیری 
از شیوه های نوین و دانش بنیان در بازاریابی، 
فناوری، مدیریتی و حقوقی و ارتقای بهره وری 
واحدهای اقتصادی تعاونی، تاکنون 445 تعاونی 
احیا شده است. در این مسیر نیز مسائلی مانند 
محدودیت های مالی و اعتباری تعاونی ها، عدم 
همکاری مؤثر دستگاه های اجرایی و بانک های 
عامل و عدم رعایت اولویت شرکت های تعاونی 
در اجرای طرح نهضت احیای بنگاه های اقتصادی 
وجود دارد که با این وجود احیای تعاونی ها ادامه 

دارد.

جهش‌صادراتی
با اجرای برنامه » راهبری توسعه صادرات 
تعاونی ها« صادرات بیش از 2میلیارد دلاری کالا 
و خدمت توسط تعاونی ها در یک سال فعالیت 
دولت چهاردهم ثبت شده که ادامه این روند 
بر رونق اقتصادی تعاونی ها مؤثر است. اجرای 
این برنامه با حمایت مالی از شرکت های تعاونی 
دارای پلتفرم فروش در سطح ملی و بین الملل، 
حمایت از حضور هیأت های تجاری و فعالان 
اقتصادی تعاونی در نشست های بین المللی 
کشورهای هدف صادراتی با رویکرد تقویت 
توانمندی های صادراتی بخش تعاون و نمایش 

کالاهای تعاونی در حاشیه نشست ها ادامه دارد.

حمایت‌از‌دانش‌بنیان‌ها
»راهبری توسعه فعالیت تعاونی های دانش بنیان« 
با پرداخت تسهیلات به این نوع تعاونی ها، با 
هدف حمایت از تولیدات دانش بنیان، بخش 

دیگری از برنامه بالادستی بهبود فضای کسب و 
کار و در ادامه حمایت از تعاونی هاست. در این 
دولت تاکنون 5546 میلیارد ریال تسهیلات به 27 
شرکت تعاونی دانش بنیان پرداخت شده است. 

پرداخت‌تسهیلات
به  محدود  تعاونی ها  از  مالی  حمایت 
دانش بنیان ها نمی شود و تاکنون، 1۳9000میلیون 
ریال کمک بلاعوض به تعاونی های واجد شرایط 
جهت خرید مواد اولیه، لوازم و تجهیزات مورد 
نیاز تعاونی ها، در برنامه »استفاده تعاونی ها از 
تسهیلات ویژه اعم از امکانات دولتی و عمومی، 
منابع مالی و سایر مشوق های موجود« پرداخت 
شده است. در این راستا تفاهمنامه 8000 میلیارد 
تومانی با بانک توسعه تعاون و صندوق ضمانت 
سرمایه   گذاری تعاون و وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی منعقد شده که در راستای این 
تفاهمنامه، تاکنون تسهیلاتی به مبلغ 1707 
میلیارد تومان به 159 تعاونی پرداخت شده است. 
همچنین 749 میلیارد تومان به 16طرح ملی و 
پرداخت 958 میلیارد تومان به 14۳طرح استانی 

انجام شده است.

راه‌اندازی‌نیروگاه‌های‌خورشیدی
با امضای تفاهمنامه بین وزارت نیرو، بانک توسعه 
تعاون و معاونت امور تعاون وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی، با موضوع راه اندازی نیروگاه های 
خورشیدی در کشور با کمک تعاونی ها، از شهریور 
سال قبل تا خرداد امسال، ۳18 میلیارد تومان 
تسهیلات بانکی برای 11 تعاونی تصویب شده تا با 
اجرای این برنامه، ۳0 مگاوات برق خورشیدی به 

چرخه تولید کشور اضافه شود.

‌مسکن‌تعاونی
»تأمین مسکن از طریق تعاونی ها در طرح نهضت 
ملی مسکن« بخش دیگری از برنامه تقویت 
تعاونی ها و پر رنگ شدن نقش آن در توسعه پایدار 
اقتصادی است. بر اساس این راهبرد، تاکنون 
4700 واحد مسکونی در قالب طرح نهضت ملی 
مسکن از طریق تعاونی ها احداث و تحویل داده 

شده است.

بخشی از عملکرد وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در یک سال گذشته

چالش ها  دستاوردها  شاخص های کلیدی  محور فعالیت

عدم هماهنگی بین دستگاهی  کاهش 23.3درصدی )111 واحد(  تعداد بنگاه های مشکل دار 
بهبود فضای کسب وکار

تأخیر در اجرای مصوبات  متوسط 12 ماه  زمان حل مشکلات

عدم پوشش کارگاه های کوچک  اجرا در 100درصد کارگاه های بزرگ  طرح طبقه بندی مشاغل  نیروی کار

کمبود منابع مالی  445 واحد  تعاونی های احیاشده 
تعاونی ها

محدودیت های اعتباری  2040 میلیون دلار  صادرات تعاونی ها

نیاز به به روزرسانی مداوم  کاهش 60درصدی زمان صدور مجوز  سامانه مشاغل سخت  توسعه دیجیتال

محدودیت فنی  318 میلیارد تومان سرمایه گذاری  نیروگاه های خورشیدی 
پروژه های ویژه

کمبود زمین  4700 واحد تحویلی  مسکن تعاونی

آمارهایی که باید از عملکرد یک ساله وزارت کار بدانید

 احیای ۴۴۵ تعاونی
و کاهش ۲۳درصدی بنگاه های مشکل دار

گزارش

گروه اقتصادی

ان
ایر

س: 
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موافقان، 
ح را  این طر

راهکاری مؤثر 
برای مقابله 

با قاچاق 
سوخت و 

سوءاستفاده 
از یارانه ها 

می دانند 
و برخی 

معتقدند این 
روش می تواند 

به مدیریت 
بهتر منابع 
ارزی کشور 
کمک کند

اقتصادی8
شنبه  25 مرداد 1۴۰۴  شماره 8813

شاخص مدیران خرید )شامخ( به عنوان 
یکی از مهم ترین نماگرهای سامت 
اقتصادی، در تیرماه 1403 رقم 47.3 را 
ثبت کرده است. این عدد که پایین تر از 
مرز 50 )حد واسط بین رشد و رکود( قرار 
دارد، نشان دهنده ادامه روند رکودی در 
اقتصاد کشور است. با این حال، تحلیل 
دقیق تر داده ها نشان می دهد که در 
پس این اعداد، هم چالش های جدی و 
هم فرصت هایی برای بهبود وجود دارد. 
کاهش سرعت نزول شاخص نسبت به 
ماه های گذشته حاکی از آن است که 
اگرچه چالش ها همچنان پابرجا هستند، 
اما برخی بخش ها نشانه هایی از ثبات و 

حتی بهبود نسبی را نشان می دهند.
بررسی پنج مؤلفه اصلی شاخص شامخ 
در تیرماه حاکی از آن است که تمامی این 

مؤلفه ها در محدوده زیر 50 قرار دارند:
تولید محصول یا ارائه خدمات: 48.4، 
 ،46.1 مشتریان  جدید  سفارشات 
سرعت انجام و تحویل سفارشات 49.8، 
موجودی مواد اولیه 45.4 و استخدام 
و به کارگیری نیروی انسانی 46.6. این 
ارقام نشان دهنده تداوم روند نزولی در 
بخش های مختلف اقتصادی است. با 
وجود این، نکته امیدوارکننده کاهش 
سرعت نزول این شاخص ها نسبت به 
ماه های گذشته است که می تواند نشانه ای 

از نزدیک شدن به نقطه تعادل باشد.
چنان که در بخش صنعت، وضعیت تا 
حدودی متفاوت است. در این بخش، 
شامخ سرعت انجام و تحویل سفارشات 
52.2 بوده و رشد خوبی داشته است. 
شامخ انتظارات تولید ماه آینده 54.9 
است که امیدواری هایی را ایجاد کرده 
است. این بهبودها اگرچه محدود 
هستند، اما نشان می دهند که با وجود 

صنعت  از  بخش هایی  چالش ها، 
توانسته اند خود را با شرایط تطبیق دهند.
یکی از نقاط قوت گزارش، رشد قابل 
توجه شاخص سرعت انجام و تحویل 
سفارشات در بخش صنعت به 52.2 
است که از بهبود در کارایی زنجیره 
تأمین حکایت دارد. ضمن اینکه با وجود 
چالش ها، انتظارات تولید ماه آینده در 
بخش صنعت با نمره 54.9 نشان دهنده 
امیدواری نسبی فعالان اقتصادی به 

آینده است.
هرچند مشکات مرتبط با انرژی همچنان 
تولیدکنندگان را آزار می دهد. قطعی های 
مکرر برق )به طور متوسط 3 روز در هفته( 
و کمبود آب در برخی مناطق صنعتی منجر 
به کاهش بهره وری و افزایش هزینه های 
تولید شده است. کاهش قدرت خرید 
مردم و ناپایداری بازارها منجر به کاهش 
سفارشات جدید به ویژه در صنایع 
پروژه محور شده و مشکات مالی صنایع 
نظیر کمبود نقدینگی، محدودیت های 
اعتباری بانک ها و فشارهای مالیاتی و 
بیمه ای ادامه دارد. فعالان بخش صنعت 
همچنین از افزایش هزینه های واردات، 
طولانی شدن فرآیند ترخیص کالا و 

نوسانات نرخ ارز گایه دارند.
 

4 اقدام برای نجات تولید
با توجه به چالش های موجود، با 
راهکارهایی می توان به بهبود فضای کسب 

 و کار کمک کرد.
ابتدا مدیریت تأمین انرژی که می توان 
با اولویت دهی به واحدهای تولیدی در 
تأمین برق و آب،  از اختال بیشتر در 
تولید جلوگیری کرد. ارائه تسهیات 
ویژه برای سرمایه در گردش و کاهش 
فشار مالیاتی می تواند به حفظ تولید و 
اشتغال کمک کند. کاهش نوسانات ارزی، 
تسهیل فرآیندهای گمرکی و ثبات در 
قوانین می تواند اعتماد فعالان اقتصادی را 
بازگرداند و در نهایت  با تسریع در ترخیص 
کالاها و بهبود هماهنگی بین نهادهای 
مرتبط، می توان اختالات موجود را 

کاهش داد.

»شامخ« تیرماه در سایه چالش های تولید قرار گرفت

نشانه های ثبات در دل رکود
گزارش

گروه اقتصادی

وزیر نفت اعام کرد که طرح اتصال 
کارت سوخت به کارت بانکی با هدف 
تسهیل خدمات و کاهش هزینه ها، پس 
از بازنگری زیرساخت ها تا پایان شهریور 
اجرا می شود. محسن پاک نژاد، درباره 
آخرین وضعیت طرح اتصال کارت سوخت 
به کارت بانکی گفت: »این پروژه نیازمند 
اصاحات اساسی در زیرساخت هاست 
که هم اکنون فرآیند بازنگری و به روزرسانی 

آن در حال انجام است.«
وزیر نفت با اشاره به اهمیت این طرح، 
افزود: »اجرای آن می تواند خدمات رسانی 
به مردم را تسهیل کرده و هزینه های 
صدور کارت های جداگانه را کاهش دهد.«
 پاک نژاد اعام کرد: »همکاران ما به طور 
شبانه روزی در حال تکمیل مراحل فنی 
و اجرایی هستند و پیش بینی می شود تا 

پایان شهریور، زیرساخت های لازم آماده 
و طرح به بهره برداری برسد.«

کارت سوخت بنزین با هدف مدیریت 
مصرف، مقابله با قاچاق سوخت و کاهش 
فشار یارانه ای بر دولت برای اولین بار در 
دولت دوم اصاحات معرفی شد و در 
سال 1386 در دولت نهم با اجرای طرح 
سهمیه بندی بنزین، عملیاتی شد و از 
آن زمان تاکنون بارها حذف و برگردانده 
شده است. حالا و بر اساس تبصره 3 
جزء 2 بند »ت« از قانون بودجه 1404، 
دولت مکلف شده است ظرف چهار 
ماه از اجرای قانون بودجه، طرح حذف 
کارت سوخت از فرآیند سوختگیری را 
در جایگاه های بنزین اجرا کند. هدف 
اصلی این پروژه، ساده سازی فرآیند 
سوخت گیری و بهینه سازی سیستم توزیع 
سوخت است. با اتصال کارت سوخت به 
کارت بانکی دیگر نیازی به حمل دو کارت 
مجزا نخواهد بود. این موضوع عاوه بر 
کاهش هزینه های تولید و توزیع کارت های 
سوخت، به افزایش امنیت و جلوگیری 
از سوءاستفاده های احتمالی نیز کمک 

می کند.

موافقان، این طرح را راهکاری مؤثر برای 
مقابله با قاچاق سوخت و سوءاستفاده 
از یارانه ها می دانند و برخی معتقدند 
این روش می تواند به مدیریت بهتر 
منابع ارزی کشور کمک کند. با اینکه 
تراکنش های سوخت از طریق کارت های 
بانکی انجام می شود و حجم مبادلات 
ح  مالی بانک ها نیز با انجام این طر

افزایش خواهد یافت.
از سوی دیگر، برخی نگران هستند که 
این سیستم باعث ایجاد محدودیت های 
بیشتر در دریافت سوخت شود و 
کارشناسان فناوری اطاعات می گویند اگر 
زیرساخت های بانکی و امنیتی به درستی 
آماده نشوند، احتمال اختال در سیستم 

وجود دارد.
ایران با وجود داشتن چهارمین ذخایر 
نفتی جهان، همواره با معضل قاچاق 
سوخت )سالانه 10-15 میلیون لیتر بنزین 
و گازوئیل( و مصرف بی رویه )2.5 برابر 
میانگین جهانی( دست به گریبان بوده و 
طرح اتصال کارت بانکی به کارت هوشمند 
سوخت در واقع تکمیل کننده سامانه 
هوشمند سوخت )سهام( است که از 

ح اتصال کارت سوخت به کارت بانکی تا پایان شهریور اجرا می شود طر

اتصال بانک و باک علیه قاچاق

گزارش

گروه اقتصادی
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تجربه های جهانی
ادغام سیستم کارت سوخت با کارت های بانکی یا شناسه های 
دیجیتال، تجربه ای جدید نیست و چندین کشور این مسیر را 
طی کرده و نتایج متفاوتی گرفته اند. بررسی این تجربیات به 
ایران کمک می کند از اشتباهات دیگران اجتناب و از بهترین 

روش ها الگوبرداری کند.
ح  ترکیه به عنوان الگوی موفق کنترل دیجیتال سوخت مطر
است و از سال 2015، در این کشور کارت های سوخت هوشمند 
معرفی شد که به شناسه ملی مالک خودرو متصل است. هر 
شهروند ترکیه ای با کد ملی )TCKN( و کارت بانکی، سهمیه 
ماهانه سوخت دریافت می کند و پرداخت در پمپ بنزین ها فقط 
از طریق کارتخوان های متصل به سامانه M Oil انجام می شود. به 
گفته وزارت انرژی ترکیه این برنامه به کاهش 18 درصدی قاچاق 
سوخت در 2 سال اول اجرای طرح انجامیده و 400 میلیون دلار در 

یارانه سوخت صرفه جویی کرده است.
در برزیل نیز این سیستم اجرایی شد و موفق بود. در این کشور 
پرداخت الکترونیک و صدور فاکتور دیجیتال به صورت همزمان 
انجام شد. بدین صورت که هر تراکنش سوخت به کد مالیاتی 
برزیلی ها موسوم به CPF متصل شد و بدین ترتیب امکان کسر 
مالیات از هزینه سوخت برای کسب وکارها فراهم گردید. هرچند 
افزایش قیمت سوخت در سال 2022 به بروز اعتراض های 

خیابانی نیز منجر شد.
البته نمونه های ناموفقی نیز برای این سیستم وجود دارد. از جمله 
ونزوئا که دولت نیکاس مادورو کارت سوخت را به کارت های 
رفاهی حزب حاکم متصل کرد و پس از آن قطعی های مکرر 
سیستم در پمپ بنزین ها و فروش کارت های تقلبی با قیمت 
بالا رخ داد. یا در مالزی که با هدف جلوگیری از قاچاق سوخت 
به تایلند و سنگاپور این سیستم اجرایی شد و تجربه اجرایی آن 

منجر به محدودیت استفاده برای ناوگان سنگین شد.

ـــرش بـ

سال 1400 آغاز شد. در سامانه »سهام«، 
خودروها با پاک شناسایی می شدند، 

اما حالا پرداخت نیز دیجیتالی می شود.

 
درس هایی برای ایران

بنابراین با توجه به تجربه های جهانی به 
نظر می رسد که اجرای تدریجی چنین 
برنامه ای )مانند ترکیه( بهتر از تغییرات 
ناگهانی )ونزوئا( است. حضور بخش 

خصوصی )مثل مشارکت بانک ها در 
هند( انعطاف پذیری را افزایش می دهد 
و شفافیت داده ها کلید پذیرش عمومی 
است. چنانکه اعتراضات برزیل به دلیل 
عدم شفافیت در نحوه قیمتگذاری 

سوخت صورت گرفت.
ادغام کارت سوخت با سیستم های 
دیجیتال در جهان رایج است، اما 
موفقیت آن به طراحی دقیق و اعتماد 

عمومی وابسته است.
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در یک هفته 
گذشته 

خروج پول 
خُرد از سهام 
1130 میلیارد 

تومان، 
ورود پول به 

صندوق های 
درآمد ثابت 

بیش از 4150 
میلیارد تومان 
و صندوق های 

طلا بیش از 
2300 میلیارد 

تومان بوده 
است

هفته گذشته مطلبی با عنوان »زنگ هشدار غول های 
حمایتی بورس« در این صفحه منتشر شد که انتقاد به 
تزریق پول حمایتی و بی اثری آن را بررسی می کرد. نوشته 
بودیم »بازار سرمایه اکنون با سه گروه مواجه است: اول، 
طرفداران اصلاحات اساسی که حمایت های نقدی را بی ثمر 
می دانند. دوم، مدافعان حمایت های نقدی که روش هایی 
غیر از صندوق های تثبیت و توسعه بازار سرمایه مانند تزریق 
پول از طریق نهادهای بخش خصوصی با تعریف معیارهایی 
قابل سنجش پیشنهاد می دهند. سوم، کارشناسانی که 
تزریق پول از طریق این صندوق های حمایتی را مشروط 
به افزایش شفافیت و کارآیی می پذیرند«. در این رابطه 
محمد نوربخش، کارشناس بازار سرمایه پاسخی صوتی بر 
این مطلب ارائه کرده که خلاصه آن را در ادامه می خوانید:
»طبیعی است که من در گروه اول جای می گیرم و به دنبال 
اصلاحات اساسی هستم. قیمت گذاری دستوری یکی از 
چالش های اصلی اقتصاد ایران است که باید حل شود. 
به عنوان یک کارشناس، بر این باورم که حذف این نوع 
قیمت گذاری الزامی است، اما در شرایط کنونی، این امر 

به سادگی امکان پذیر نیست.
پذیرش قیمت های بازار و حذف قیمت گذاری دستوری 
مستلزم به رسمیت شناختن مالکیت خصوصی است. 
در واقع، اگر بخواهیم به راستی به سمت یک اقتصاد آزاد 
حرکت کنیم، باید به صراحت بپذیریم که هیچ اقتصادی 
بدون احترام به حقوق مالکیت نمی تواند موفق باشد. 
با این حال، واقعیت این است که نظام اقتصادی ما 
به طور مستقیم تحت تأثیر دیدگاهی قرار دارد که به کرات 
این حقوق را نادیده می گیرد. حاکمیت به دنبال دو چیز 
است که همزمان ممکن نیست؛ قیمت گذاری و کنترل 
تورم. در واقع، نظام حکمرانی به نحوی است که بانک 
مرکزی مستقل را نمی پذیرد و هر جا کم بیاورد به چاپ 
پول دامن می زند. وقتی تورم ایجاد می شود، طبیعی است 
که حقوق مالکیت به هم می ریزد. از آن سو، می خواهیم 
با قیمت گذاری مردم را راضی نگه داریم و دوباره حقوق 

مالکیت زیر سؤال می رود.
برخی فکر می کنند می توان آزادسازی قیمت ها را موردی 
انجام داد، اما چنین چیزی ممکن نیست. آزادسازی 
اقتصادی باید به صورت جامع و همزمان در تمامی بخش ها 
صورت گیرد و نمی توان تنها بخشی از قیمت ها را آزاد کرد در 
حالی که دیگر بخش ها تحت کنترل باقی بمانند. وابستگی 
بورس به قیمت گذاری دستوری و نهاد مالکیت خصوصی، 
نشان دهنده نیاز به یک تغییر بنیادین در رویکرد حکمرانی 
اقتصادی کشور است و صرفاً با یک تغییر موردی امکان پذیر 

» . نیست

نقد شما

چالش اصلی؛ حذف قیمت گذاری دستوری

 حال و روز بورس را با نگاهی به آمارها 
می توان به خوبی درک کرد. شاخص 
کل بورس با افت بیش از ۳.۴ درصدی 
در بازه هفتگی به کانال ۲.۴ میلیون 
واحد نزول کرده است. هم زمان، در 
یک هفته گذشته، خروج پول خُرد از 

سهام ۱۱۳۰ میلیارد تومان، ورود پول به 
صندوق های درآمد ثابت بیش از ۴۱۵۰ 
میلیارد تومان و صندوق های طلا بیش 
از ۲۳۰۰ میلیارد تومان بوده است. این 
در حالی است که دلار و طلا در همین 
مدت با رشد مواجه بوده اند. بر این 

 پررنگ شدن مسائل غیراقتصادی 
برای سرمایه گذاران

دلیل مهمی که این رابطه بلندمدت 
را تغییر داده به سیطره متغیرهای 
غیراقتصادی و افزایش ریسک های 

سیاسی مربوط است. 
در این دوران، عمده سرمایه گذاران به 
جای توجه به متغیرهای اقتصادی و 
سودآوری شرکت ها نگران تلاطم های 

غیراقتصادی هستند. 
این وضعیت البته از نظر شاخص های 
و  اقتصادی  سیاست های  ریسک 
ژئوپلیتیک جهانی نیز قابل رصد است 

و لزوماً مختص ایران نیست.
 

حباب بورس 99؛
 اعتمادی که احیا نشد

مسأله دیگر به عملکرد اخیر بازار 
سهام بویژه پس از سال ۹۹ و حباب 
بازار  گرچه  برمی گردد.  دوره  آن 
سهام در بازه تاریخی از سال ۱۳76 
تا کنون به مراتب پاداش بزرگ تری 
به سرمایه گذاران خود داده است؛ 
این روند در سال های اخیر معکوس 
شده است. بورس تهران در این بازه  
توانسته بازدهی ۱6۰ هزار درصدی را به 
ثبت برساند، حال آنکه رشد دلار در 
این مدت فقط ۲۰ هزار درصد بوده 

. ست ا
 اما همین روند را اگر از مرداد سال ۹۹ 
)اوج بورس( بررسی کنیم، بازده دلار 
از ۳۲۰ درصد بالاتر می رود، حال آنکه 
رشد شاخص کل بورس به ۳۰ درصد هم 
نمی رسد. حتی در بازه های کوتاه مدت 
سالانه نیز همواره بورس از دلار جا 

مانده است. 
از  بورس  سال  بهترین  در  حتی 
آن زمان که شاخص کل ۴۳ درصد 
بازدهی در سال ۱۴۰۱ ثبت کرده، رشد 

دلار تقریباً دوبرابر و ۸۳ درصد بوده 
است. بنابراین، سیگنال مهمی که 
سرمایه گذاران بازار سهام گرفته اند 
آنکه سرمایه شان به صورت دلاری آب 
رفته و نمی توانند به بازار سهام اعتماد 

باشند. داشته 

ارز چند نرخی، بلای جان بورس
هرچند بهبود فضای غیراقتصادی را 
نمی توان از سیاست گذاران اقتصادی 
انتظار داشت، اما آنچه در سال های 
۱۴۰۰ مشاهده  از سال  اخیر بویژه 
می شود سیاست هایی است که به 
زیان سرمایه گذاران بورسی بوده 
است. مهم ترین مسأله نیز به شکاف 
ارزی برمی گردد که متأسفانه هنوز هم 
خ دلار آزاد بیشترین  زنده است. نر
شکاف تاریخی خود با دلار دستوری 
)بورسی( را در دولت سیزدهم تجربه 
کرد. این ذهنیت میان فعالان بازار 
سرمایه وجود دارد که بورس محلی 
نیست که شرکت ها بتوانند حتی 
از تعدیل اسمی قیمت ها در اقتصاد 

شوند. منتفع 
 

 تشویق سفته بازی
به جای سرمایه گذاری مولد

شاید شفافیت بازار سهام، متهمی 
است که اکنون گریبان بورس را گرفته 
است. صورت های مالی شفاف و رصد 
راحت معاملات بازار سهام به راحتی 
می کند.  فراهم  را  مداخله  امکان 
حال آنکه بازارهای سفته بازی مانند 
ارز، طلا و ملک به سختی توسط 
سیاست گذاران قابل ردیابی است. 
بنابراین فضای آزادتر این بازارها انگیزه 
سرمایه گذاران  میان  را  سفته بازی 
بیشتر کرده و در مقابل بازار سهام را 

به حاشیه رانده است.

چرا رابطه بازارهای سهام و ارز وارونه شد؟

هم نوایی بازارهای ارز و سهام یک پدیده تاریخی است تا جایی که 
حتی برخی ناظران بیرونی، همواره اهالی بازار سرمایه را طرفدار 
خ دلار می دانستند و یک رابطه علّی را معکوس تعبیر  افزایش نر
می کردند. طبیعی است در یک اقتصاد تورمی، بازارهای دارایی 
دائماً قیمت های اسمی خود را تعدیل کنند تا اثر رشد عمومی 
قیمت ها در آنها منعکس شود. بورس تهران همواره حتی از این 
مسیر پیشی می گرفت، زیرا هزینه هایش عموماً با سرعت پایین تر 
و به صورت ریالی افزایش می یافت، اما فروش بخش مهمی از 
شرکت ها با دلار به سرعت بالا می رفت. همین امر سبب می شود 
در یک بررسی بلندمدت، یعنی از سال 13۷۶ که داده های بورس 
موجود است، بازار سهام تقریباً 1۶00 برابر شده و دلار فقط 200 برابر. 
بررسی های »ایران« نشان می دهد ضریب همبستگی بورس و دلار 

در این 2۷ سال معادل ۹۷ درصد بوده است که یک هماهنگی 
کامل را نشان می دهد. اما از 20 بهمن 1403 که دونالد ترامپ وارد 
کاخ سفید شده این رابطه تاریخی به طرز محسوسی معکوس شده 
است. ضریب همبستگی بورس و دلار در این بازه زمانی منفی ۷0 
درصد شده است. به این معنا که نه تنها هم نوایی وجود ندارد، 
بلکه رابطه ارز و سهام وارونه شده است، اتفاقی که در هفته های 
اخیر به مراتب محسوس تر دیده می شود و سهامداران در حالی 
کوچک شدن سبد سرمایه گذاریشان را نظاره می کنند که دارندگان 
دلار و طلا فربه تر می شوند. چنین فضایی چهار متهم اصلی دارد. 
اول، پررنگ شدن  تاثیر عوامل غیراقتصادی بر آینده سرمایه گذاری 
نسبت به متغیرهای اقتصادی است. دوم، بی اعتمادی عمومی  که 
از حباب بورس در سال 13۹۹ هنوز احیا نشده است. سوم، سرکوب 
دلار یا به عبارت دیگر ارز چندنرخی است که سود را از صورت مالی 
شرکت های بورسی به جیب واسطه ها منتقل کرده است. چهارم، 
سیاست های مداخله گرانه ای که سیاست گذاران طی سال های 
اخیر در بازار سرمایه داشته اند و به عبارتی با افزایش ریسک بازار 
سهام، ورود به بازارهای سفته بازی نظیر ارز، طلا و ملک را تشویق 

کرده اند.

اساس، رابطه بلندمدت بورس و دلار 
که همواره نزدیک به یک بوده از زمان 
روی کار آمدن دونالد ترامپ به منفی 
هفت دهم رسیده است. به این معنا 
که هر زمان دلار افزایشی بوده، بورس 

کاهش یافته و بالعکس.

اثر ترامپ بر  واگرایی بورس و دلار
گفت وگو

بهزاد بهمن نژاد 
گروه بورس

مقایسه بورس و دلار در سال های اخیر
بازده بورس بازده دلاربازه زمانی           

 ۲6%۳۲۴%از اوج ۹۹ تا امروز               
  ۴۱۲%۵۲6%  از ابتدای ۹۹ تا امروز          

 ۵%  ۹%  سال ۱۴۰۰             
 ۴۳%۸۳%  سال ۱۴۰۱             

 ۱۲% ۲6%سال ۱۴۰۲              
  ۲۳%   6۳%سال ۱۴۰۳           
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‌از‌حکم‌تعزیرات‌حکومتی‌تا‌جوابیه‌ایران‌خودرو
حکومتی  تعزیرات  دوم  شعبه  مرداد   ۲۲ چهارشنبه  روز 
تهران طی حکمی با افزایش قیمت محصولات ایران خودرو 
که هیأت مدیره این شرکت در تاریخ ۲۰ خرداد ۱۴۰۳ اعلام 
کرده بود، مخالفت کرد. در این حکم اعلام شد که شرکت 
ایران خودرو الزام به عرضه و فروش مستمر و علی الحساب 
خودروهای آتی صرفاً مطابق نرخ های سابق )مطابق با ضوابط 
قیمت گذاری( را دارد.اما شرکت ایران خودرو به دنبال حکم 
شعبه دوم تعزیرات حکومتی تهران طی اطلاعیه ای اعلام 
کرد که این دستور ابهامات بسیار جدی در اجرا دارد و بدون 
رعایت اصل ۴۰ قانون اساسی و قاعده فقهی لاضرر صادر 
شده است. همچنین شرکت ایران خودرو اعلام کرد که 
اقدامات این شرکت در خصوص تغییر قیمت قانونی بوده و 
وفق رأی هیأت عمومی دیوان عدالت اداری و بر اساس ترک 
فعل ارگان های ذی ربط در کشور بوده است. در اطلاعیه این 
شرکت آمده است که شرکت ایران خودرو در راستای اجرای 
دستور رئیس شعبه دوم بدوی تعزیرات حکومتی تهران که 
بدون توجه به ملاحظات تولیدی و مخاطرات سهامداری و 
بورسی و کارگری و بدون کمترین عنایت به دفاعیات قانونی 
شرکت ایران خودرو در این پرونده صادر شده، اقدام به انتشار 
این اطلاعیه کرده است.سازمان تعزیرات حکومتی در واکنش 
به اطلاعیه اخیر ایران خودرو، ادعای این شرکت مبنی بر وجود 
ابهام در حکم فروش خودرو را رد و تأکید کرد، ایران خودرو 
موظف به اجرای کامل آن است. به گفته سید یاسر رایگانی، 
مدیرکل روابط عمومی سازمان تعزیرات حکومتی ، حکم پس 
از اثبات گران فروشی میلیاردی و طی مراحل قانونی صادر شده 
و هرگونه تمرد می تواند مصداق تشویش اذهان عمومی باشد. 
بر اساس این حکم، ایران خودرو باید خودروهای تولیدی را با 
قیمت مصوب قبلی عرضه کند و برخی فعالیت های اعضای 
هیأت مدیره نیز محدود شده است. در ادامه در بخشی از 
جوابیه ایران خودرو به گزارش تسنیم آمده است: »روابط 
عمومی سازمان تعزیرات حکومتی هنوز با بدیهیات قانونی 
آشنا نیست و با استفاده از لفظ اثبات گران فروشی که امری 
است منوط به صدور رأی قطعی آن هم نه در مرحله بدوی 
تعزیرات بلکه در صورت طی تمامی مراحل رسیدگی از جمله 
در همین شعبه بدوی تعزیرات و متعاقباً طرق اعتراضی 
از جمله تجدیدنظر تعزیرات، دیوان عدالت اداری و حتی 
امکان استفاده از ظرفیت تبصره ماده ٢٣ آیین نامه سازمان 
تعزیرات حکومتی، سعی در تحقق منویات با اعلام به ظاهر 
پیروزی احتمالاً گروهی خاص دارد که نتیجه اش خسارت 
جبران ناپذیر به تولید و تولیدکننده و متمایلاً به مشارکت در 

سرمایه گذاری تولیدی در کشور است.«

 
گروه‌خودرو‌-‌شش سال از زمانی 
که آئودی نسل فعلی RS6 آوانت را 
معرفی کرد، می گذرد. اگرچه مدل 
جدید A6 آوانت چند ماهی است 
که در اروپا عرضه شده، اما نسخه 
قدیمی این سوپرواگن همچنان در 

دسترس است.

 رکوردشکنی 
در سفارش های نیم ساله

معمولاً وقتی یک خودرو به پایان 
عمر خود نزدیک می شود، تقاضا 
برای آن کاهش می یابد، اما این 
قضیه درباره پرچمدار خانوادگی 
در  نمی کند.  صدق  اینگولشتات 
واقع، یکی از نمایندگان شرکت 
اعلام کرده که تقاضا برای RS6 در 

نیمه اول سال تاکنون بی سابقه 
بوده است.آئودی در گفت و گو با 
Automo� »روزنامه تجاری آلمانی 
bilwoche« از ثبت سفارش های 

رکوردشکن نیم سال RS6 آوانت خبر 
داد. آلینا زیزن، سخنگوی فروش و 
بازاریابی شرکت، گفت که محبوبیت 
این واگن باعث افزایش کلی تقاضا 
در بخش آئودی اسپرت شده است. 
تا پایان خردادماه، سفارش های 
بخش آئودی اسپرت نسبت به شش 
ماه اول سال گذشته ۴۱ درصد رشد 

داشته است.

 RS6 راز محبوبیت 
در پایان چرخه عمر

برای روشن شدن موضوع، باید 
تنها  سپرت  ا ی  ئود آ که  گفت 
را شامل   RS با نشان  مدل های 
 S می شود و مدل های رده پایین تر
در آن محاسبه نمی شوند. این در 

حالی است که مرسدس و بی ام و 
مدل های رده پایین تر خود را همراه 
با نسخه های کامل AMG و M به 
صورت یکجا ارائه می دهند. این 
موضوع موفقیت RS6 را بویژه برای 
خودرویی که عمر آن رو به پایان 
است، قابل توجه تر می کند. در 
 )C6، RS6 و C5( دو نسل اول خود 
به صورت سدان و واگن عرضه 
می شد، اما نسل C7 و فعلی C8 به 
شکل واگن آوانت عرضه شده اند 
که کاربردی تر است. در حالی که 
RS7 اسپرت بک شباهت زیادی با 

RS6 دارد.

هیبریدی، اما همچنان قدرتمند
اما چرا این آوانت داغ و پرطرفدار 
در اواخر عمر خود اینقدر موفق 
است؟ احتمالاً ترکیبی از عوامل 
رند.  دا نقش  موفقیت  ین  ا در 
 مرسدس-ای ام جی هنوز مدل جدید

E63 Estate را عرضه نکرده و تصمیم 

بی ام و برای استفاده از پیشرانه 
هیبریدی در M5 تورینگ باعث شده 
طرفداران موتور خالص V8 کمی از آن 
دور شوند. در زمینه الکتریکی سازی، 
 RS6 آئودی تأیید کرده که نسل بعدی
آوانت )C9( از سیستم هیبریدی بهره 
خواهد برد. برخی خریداران ممکن 
است بخواهند قبل از جایگزینی 
مدل فعلی با نسخه ای سنگین تر و 
پیچیده تر، مدل کنونی را تهیه کنند.
انتظار می رود موتور V8 حفظ شود، 
اما سیستم پلاگین هیبرید می تواند 
دوستداران موتورهای درون سوز 

صرف را منصرف کند. 
اتفاق  این  البته می توان گفت 
 RS6 چندان هم جدید نیست، چون

کنونی هم از سیستم هیبریدی ملایم 
استفاده می کند. به هر حال، دیدن 
موفقیت یک واگن در بازار امروز که 
SUVهاست، بسیار  تحت سلطه 
دلگرم کننده است. آئودی بار دیگر 
تعهد بلندمدت خود به خودروهای 
استیت )واگن( با عملکرد بالا را 
تأیید کرده و بنابراین مدل های سریع 
و پرقدرت آوانت همچنان به بازار 

خواهند آمد.

خودروی مفهومی جدید آئودی 
در راه است

تصاویر پخش شده و ویدیوها از 
 RS6 نمونه های اولیه نسل بعدی
آوانت و همچنین RS4 آوانت کوچکتر 
منتشر شده است. انتظار می رود 

مدل دوم نیز از فرمول مشابهی 
پیروی کند؛ حفظ تمام سیلندرها به 
همراه موتور الکتریکی و باتری. آئودی 
ساخت مدل های RS با موتور چهار 
سیلندر را منتفی اعلام کرده و با 
پایان خط تولید موتور پنج سیلندر، 
از  توسعه یافته  نسخه ای  احتمالاً 
موتور شش سیلندر خواهد داد. 
اما خبرهای بیشتری هم از آئودی 
اسپرت در راه است؛ در سپتامبر پیش 
رو، آئودی خودروی مفهومی جدیدی را 
معرفی خواهد کرد که جایگاه آن بین 
TT و R8 است و هدفش ایجاد همان 

هیجان و شور اولیه TT اصلی در 
اواخر دهه ۱۹۹۰ است. این خودرو به 
»TT Moment 2.0« طور مناسبی 

 نامگذاری شده است.

نسل‌جدید‌سدان‌محبوب‌کره‌ای‌به‌ایران‌
رسید

چند روز پیش، محموله ای جدید از هیوندای الانترا وارد گمرک 
غرب تهران شد. خبری که برای علاقه مندان به خودروهای 
کره ای یادآور روزهایی است که برند هیوندای تازه راه خود 
را در بازار ایران پیدا می کرد. از مدل هایی مانند اکسنت و 
ورنا که آغازگر این مسیر بودند تا امروز، الانترا همواره یکی از 
چهره های آشنا در خیابان های کشور بوده است.این بار اما 
با نسل هفتم الانترا روبه رو هستیم؛ خودرویی که با طراحی 
تندوتیز و زبان طراحی جدید هیوندای، ظاهری مدرن و 
چشمگیر دارد. در کلاس سدان های کامپکت، الانترا فضای 
مناسبی برای سرنشینان ارائه می دهد و با موتور ۱.۵ لیتری 
چهارسیلندر تنفس طبیعی، ۱۱۵ اسب بخار قدرت تولید 
CVT نیز به گونه ای تنظیم شده که در  می کند. گیربکس 
رانندگی های روزمره، عملکردی نرم و بی صدا داشته باشد. 
علاوه بر نسخه استاندارد، در برخی بازارها مدل هیبریدی 
این خودرو نیز عرضه می شود. در بخش ایمنی نیز، الانترا 
به امکاناتی نظیر کنترل پایداری الکترونیکی، ترمز اضطراری 
خودکار و هشدار نقطه کور مجهز است.شرایط ترخیص و 
عرضه پنج مدل هیوندای مشخص شده و در چند روز آینده، 
پس از ترخیص این مدل ها از گمرکات کشور، فرآیند عرضه 

آنها آغاز خواهد شد.

شایعه‌افزایش‌تعرفه‌و‌تأثیر‌بر‌بازار‌وارداتی‌ها
 بازار خودرو پس از مدتی روند نزولی، شاهد افزایش نسبی 
قیمت در برخی مدل ها بود. هرچند معاملات همچنان 
در رکود به سر می برد و خریدوفروش نسبتاً کم است، اما 
این تغییر روند قیمتی، نشانه هایی از تحرک در بازار را بروز 
می دهد.در خودروهای داخلی، آریسان ۲ مدل ۱۴۰۴ با رشد ۶۰ 
میلیون تومانی نسبت به هفته گذشته، به قیمت ۶۶۰ میلیون 
تومان در بازار آزاد رسید. رانا پلاس ارتقایافته ۱۴۰۴ حدود ۱۰ 
میلیون تومان گران تر شد و باقیمت ۷۸۰ میلیون تومان 
معامله شد. سورن پلاس EF۷ دوگانه سوز نیز با افزایش ۱۰ 

میلیون تومانی به ۸۹۰ میلیون تومان افزایش یافت.

 قیمت خودروهای مونتاژی
فونیکس تیگو ۷ پرو پریمیوم با کاهش ۲۰ میلیون تومانی 

به قیمت ۲ میلیارد و ۳۸۰ میلیون تومان در بازار آزاد رسید.
قیمت  ام وی ام X22 PRO دنده ای ثابت ماند و همچنان یک 

میلیارد و ۸۰ میلیون تومان معامله شد.

 قیمت خودروهای وارداتی
 ب ام و sDrive 25i X2 با ۵۰۰ میلیون تومان رشد، به
 ۱۳ میلیارد تومان در بازار آزاد رسید. طبق آمار سایت های 
خرید و فروش خودرو، قیمت این خودرو ۲۱ مرداد ماه ۱۲ 
میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان بوده است و آخرین روز کار بازار به 
قیمت ۱۳ میلیارد تومان رسیده است. آواتار ۱۱ نیز ۲۰۰ میلیون 
تومان افزایش داشت و ۷ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان در بازار 

آزاد خریدوفروش شد.
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‌دو‌کارشناس‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»‌ایران«‌پاسخ‌دادند

 
  باوجود رفع محدودیت واردات 
ی  ن ها با خیا هنوز   ، و ر خود
کشورمان کمتر میزبان برخی 
هستند.  تازه وارد  مدل های 
گاه حضورشان آن قدر کم رنگ 
است که حتی در نمایشگاه ها 
آنلاین  وش  فر گهی های  آ و 
از  نیز به سختی می توان ردّی 
آنها یافت. اکنون این پرسش 
ا  چر ؛  ست ا ح  مطر ی  جد
باوجود برندهای معتبر جهانی 
و انتظار طبیعی برای استقبال 
گسترده، بسیاری از خودروهای 
وارداتی نتوانسته اند راه خود را 
به بازارهای ایران پیدا کنند و 
جایگاه مستحکمی برای خود 
داشته باشند؟ جالب آن که در 
برخی موارد، قیمت این خودروها 
حتی از نرخ رسمی نمایندگی نیز 
پایین تر است. برای بررسی این 
موضوع، با دو کارشناس بازار 
خودرو گفت وگو کردیم تا از 
چرایی استقبال سرد مشتریان 
نسبت به برخی خودروهای 

بپرسیم. وارداتی 

 خودرو؛ دیگر کالای 
سرمایه ای نیست

۱۳۹۶ و سال  اواخر سال  در 
به دلیل بسته شدن   ۱۳۹۷
مسیر واردات خودرو به کشور؛ 
بازار تحت انحصار قرار داشت. 
قیمت ها به شدت افزایش یافت 
و خودرو به وسیله ای برای حفظ 
ارزش دارایی و کسب سود تبدیل 
شد. اما امروز به واسطه باز 
شدن مجدد واردات خودرو، 
واقعی شدن قیمت ها، خودرو 
و  ی  ر نحصا ا لای  کا لت  حا ز  ا
تقریبی  طور  به  سرمایه ای 
خارج شده و شرایط تغییر کرده 
است. مسیح فرزانه، کارشناس 
بازار خودرو در این باره به 
»ایران« می گوید: »درگذشته، 
مردم خودرو را به عنوان راهی 
برای حفظ ارزش سرمایه خود 
می دیدند که در شرایط تورم 
کاملاً منطقی بود. اما با افزایش 
نوسانات اقتصادی و تورم شدید، 
سودآوری بازار خودرو دیگر مانند 
گذشته نیست. بسیاری از افراد 
ترجیح می دهند سرمایه شان را 
در بازارهایی با بازدهی سریع تر، 
مانند طلا یا ارز، سرمایه گذاری 
نگرش  تغییر  ین  ا  » . کنند
باعث کاهش تقاضا برای خرید 
خودروهای وارداتی به عنوان 
به  و  شده  سرمایه ای  کالای 
همین دلیل، بازار این خودروها 
با چالش های جدی در زمینه 

فروش مواجه است.«

 چالش خدمات 
پس از فروش

خودرو  بازار  کارشناس  این 

معتقد است عوامل متعددی 
عمومی از  استقبال  عدم  در 
خودروهای وارداتی نقش دارند؛ 
از سیاست های کلان اقتصادی و 
محدودیت های آیین نامه واردات 
گرفته تا رفتار مصرف کننده و 
مهم تر از همه، فقدان خدمات 
پس از فروش مناسب. او توضیح 
می دهد: »نبود خدمات پس 
از فروش گسترده و دشواری 
در تأمین قطعات یدکی، یکی 
ید  ترد دلایل  ین  صلی تر ا ز  ا
به  نسبت  ن  گا ف کنند مصر
خرید خودروهای وارداتی است. 
اغلب خودروهای وارداتی جدید 
وش  فر از  پس  خدمات  نه 
کاملی دارند و نه قطعات شان 
به راحتی در بازار پیدا می شود. 
این موضوع برای خریدار ریسک 
بالایی ایجاد می کند؛ آنها نگران 
هستند که اگر مشکلی پیش 
برطرف  را  آن  چگونه  بیاید، 

» . کنند
این چالش باعث شده که تنها 
خریداران  از  کوچکی  بخش 
به سراغ خودروهای وارداتی 
ین  ا  . ند و بر متر  کیلو صفر
می گوید:  و  خودر کارشناس 
افراد، ریسک خرید  »برخی 
را می پذیرند و  این خودروها 
می گویند اگر خودرو ایرادی 
داشته باشد، خودشان دنبال 
تأمین قطعات می روند. اما 
اکثر خریداران ترجیح می دهند 
محصولی را انتخاب کنند که 
خدمات پس از فروش و قطعات 
یدکی آن تضمین شده باشد.«

اعتماد به برندهای قدیمی تر
در چنین فضایی، مصرف کنندگان 
به برندهایی که سال ها در بازار 
ایران حضور داشته و اعتبارشان 
د  عتما ا  ، ند ه ا کرد ت  ثبا ا ا  ر
می کنند. فرزانه یادآور می شود: 
»خودروهایی که پیش از سال 
۱۳۹۷ یا مدل های قبل از ۲۰۱۷ 
وارد کشور شدند، هنوز هم بازار 
خوبی دارند. برندهایی مانند 
هیوندای، کیا و تویوتا به عنوان 
خودروهای خوش فروش شناخته 
می شوند که دسترسی به قطعات 
آنها  بازار دست دوم   یدکی و 

آسان تر است.«

بازار سنتی خودرو 
بازار خودرو ایران هنوز ساختاری 
سنتی دارد و رفتار مصرف کننده 
و  تجربه  بر  مبتنی  به شدت 
شناخت برند است. به همین 
دلیل، ورود مدل های جدید 
حرفه ای،  بازاریابی  نیازمند 
خدمات  و  گسترده  تبلیغات 
پس از فروش قوی است. اما 
بسیاری از شرکت ها قادر به 
ارائه این خدمات نیستند و به 
همین دلیل خریداران تمایلی 

به انتخاب آنها ندارند.
بازار خودرو  این کارشناس   
به  ست  ا فی  کا «  : ید می گو
سایت های آگهی آنلاین نگاهی 
گهی های  آ تعداد  زید؛  بیندا
فروش یک برند نشان دهنده 

 چرا برخی برندهای مشهور مشتری ندارند؟

‌یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو

گزارش

ن  آ به  ر  ا ز با ل  قبا ا ن  میزا
خودروست. چه فروشنده و 
چه خریدار به دنبال خودرویی 
هستند که هم خدمات پس از 
فروش مناسبی داشته باشد و 
هم به راحتی قابل نقد شدن 
ن  نشا ع  موضو ین  ا  . باشد
می دهد که بازار خودرو ایران 
هنوز به شدت سنتی است. به 
همین دلیل، استقبال مشتریان 
ر  یمی بسیا قد ی  ها و ر د خو ز  ا
بیشتر است. خودروهای جدید 
نیز به دلیل ضعف در خدمات 
پس از فروش و گاه بازاریابی، 
ی  جا حتی  ا به ر نند  ا نمی تو
بازار  برندهای جاافتاده را در 
بگیرند.«نکته مهم دیگری که 
فرزانه به آن تأکید می کند، نگاه 
غالب دولت ها به واردات خودرو 
به عنوان منبع درآمد است، 
نه ابزاری برای تنظیم بازار و 
ارتقای کیفیت خودروها. هرچند 
دولت چهاردهم با پلکانی کردن 
تعرفه های واردات تلاش کرده 
است تا این رویکرد را تا حدود 
زیادی تعدیل کند، اما تعرفه های 
بالا همچنان مانع جدی برای 
عرضه خودروهای باکیفیت و 
کاهش قیمت آنها به شمار 

. د و می ر

 دلیل شکست برخی 
برندهای وارداتی

 اگرچه به نظر می رسید شاهد 
تنوع و رشد فروش خودروهای 
وارداتی با باز شدن سامانه 
وارداتی  خودروهای  وش  فر
باشیم، اما واقعیت چیز دیگری 
این خودروها آن قدر  است. 
کم اقبال بودند که حتی برخی 
از آنها باقیمت پایین تر از نرخ 
نمایندگی به فروش می رسند 
و فروش شان با مشکل مواجه 
صلی  ا دلایل  ز  ا یکی  . ست ا
چنین وضعیتی این است که 
کیفیت به تنهایی تضمین کننده 
موفقیت در بازار ایران نیست.

 عمادالدین جعفری، کارشناس 
حوزه خودرو معتقد است که 

مسائلی چون شناخت دقیق 
بازار، بازاریابی حرفه ای و خدمات 
پس از فروش، نقش مهم تری 
نسبت به کیفیت یا شهرت برند 
ایفا می کنند. این کارشناس بازار 
خودرو، می گوید: »خودروهای 
باکیفیت زیادی وجود دارند 
که به دلیل نبود استراتژی 
مناسب در معرفی و پشتیبانی، 
موفق نبودند. این نکته نشان 
می دهد که برای موفقیت در 
بازار خودروی ایران، نیاز به 
یک رویکرد جامع و مدون در 
زمینه بازاریابی و خدمات پس از 

فروش است.«
جعفری به تجربه دهه ۷۰ اشاره 
می کند که وقتی واردات خودرو 
برای اولین بار پس از انقلاب 
مانند  خودروهایی  شد،  آزاد 
هوندا، مزدا و میتسوبیشی با 
استقبال مواجه شدند چون 
ر  بازا به خوبی  واردکنندگان 
ا  ر ی  مشتر و  می شناختند  ا  ر
در  اما  می کردند.  راهنمایی 
دهه های بعد، این روش تغییر 
کرد. برخی شرکت ها بدون 
بازاریابی قوی و بدون خدمات 
پس از فروش مناسب، صرفاً به 
دنبال واردکردن برندهای مطرح 
بودند و نتیجه آن شکست هایی 
بود که نمونه اش را در برندهایی 
هوندا  حتی  یا  اوپل  مثل 
مشاهده کردیم. این کارشناس 
بازار خودرو معتقد است که 
موفقیت در این صنعت نیازمند 
یک استراتژی جامع و درک عمیق 
از بازار است، نه صرفاً تمرکز بر 

مشهور. برندهای 
در سال های اخیر بازار خودرو 
ایران تا حدودی از انحصار خارج 
شده و رقابت به نسبت گذشته 
افزایش یافته است. موضوعی 
که کار را برای برندها و شرکت ها 
سخت کرده است. جعفری 
می گوید: »امروزه دیگر نمی شود 
با آوردن یک برند معتبر، انتظار 
فروش خودکار داشت. بازار  
بتی  رقا ت   ا رد ا و سطه  ا و به 
است و مشتریان انتخاب های 

متعددی دارند. برای موفقیت 
باید شناخت دقیق از بازار، 
قیمت گذاری منطقی و خدمات 
پس از فروش مطلوب داشته 

» . شید با
ند  بر مثل  یی  نه ها نمو
تبلیغات  با  که  سانگ یانگ 
محدود نتوانست به فروش 
ین  ا ه  ا گو  ، برسد ب  مطلو
ادعاست. این کارشناس بازار 
خودرو تأکید می کند: »چند 
بیلبورد تبلیغاتی برای معرفی 
یک برند کافی نیست. وقتی 
محصول به درستی معرفی نشود 
و قیمت گذاری نامناسب باشد، 
حتی باوجود شرایط فروش 
اقساطی هم نمی توان کسی را 

ترغیب به خرید کرد.«
از سوی دیگر، وضعیت بازار فعلی 
خودرو به طور قابل توجهی با 
گذشته متفاوت است. اکنون 
تنوع خودروها بسیار بیشتر از 
سال های گذشته است و به 
انتظار  سطح  دلیل،  همین 
مشتریان نیز افزایش یافته است. 
این افزایش تنوع و انتظارات 
ه تر  پیچید ا  ر یط  شرا  ، لاتر با
کرده و برندهای جدید باید 
تلاش بیشتری برای جلب نظر 

مشتریان انجام دهند.

چرا فروش برندهای مشهور 
شکست خورد؟

وقتی واردات خودرو آزاد شد 
ایران  به  مختلفی  برندهای 
ر  مشهو ی  ها ند بر  . ند مد آ
اروپایی که خوشنام بودند. 
مانند اشکودا. اما نکته عجیب 
این  از  اثرچندانی  اینجاست 
خودروها در شهر نمی بینیم. نه 
اشکودا کاروک، نه سوپرب و نه 
اوکتاویا حضور چندانی در سطح 

ندارند.  شهر 
با اینکه در سامانه هم عرضه 
استقبال  انگار  اما  شده اند 
چندانی از این برندهای خوب 
نشده است. عمادالدین جعفری 
درباره این عدم استقبال نیز 
می گوید: »واردکردن خودرو به 

کشور فقط نیمی از مسیر 
 ، مهم تر بخش   . ست ا
از  پس  فروش، خدمات 
فروش و بازاریابی اصولی 
است که شرکت ها باید به 
آن تسلط داشته باشند. یک 
مثال بارز، خودروی اشکودا 
است که از نظر کیفیت هیچ 
مشکلی ندارد، اما در بازار 
ایران به دلیل ناشناخته 
ر  د ضعف  و  برند  ن  بود
بازاریابی، پروژه فروش آن 

شکست خورد.«
»شما  می کند:  تأکید  او 
می توانید بهترین خودروها 
را وارد کنید اما اگر نتوانید 
به درستی بازاریابی کنید، 
خدمات مناسب بدهید و 
مشتری را متقاعد کنید، 
نمی افتد.  اتفاق  وش  فر
یعنی یک خودرو ممکن 
است ماه ها آگهی شده 
باشد اما کسی سراغش 
نرود. این اتفاق به خاطر 
ضعف شرکت واردکننده در 
حمایت از برند و خدمات 
پس از فروش است نه به 
دلیل نقص فنی خودرو.«

 البته این موضوع فقط 
برند  چند  به  د  و محد
نیست و شامل حال خیلی 
از شرکت ها می شود. این 
و  ر خود ر  ا باز کارشناس 
می گوید: »این مشکل فقط 
محدود به یک برند نیست. 
برای مثال، هوندا جزو یکی 
از محبوب ترین برندها در 
بازار خودرو آمریکاست اما 
حالا حتی مدل های ۲۰۱۳ 
یا ۲۰۱۶ آن در ایران خریدار 
ندارند. جدیدترین مدل های 
این برند که هوندا سیتی 
است هم درحال حاضر 
به بازار خودرو آمده ولی 
به دلیل ضعف در معرفی 
و پشتیبانی، فروش خوبی 
نداشته اند و با مشکل مواجه 

شده است.«
فروش  از  پس  خدمات   
یگر  د یکی  ضعیف 
یل  لا د ین  مهم تر ز  ا
ین  ا ز  ا ن  ل نشد ستقبا ا
خودروهاست. جعفری به 
وجود نقص فنی در برخی از 
این خودروها اشاره می کند 
و می گوید: »برندهای بزرگ 
و موفقی مثل هیوندای، 
آئودی یا فولکس واگن در 
ایران با مشکلات خدماتی 
و فروش مواجه هستند. 
به عنوان مثال، یک خودروی 
صفر   ۲۰۲۵ فولکس واگن 
را وقتی تحویل می گیرید 
چراغ های هشدار خودرو 
روشن می شود، نمایندگی ها 
معمولاً از رسیدگی به مشکل 
طفره می روند و به مشتری 
و  بر ت  د خو یند  می گو
این وضعیت  پیگیری کن! 
د  عتما ا د  می شو عث  با
مشتریان به برند از بین 
برود و ارزش خودرو در نظر 

آنها کاهش پیدا کند.«
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گروه حوادث: سقوط تیرک متحرک دروازه در یکی از سالن های 
ورزشی دزفول بر سر گلر 16 ساله منجر به مرگ وی شد.

مهدی آماده دادستان عمومی و انقاب دزفول در این باره 
گفت: »به دنبال این حادثه پرونده قضایی برای شناسایی 
مقصران حادثه تشکیل و این مجموعه ورزشی تا اطاع بعدی 
پلمب شد. مقرر شده با قید فوریت و پس از تکمیل تحقیقات 
و انجام کارشناسی های لازم، با عوامل و مسئولان مقصر برخورد 
قانونی شود.« به گزارش ایرنا، »سید حسین معلمیان« نوجوان 
۱۶ ساله هنگام ورزش فوتسال در سالن ورزشی به عنوان 
دروازه بان، بر اثر سقوط تیرک متحرک دروازه روی سرش، 
جان باخت. فریدون شادفر رئیس اداره ورزش و جوانان دزفول 
نیز در واکنش به این حادثه با تسلیت به خانواده این نوجوان 
گفت: »موضوع در دست بررسی است و پیگیری های لازم در این 

خصوص انجام خواهد شد.«

نجات  زندانی  با    تلاش دختر    مرد     اعدامی   مرگ پسر نوجوان
با سقوط تیر  دروازه

 W:افقی
 ۱ - پیش غذایی سبک  و لذیذ - جانب، 

طرف
2 - خود شخص - فانی - شعر نیما یوشیج

3 - واجب کردن - گلی خوشبو - دائم و همیشه
4 - جایز - جشن سال نو  ویتنام - گل زمستانی - وصله 

ناپیدا
5 - مساوی عامیانه - موافق - برنجی مرغوب

۶ - شهری در 3۰ کیلومتری شرق تهران - میوه جالیزی 
- مظهر لاغری

7 - ایوان معروف - چگونگی یک چیز - سفید رنگ پریده
8 - هیزم - پاره شده - پرنده شکاری

9 - یک دهم - بعد از سوم! - ضمیر اشاره اشخاص 
نزدیک

۱۰ - عدد پیشتاز - با »عبور« آید - امور خارق العاده
۱۱ - نوچه و جوان - اسپانیای مسلمان - گیاه بوریا

۱2 - ولی - بلندقامت - امر به ساییدن - این هم امر به 
شستن!

۱3 - سبیل - یکنواخت، مشابه - شرکت طراح پراید
۱4 - الک - میل شدید زن حامله - روش، اسلوب

۱5 - خاطر - کشور »بلفاست«

 W:عمودی
۱ - گرمابخش فصل سرما -  بازیگر فیلم »زعفرانیه ۱4 

تیر« )روی پرده سینما(
2 - اسلحه کمری - پرتابه ورزشی - پناهگاه

3 - روادید - سنگ انداز - نوازنده نامی
4 - نوپیدایی و روییدن - وسیله ای برای اتصال قطعات 

فلزی به هم - شمار - حرف فقدان
5 - شهرنشین - بی ربط - به معنی زایش

۶ - بلی در مکالمه - سبزی بی ارزش! - ننوی بچه
7 - ابزار نواختن - شکسته شدن نور - کارها

8 - از سبک های کشتی - سهولت - میوه ای شبیه 
زالزالک

9 - جایزه بین المللی - مجموع اندیشه ها و دیدگاه های 
حاکم بر یک مسأله - تولیدی شاطر

۱۰ - بازاری در بافت تاریخی در اصفهان که عمدتاً به 
فعالیت فرش فروشان اختصاص دارد - از دانه های 

خوراکی - گذشتن
۱۱ - نام جمشید - دوره سربازی - نشست، انجمن

۱2 - رئیس جیمز باند - صاف و پوست کنده - سنجش - 
باغ دیدنی شیراز

۱3 - نوعی ساندویچ - آلیاژی از آمیختن مس و قلع - 
الهه هندو

۱4 - پوشش و روکش - شیرینی  سنتی تبریز - بر و بازوی 
ستبر

۱5 - از مرکبات پرخاصیت - موهوم و غیرواقعی

 W:افقی
 ۱ - سرمربی »منچسترسیتی« - فیلم 

مصطفی تقی زاده )۱395(
2 - همدم - به علت - جایگاه مخصوص خلبان هواپیما

3 - چپاول - صنعتی در شعر - شرکت خودروساز هند
4 - خوردنی متعجب - آواز بره و بز - از عناصر - فلج

5 - بینوا - لجاجت، نافرمانی - طبقه و گروه
۶ - ریش - معصومیت و پاکی - حرف 24 ام یونانی

7 - ترازو - بیگانه - نمونه نمایشی
8 - شهر استان آذربایجان غربی - خوشنویس ایرانی - 

رود اروپایی

9 - قدر و مرتبه - نرم افزار تلفنی - پند
۱۰ - سمت - خوار، حقیر - جیره مقرر

۱۱ - قلعه - نوعی پارچه - دو تا الف
۱2 - گلی خوشبو - مأخذ - از احشام - خشت پخته

۱3 - تکیه کننده و پشت گرم - تنگه استراتژیک - عروس 
می گیرد

۱4 - گیاهی از تیره نعناعیان - حرفه - سومین خودروی ملی
۱5 - خطا کردن - اثر تاریخی ارومیه

 W:عمودی
۱ - دیگ استوانه ای - اثر »دینو بوتزاتی« نویسنده 

ایتالیایی
2 - سلول اصلی در فرآیند انعقاد - ساده دل و صادق - 

آبسنگ حَلقَوی
3 - وسیله نگهداری وسایل شیشه ای - حالت طبیعت  

بدن - اسباب ورزشی
4 - ضد »جفا« - ابر آسمانی - مالک - شادمان شدن

5 - تافی - نه سرد نه گرم - نه عامی
۶ - چاشنی گوجه ای - محصول کار دوربین - کامپیوتر

7 - صندوقچه - از عناصر معماری - استوار و قائم
8 - ینگه دنیایی - گریبان - بازسازی

9 - هوس آبستن - سالم - ضد »زیبا«
۱۰ - پرنده رنگین پوش - فرار - دستیار هیتلر

۱۱ - کالای دربسته - جنس کاه روستایی - اسم مصدر 
از »آموختن«

۱2 - شهر »بلژیک« - خاک سرخ - این هورمون در تنظیم 
فشارخون نقش دارد - قلعه مستحکم

۱3 - آشغال - معادل »دیتا« - ماه هشتم
۱4 - ضرباهنگ - حاصل آرد و آب - جمع اجنبی

۱5 - بازیگر فیلم ترسناک »آئین« )2۰25( - راهنمایی
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 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

دادگاه کیفری

مجازات اعدام برای متجاوز سریالی زنان
گروه حوادث: کامران علمدهی/ مرد شرور که پس از ربودن 2۰ زن و 
دختر به برخی از آنها تجاوز و اموال شان را سرقت کرده بود از سوی 

قضات دادگاه کیفری تهران به اعدام محکوم شد.
به گزارش »ایران«، اولین شکایت از این مجرم شرور نیمه دوم 
سال ۱4۰3 از سوی زنی 35 ساله در پلیس آگاهی مطرح شد. وی به 
مأموران گفت: »در فضای مجازی در جست و جوی خانه ای مناسب 
برای اجاره بودم که آپارتمانی در منطقه یوسف آباد پیدا کردم و با 
آگهی دهنده تماس گرفتم و ساعت 9 شب قرار گذاشتم. وقتی 
سر قرار رفتم مرد موتورسواری کنارم آمد و خودش را مالک خانه 
معرفی کرد و گفت که نشانی خانه را اشتباه داده و از من خواست 
سوار موتورش شوم تا مرا به آنجا ببرد اول مخالفت کردم اما او 
گفت فقط یک خیابان راه است من هم سوار شدم اما او به یکباره 
با سرعت به سمت پل ایران خودرو رفت و در یک جای تاریک و 

خلوت اول تعرض کرد و بعد هم طاها و تلفن همراهم را ربود.«
در حالی که مأموران به دنبال ردی از مرد متجاوز بودند، زن 42 
ساله ای نیز از همان متهم شکایت کرد و گفت: »من نظافتچی 
هستم و به دنبال کار می گشتم که با یک آگهی کار در اطراف 
منزل مان مواجه شدم. پس از تماس و هماهنگی به محل 

موردنظر رفتم که در همان لحظه مرد 
موتورسواری به سراغم آمد و مدعی شد 
برای نظافت باید به محل دیگری برویم 
وقتی سوار موتورش شدم او من را به 

اطراف اتوبان کرج برد و تجاوز کرد.«
با افزایش شاکی ها و تحقیقات پلیسی 
سرانجام متهم 23 ساله دستگیر شد و 
شاکی ها که به 2۰ نفر رسیده بودند او 
را شناسایی کردند. در این میان پزشکی 
قانونی تجاوز به ۱2 زن و دختر را تأیید 

 . کرد
با تکمیل تحقیقات و صدور کیفرخواست پرونده برای رسیدگی به 

شعبه ۱۱ دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در جلسه تحقیق و رسیدگی به شکایت ۱2 شاکی که مورد تجاوز قرار 

گرفته بودند همه آنها خواستار اشد مجازات برای متهم شدند.
متهم نیز بار دیگر اتهام تجاوز را رد کرد و گفت: »من مشکل مالی 
داشتم و فقط از شاکی ها سرقت می کردم و نمی دانم که چرا آنها 

ح کرده اند.« چنین ادعایی را مطر
قاضی از متهم پرسید: »اگر قصدت فقط سرقت بود چرا در همان 

محل سرقت نمی کردی و آنها را به حاشیه اتوبان می کشاندی؟«
متهم جواب داد: »من سارق حرفه ای نبودم و نمی دانستم که 

چگونه باید از آنها سرقت می کردم.«
در ادامه وکیل متهم نیز گفت: »موکلم چند ماهی حقوق نگرفته 
بود و با مشکات اقتصادی دست و پنجه نرم می کرد. به همین 

خاطر سعی کرده بود با سرقت مشکلش را حل کند.«
در پایان جلسه قضات وارد شور شدند و بر اساس اظهارات 
شاکی ها، گزارش پزشکی قانونی و مستندات پرونده، متهم را به 

اعدام محکوم کردند.

غ از انگیزه قاتان از ارتکاب این جنایت ها،  فار
آنچه باید بررسی شود این است که چرا آستانه 
تحمل، تاب آوری ، گذشت و صبر در جامعه 
کمرنگ شده است؟ این حوادث هر علتی که 
داشته باشد آیا هیچ راهی جز قتل و کشتار برای 
حل مشکات وجود نداشته است؟ سال هاست 
متولیان و مسئولان امور فرهنگی، روانشناسان و 
جامعه شناسان بر لزوم آموزش و ترویج فرهنگ 
گفت و گو، تاب آوری و اخاق مداری تأکید دارند 
اما وقتی با انتشار اخبار قتل و جنایت های 
فجیع به خصوص از نوع خانوادگی در گوشه و 
کنار کشور رو به رو می شویم، این سؤال در ذهن 
ما شکل می گیرد که آیا در آموزش اخاق و رفتار 
اجتماعی کوتاهی شده است یا ریشه این فجایع 
را باید در جای دیگری جست و جو کرد؟ نکته 
مهمی که در این قتل ها قابل تأمل است اینکه 
در سال های نه چندان دور مسئولان انتظامی 
و قضایی کشور از کاهش آمار جرم و جنایت در 
ماه های محرم، صفر و رمضان به خصوص ایام 

خاص سال مانند روزهای تاسوعا، عاشورا، اربعین 
و... خبر می دادند اما الان می بینیم که در این 
ایام مقدس چند جنایت عجیب در گوشه و 
کنار کشور رخ داده است که جای بررسی و 
تأمل بسیار دارد. از سوی دیگر وقتی کامنت های 
کاربران را در فضای مجازی می خوانیم که زیر 
اخبار این جنایت ها نوشته اند، می بینیم که 
بیشتر آنها معتقدند وقتی شکایت های قانونی 
و پیگیری های انتظامی و قضایی، شاکی را وارد 
یک پروسه طولانی و سخت می کند، برخی 
افراد ترجیح می دهند خودشان وارد عمل شده 
و تسویه حساب کنند. از این رو برای ریشه یابی 
دلایل چنین رفتار غیراخاقی که از برخی افراد 
جامعه سر می زند به سراغ دکتر ریحانه صبورنژاد 
روانشناس و مدرس دانشگاه رفتیم تا علل این 

رفتار را واکاوی کنیم.

چرا خشم به حادثه ختم می شود؟
دکتر صبورنژاد در این باره می گوید:»قتل ها 

و درگیری های خشن همیشه یک نقطه آغاز 
دارند؛ نقطه ای که اغلب دیده نمی شود. 
روان شناسان و جامعه شناسان می گویند برای 
پیشگیری از چنین اتفاقاتی باید قبل از رسیدن 
به لحظه حادثه، عوامل پنهان را شناخت و 
مدیریت کرد. وقتی خبر یک درگیری خیابانی یا 
حتی یک قتل را می خوانیم، اولین واکنش مان 
این است که بپرسیم »چطور ممکن است؟« اما 
روان شناسی و جامعه شناسی می گوید ماجرا 
به این سادگی نیست. خشونت معمولاً از یک 
لحظه  عصبانیت به  وجود نمی آید؛ پشتش 
مجموعه ای از شرایط و فشارهاست. از نگاه 
روان شناسان، وقتی انسان در موقعیت هایی 
قرار می گیرد که احساس بی عدالتی، تحقیر 
یا تهدید می کند، مغز وارد »حالت دفاع« 
می شود. در این حالت بخش هیجانی مغز، 
یعنی آمیگدال، فرمان را به دست می گیرد 
و بخش منطقی که مسئول کنترل رفتار 
است، کمتر فعال می شود. به همین دلیل 

احتمال تصمیم های ناگهانی و پرخطر بالا 
می رود.«  این روانشناس در ادامه می افزاید: 
»جامعه شناسان هم یادآوری می کنند که 
شرایط اقتصادی سخت، بیکاری، تبعیض یا 
نبود اعتماد به قانون، زمینه را برای خشونت 
آماده می کند. وقتی آدم ها حس کنند »هیچ 
راه عادلانه ای برای حل مشکل شان نیست«، 
خشونت گاهی به چشمشان تنها راه باقی مانده 
می آید. البته اینها به معنای توجیه خشونت 
نیست، بلکه توضیحی است برای اینکه بدانیم 
پیشگیری از چنین اتفاقاتی فقط با مجازات 
بعد از حادثه ممکن نمی شود. آموزش کنترل 
خشم، بهبود شرایط زندگی و ایجاد حس 
اعتماد به قانون، همان سپرهایی هستند 
که می توانند پیش از وقوع حادثه جلوی 
فاجعه را بگیرند. شاید وقتش رسیده به جای 
اینکه فقط بپرسیم »چه شد که این اتفاق 
 افتاد؟«  بپرسیم »چه باید بکنیم که دیگر تکرار 

نشود.«

گروه حوادث/ دختر جوان که بعد از قصاص 
پدرش تاش می کرد برای زندانیان محکوم به 
قصاص رضایت بگیرد، هرگز تصور نمی کرد روزی 
برای کسی که حکم اعدام پدرش را اجرا کرده 

بود نیز رضایت بگیرد. 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، پاییز سال 9۶ 
خبر قتل مردی جوان در یکی از شهرستان های 
مرکزی کشور به پلیس اعام شد. متهم در 
بازجویی ها گفت:»من و دوستم در خیابان 
درگیر شده بودیم که مقتول برای میانجی گری 
وارد دعوا شد اما ناخواسته چاقو به او اصابت 

کرد و کشته شد.« 
 با تکمیل تحقیقات، پرونده متهم برای صدور 
حکم به دادگاه کیفری استان ارجاع و با توجه 
به درخواست اولیای دم به قصاص محکوم شد. 
دختر قاتل که برای نجات جان پدرش و گرفتن 
رضایت تاش زیادی کرده بود، وقتی پدرش را 

برای اجرای حکم به پای چوبه دار بردند به پای 
برادر مقتول افتاد و از او خواست پدرش را ببخشد 
اما مرد جوان بی توجه به التماس های وی، به 
وکالت از طرف خانواده اش حکم قاتل برادرش 

را اجرا کرد. 
دختر جوان پس از قصاص پدرش با خود عهد 
کرد که برای زندانیان محکوم به قصاص تاش 
کند و برایشان رضایت بگیرد. سرانجام هم موفق 
شد در طول 7 سال از اولیای دم چندین مقتول 
رضایت بگیرد تا اینکه مدتی قبل مردی از زندان 
با او تماس گرفت و گفت:»شنیده ام شما برای 
زندانیان محکوم به قصاص رضایت می گیرید، 
من سال گذشته در یک درگیری خیابانی که به 
خاطر بوق زدن خودرو اتفاق افتاد مردی را به 
قتل رساندم و اولیای دم خواهان قصاص هستند. 
اینجا، شما را به من معرفی کردند و گفتند برای 
گرفتن رضایت تاش می کنید و می خواستم 

از شما خواهش کنم با خانواده مقتول تماس 
بگیرید تا شاید بتوانید آنها را برای رضایت 

مجاب کنید.«
وقتی مرد زندانی مشخصاتش را برای دختر جوان 
ارسال کرد ، دختر در کمال ناباوری متوجه شد او 
کسی نیست جز همان مردی که حکم قصاص 
پدرش را اجرا کرده بود. دختر جوان ناخودآگاه 
یاد التماس هایش به وی در روز اعدام پدرش 
افتاد و حرف او در گوشش پیچید که گفته بود 
»مجازات کسی که قتل می کند، قصاص است.« 
دختر جوان یک لحظه از گرفتن رضایت برای او 
پشیمان شد اما بعد با خودش فکر کرد او برای 
آمرزش روح پدرش برای زندانیان تاش می کند، 
بنابراین سراغ اولیای دم پرونده رفت و آنها وقتی 
داستان زندگی دختر جوان را شنیدند با اینکه 
راضی به گذشت نبودند اما سرانجام از قصاص 

قاتل گذشت کردند.

بررسی روانکاوانه وقوع 2 جنایت خانوادگی در آخر هفته گذشته

گروه حوادث: فرناز قلعه دار/ شامگاه آخرین روز هفته گذشته مردی مسلح پس از قتل همسر و دو فرزندش در شهرستان گرگان به 
آمل رفت و 6 نفر از اعضای خانواده همسرش از جمله پدرزن، باجناق، دو خواهرزن و کودکان آنها را به گلوله بست و سپس خودکشی 
کرد. یک روز قبل از این ماجرا نیز مردی در یکی از روستاهای شهرستان دلفان لرستان با اسلحه کاش 4 برادرزاده خود را به قتل 
رساند و یک ساعت بعد نیز دستگیر شد. خبر قتل دختر 15 ساله بابلی به دست خواستگار کینه جو نیز از دیگر خبرهای تلخ آخر 
هفته گذشته بود که در رسانه ها منتشر شد. اینها فقط چند نمونه از جنایت های هولناکی است که هفته گذشته شاهدش بودیم.

وقتی‌خشونت،‌خانواده‌را‌‌قتل‌عام‌می‌کند

  آموزش مهارت های کنترل خشم از 
دوران مدرسه: یادگیری تکنیک های ساده 
مثل تنفس عمیق، فاصله گرفتن موقت از 
موقعیت و بازنگری فکری قبل از واکنش.

  تقویت مهارت همدلی: تمرین درک 
احساسات دیگران باعث می شود افراد 
کمتر به سمت رفتارهای آسیب زننده بروند.
  ایجاد فرصت های گفت وگو و حل تعارض 
بدون خشونت: مراکز میانجی گری محلی 
می توانند جلوی بسیاری از درگیری ها را 

. بگیرند
افرادی که تحت  از    حمایت روانی 
فشار شدید هستند: مشاوره رایگان برای 
افراد درگیر بحران های مالی یا خانوادگی 
می تواند جلوی انفجار خشونت را بگیرد.
  بهبود شرایط اجتماعی و اقتصادی: 
کاهش نابرابری، ایجاد فرصت شغلی و 
افزایش احساس عدالت اجتماعی، زمینه 

پرخاشگری را کم می کند.

 چند راهکار علمی برای کاهش خشونت
از نگاه روان شناسی و جامعه شناسی



تقویم فشرده و تهدید لیگ های داخلی
 فوتبال، به شکلی که شاید هرگز نبینیم

خ حسابی / فدراسیون های جهانی و قاره ای فوتبال،  فر
با گسترش مداوم مسابقات بین المللی و باشگاهی، در 
حال فشرده تر کردن تقویم ورزشی و به خطر انداختن 
سامت بازیکنان و رقابت های داخلی هستند. این 
فشار، آینده لیگ برتر انگلیس و سایر لیگ های معتبر را 
تهدید می کند.  با وجود گسترش جام جهانی باشگاه ها 
و جام جهانی با ۴۸ تیم، فصل جدید لیگ برتر انگلیس 
با یک تقویم فشرده و بی رحم از دیشب آغاز شده است. 
بسیاری از بازیکنان برتر جهان در یک چرخه بی پایان از 
مسابقات فشرده شرکت می کنند که از یک سو شامل 
جام جهانی باشگاه ها در تابستان و از سوی دیگر، جام 
جهانی با ۴۸ تیم می شود. در گذشته، فصول فوتبال با 
یک وقفه مشخص به پایان می رسیدند؛ اما اکنون این 

»پرده« بین فصول از بین رفته است.
 

فشار بر رقابت های داخلی
 این فشار تنها به لیگ برتر انگلیس محدود نمی شود. 
ریچارد مسترز، مدیر اجرایی لیگ برتر از سال ها پیش 
در مورد ثابت ماندن قالب لیگ برتر با ۲۰ تیم صحبت 
کرده است. فیفا و یوفا به طور مداوم به لیگ های 
اروپایی فشار می آورند که تعداد تیم های خود را به 
برای مسابقات  تا فضای بیشتری  ۱۸ کاهش دهند 
بوندس لیگای  حالی که  در  شود.  ایجاد  بین المللی 
آلمان از سال ۱۹۶۵ با ۱۸ تیم برگزار می شود و لیگ ۱ 
فرانسه نیز در سال ۲۰۲۳ همین تصمیم را گرفت، لیگ 
برتر انگلیس، سری آ ایتالیا و لالیگای اسپانیا همچنان 
۴ باشگاه  ۲۰ تیمی باقی مانده اند. البته در سری آ، 
بزرگ میان، اینتر، یوونتوس و رم به کاهش تیم ها 
رأی مثبت دادند که نشان از تمایل آنها به فشرده تر 
شدن رقابت های داخلی و تمرکز بر مسابقات سودآور 

بین المللی دارد.
 

مقاومت در برابر فیفا و یوفا
 لیگ برتر، در کنار سایر لیگ های اروپایی و اتحادیه های 
اروپا  به کمیسیون  را علیه فیفا  بازیکنان، شکایتی 
ارائه کرده است. این اقدام نشان دهنده آن است 
اشباع  نقطه  به  مسابقات  تقویم  معتقدند  آنها  که 
رسیده، بازیکنان فرسوده شده اند و دیگر جایی برای 
کوتاه کردن فصل وجود ندارد. یوفا دست کم پیش از 
تصمیم گیری با نمایندگان لیگ ها و اتحادیه ها صحبت 
می کند، اما فیفا با ریاست جانی اینفانتینو بدون هیچ 
مشورتی، اقدام به گسترش مسابقات و جهانی سازی 
فوتبال می کند.  از طرفی، لیگ برتر هنوز با افزایش 
ارزش حق پخش بین المللی، ورزشگاه های پر و حضور 
نیمی از تیم هایش در اروپا، وضعیت مالی خوبی دارد. 
اما مسترز به خوبی می داند که این وضعیت پایدار 
نیست. آینده ای که فیفا به دنبال آن است، شامل 
برگزاری جام جهانی باشگاه ها با ۴۸ تیم و حتی شاید 
برگزاری هر دو سال یک بار جام جهانی مردان است. 
ممکن  داخلی  لیگ های  بیفتد،  اتفاقی  چنین  اگر 
است به ۱۶ تیم کاهش یابند و رقابت های سنتی مانند 
جام حذفی دیگر جایی در تقویم نخواهند داشت. 
از  این اوصاف، فصل پیش رو ممکن است یکی  با 
آخرین فصولی باشد که فوتبال را به شکل سنتی آن 
می شناسیم. فوتبال در حال تغییر است و این تغییرات 

ممکن است به ضرر هویت و اصالت آن تمام شود.

از تاکتیک ها تا کاهش خطر مصدومیت 
  هوش مصنوعی چه کمکی 

به فوتبال می کند؟
 ایلیا بهزاد اول / در عصر اوج گیری و رشد هوش مصنوعی 
در تمام زمینه ها، این فناوری که بین مردم جهان 
گسترش زیادی پیدا کرده وارد دنیای فوتبال نیز شده 
است و بسیاری از باشگاه های معتبر فوتبال جهان برای 
مقاصد مختلف، از هوش مصنوعی در مدیریت باشگاه 
خود استفاده می کنند. در این پنجره نقل و انتقالاتی، 
باشگاه کمبریج یونایتد انگلستان تبدیل به اولین 
باشگاه حرفه ای شد که تمام قراردادهای بازیکنان خود 
را، براساس توصیه های هوش مصنوعی منعقد می کند 
اما استفاده از هوش مصنوعی در فوتبال، تنها محدود 
به مسائل نقل و انتقالاتی نیست و بیش از ۲۰۰ باشگاه 
بزرگ، از این فناوری استفاده می کنند.  از جمله رئال 
مادرید که برای کاهش خطر مصدومیت های بازیکنان 
خود، رو به استفاده از هوش مصنوعی در پزشکی آورده 
است. در کنار پیشگیری از آسیب دیدگی با تحلیل 
وضعیت جسمانی بازیکنان و پیش بینی احتمال آسیب 
در نقاط مختلف بدن، تحلیل عملکردها و تاکتیک ها، 
ارزیابی عملکرد بازیکنان و بهبود پایداری و مدیریت 
منابع باشگاه، می تواند از مزیت های استفاده از هوش 
مصنوعی در مدیریت باشگاه های فوتبال باشد؛ هرچند 

که این فناوری چالش های بزرگی نیز دارد.
 از جمله اتکا بیش از حد به فناوری، رقابت نابرابر بین 
باشگاه های با سرمایه بالا نسبت به دیگر تیم ها، نقض 
حریم خصوصی برخی بازیکنان و پیچیدگی تکنولوژیک. 
در فوتبال ایران تاکنون تنها کادر فنی تیم ملی بوده اند 
که استفاده از داده های هوش مصنوعی را به عنوان یکی 
از شاخص های خود برای دعوت بازیکنان به ترکیب تیم 
ملی نام برده اند اما در عمل، توضیحی درباره جزئیات 
و چگونگی استفاده از این فناوری در فوتبال ایران داده 
نشده است و شاید در سال های پیش رو، باشگاه های 
در  مصنوعی  هوش  از  استفاده  به  ملزم  نیز  ایرانی 

مدیریت باشگاه خود شوند.

فوتبال اروپا

سوژه
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 سریال خسته کننده تغییر مدیریت 
در باشگاه استقلال ادامه دارد

 تاجرنیا؛ شانزدهمین 
مدیر یازده سال اخیر آبی ها

 شاگردان مانولوپولوس به انتقام بزرگ 
فکر می کنند

  ملاقات با آسمانخراش های 
استرالیا در قلب صحرا

 
گروه ورزشی /سریال تغییر مدیریت 
پایان  هرگز  استقال  باشگاه  در 
نمی یابد؛ بلکه از دوره ای به دوره ای 
دیگر منتقل می شود. استقال بر 
اساس آمار، یکی از پرتغییرترین 
باشگاه های ورزشی کشور در حوزه 
فوتبال به شمار می آید. در یک دهه 
اخیر تعداد زیادی مدیرعامل بر این 
باشگاه تکیه زده اند که هر یک به 
بهانه ای از سمت خود برکنار شده یا 

مجبور به استعفا شده اند.
عدم ثبات مدیریتی در استقال آثار 
منفی فراوانی به همراه داشته است؛ 
چرا که این باشگاه نه تنها در رأس 

مدیریت، بلکه در نیمکت فنی نیز 
پررفت وآمد بوده است. به همین 
دلیل استقال همواره در فهرست 
باشگاه های فوتبال  بی ثبات ترین 
ایران از منظر تغییر مدیرعامل و 

سرمربی، جایگاه ویژه ای دارد.
نکته قابل تأمل این است که استقال 
در بازه زمانی ۱۳۹۳ تا ۱۴۰۴ مجموعاً ۱۵ 
مدیرعامل را تجربه کرده است:علی 
فتح الله زاده ۴ سال، بهرام افشارزاده 
۲ سال، رضا حسنی خو ۱ ماه، رضا 
افتخاری ۲ سال، امیرحسین فتحی ۱۷ 
ماه، اسماعیل خلیل زاده ۳ ماه، علی 
فتح الله زاده ۱ ماه، احمد سعادتمند 
۵ ماه، احمد مددی ۱ سال، مصطفی 
آجورلو ۱ سال، علی فتح الله زاده ۷ 
ماه، حجت کریمی ۲ ماه، علی خطیر 
حدود ۱۱ ماه، فرشید سمیعی حدود ۱۰ 

ماه، علی نظری جویباری ۷ ماه.
برای  مدیران،  ین  ا ز  ا یک  هر 
بازگرداندن استقال به مسیر آرامش 
و ثبات تاش کردند، اما هیچ یک 
موفق به ایجاد سکون و انسجام کامل 
در مجموعه مدیریتی باشگاه نشدند. 
اکنون با کنار رفتن پانزدهمین 
مدیرعامل، نوبت به علی تاجرنیا 
رسیده است تا شانس خود را برای 
پایان دادن به این طلسم عجیب و 

غریب آزمایش کند.
بی ثباتی مداوم در مدیریت، چالشی 
است که نه تنها کارکرد اجرایی باشگاه 
را مختل کرده، بلکه بر عملکرد تیم در 
زمین نیز سایه انداخته؛ واقعیتی تلخ 
که استقال را به نمونه ای شاخص 
از ناکامی در مدیریت پایدار تبدیل 

است. کرده 

 
بسکتبال  ملی  غفاری/تیم  پریسا 
در   ۱۹:۳۰ ساعت  از  امشب  یران  ا
به  سیا  آ پ  کا یی  نیمه نها مرحله 
مصاف استرالیا می رود؛ دیداری که 
می تواند مانع سومین قهرمانی پیاپی 
آسمانخراش های استرالیایی شود.
 ایران پس از یک بازگشت باشکوه در 
یک چهارم نهایی، در حالی که ۲۱ امتیاز 
از چین تایپه عقب بود، با نتیجه ۷۸ 
بر ۷۵ پیروز میدان شد تا راهی جمع 
چهار تیم برتر شود. استرالیا نیز با 
برتری قاطع ۸۴ بر ۶۰ مقابل فیلیپین 

به نیمه نهایی رسید.
 این دو تیم در عرصه بین المللی بارها 

به مصاف هم رفته اند و حتی ایران 
در انتخابی جام جهانی ۲۰۱۹ موفق به 
شکست استرالیا شد. با این حال، تنها 
رویارویی آنها در قالب جام ملت های 
آسیا به فینال ۲۰۱۷ بازمی گردد که 
استرالیا با نتیجه ۷۹ بر ۵۶ پیروز شد. 
اکنون شاگردان مانولوپولوس این 
فرصت را دارند تا پس از هشت سال 
دوباره به فینال برسند و انتقام آن 

شکست را بگیرند.
 نمایش تیم ایران در خط دفاع برابر 
چین تایپه نشان داد اگر ستاره های 
ایران بخواهند قدرت کنترل بازیکنانی 
نظیر برندون گیلبک را دارند، اما این 
بار آنها باید مقابل بازیکنانی در سطحی 
بالاتر صف آرایی کنند؛ از جمله ویل 
مگنی، المپین سرشناس که در اوج 
آمادگی است، خاویر کوکز که همواره 

تأثیرگذار بوده و هری وسلز جوان که 
از هر مسابقه با اعتمادبه نفسی بیشتر 
بازمی گردد. بر این اساس، ارسان 
کاظمی، آرمان زنگنه و سالار منجی 
باید برای هر ریباند بجنگند، از دادن 
امتیازات آسان جلوگیری کنند و تا 
حد امکان محوطه جریمه را شلوغ نگه 
دارند. اگر ایران بتواند برتری استرالیا 
در تعداد تصاحب توپ را کاهش دهد، 
شانس پیروزی به شکل قابل توجهی 

افزایش خواهد یافت.
ی  ها د ر کو ر بل  تقا با   ، مشب ا  
شکست ناپذیر و سبک های متضاد دو 
تیم، بسکتبال جده شاهد یک جدال 
کاسیک خواهد بود. در دیگر دیدار 
نیمه نهایی، چین و نیوزیلند برای 
تعیین دومین فینالیست به مصاف 

یکدیگر می روند.

توپ و تورنکته روز

چرا ملی پوش کانوکانادایی قید قهرمانی جهان را زد؟
پور عزیز: رضایی نمی خواهد دست خالی به ایران برگردد

سلاح های تیم ملی فرسوده شده است
 افسری: امیدوارم رکوردهای چین در قزاقستان تکرار شود

مهری رنجبر / احتمال نرسیدن ویزا و 
نبود آمادگی کافی، دست به دست هم 
تا محمدنبی رضایی، ملی پوش  داد 
کانو کانادایی، قید حضور در رقابت های 
قهرمانی جهان ایتالیا را بزند.  این 
مسابقات از ۲۹ مردادماه در میان آغاز 
می شود و قرار بود محمدنبی رضایی 
در بخش کانو کانادایی و ایمان قویدل 
و علی آقامیرزایی در بخش کایاک، 
نمایندگان ایران باشند. اما با تجاوز رژیم 

صهیونیستی به خاک ایران و تعطیلی 
سفارتخانه ها، توقف روند صدور ویزا 
باعث شد ورزشکاران ایرانی با مشکل 
جدی مواجه شوند. ملی پوشان قایقرانی 
کشورمان که هنوز ویزا دریافت نکرده اند، 
دوشنبه هفته گذشته وقت سفارت 
داشتند، در حالی که چهارشنبه همین 
هفته، آغاز مسابقات و حضور در خط 
استارت خواهد بود. بنابراین با توجه 
به پروسه طولانی صدور ویزای اروپایی، 
احتمال حضور قایقرانان ایران در این 
رویداد بسیار کم است.  محمدنبی 
رضایی که در دوره گذشته قهرمانی 
جهان، مدال طای ماده ۵  هزار متر زیر 
۲۳ سال را کسب کرده بود، این بار چشم 
خود را بر حضور در آب های میان بست 
و تصمیم گرفت زیر نظر مربی اش ایمان 
پورعزیز، تمرینات جدی تری را برای 
بازی های آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا آغاز کند. 
او می گوید:» من در شرایط آمادگی کامل 
نیستم و از طرفی هنوز ویزای ایتالیا صادر 
نشده است. امروز تیم ها وارد میان 
می شوند و مسابقات هم ۲۹ مرداد آغاز 
می شود. هر چند فدراسیون قول صدور 

ویزای لحظه آخری را داده، اما ترجیح 
می دهم به قهرمانی جهان نروم و روی 

بازی های آسیایی تمرکز کنم.«
 ایمان پورعزیز، مربی ملی پوش کانو 
کانادایی، دلیل اصلی انصراف رضایی 
را عدم آمادگی بدنی و احتمال نگرفتن 
مدال جهانی دانست: »هدف ما این 
بود که او به فینال A برسد و در بین پنج 
نفر اول جهان قرار بگیرد. اما مصدومیت 
کمر او یک ماه پیش، باعث شد به 
آمادگی کامل نرسد و چون نمی خواست 

دست خالی برگردد، انصراف داد.«
 به گفته پورعزیز، رضایی در فاصله 
باقی مانده تا بازی های آسیایی با حضور 
در کاپ های یک، دو و سه جهانی، خود 
را آماده خواهد کرد.  در این میان، دو 
ملی پوش کایاک نیز که چهارشنبه هفته 
گذشته برای دریافت ویزا به سفارت 
ایتالیا مراجعه کرده بودند، هنوز پاسخی 
نگرفته اند. حتی با وجود دعوتنامه 
رسمی فدراسیون جهانی، تنها چهار 
روز مانده به آغاز مسابقات، حضور 
نمایندگان ایران در این دوره قهرمانی 

جهان بعید به نظر می رسد.

گروه ورزشی / علی افسری، سرمربی 
تیم ملی تیراندازی اهداف پروازی 
به درخشش شاگردانش  ایران، 
در  آسیا  قهرمانی  رقابت های  در 

قزاقستان امیدواراست.
 تیم ملی تراپ ایران با ترکیب 
محمد بیرانوند، مرضیه پرورش نیا، 
اسماعیل باقری، امیرحسین آقازاده، 
امیر محمدیان )رده جوانان( و شایان 
فرودی )رده نوجوانان(، ساعت ۶:۳۰ 

صبح امروز راهی قزاقستان شد.
 ، فنی ر  د کا ی  یز مه ر نا بر طبق   
محمد بیرانوند، اسماعیل باقری 
بر  عاوه  آقازاده  امیرحسین  و 
بخش  در  نفرادی،  ا بت های  رقا
تیمی نیز به نمایندگی از ایران به 
میدان می روند. مرضیه پرورش نیا 
در انفرادی تراپ بانوان و به همراه 
محمد بیرانوند در مسابقه میکس 
تراپ شرکت خواهد کرد. امیر 
محمدیان در انفرادی رده جوانان 
به مصاف حریفان آسیایی می رود و 
شایان فرودی نیز در صورت برگزاری 
مسابقه انفرادی نوجوانان، یکی 
از شانس های کسب مدال ایران 

بود. خواهد 
فقیت  مو به  نسبت  ی  فسر ا  
شاگردانش در قزاقستان خوش بین 
است: »طبق برنامه ای که از ۶ ماه 
پیش داشتیم، امیدوارم ملی پوشان 
ما در بخش انفرادی به فینال برسند 
و با کسب مدال تیمی، جایگاه خود 
را تثبیت کنند. امیدوارم بچه ها 
به  موفقیت هایی را که در چین 

دست آوردند، در قزاقستان تکرار 
» . کنند

 سرمربی تیم ملی اهداف پروازی در 
ادامه به توقف ناخواسته برنامه های 
آماده سازی اشاره کرد؛ توقفی که پس 
از لغو حضور در کاپ جهانی ایتالیا به 
دلیل تجاوز رژیم صهیونیستی رخ 
داد: »آمادگی بچه ها خوب است و 
همه مصمم اند پرچم ایران را بالا 
ببرند، اما تنها دغدغه من توقف 
۴۰ روزه تمرینات به علت ماندن 
ساح ها در مسیر بازگشت از چین 
است؛ آن هم به دلیل لغو پروازهای 

امارات. 
این مسأله باعث شده ساح های 
ملی پوشان به روز نباشد یا حتی 
فرسوده شود. در واقع قرار بود با 
حضور در کاپ جهانی ایتالیا، همه 
خیال شان راحت باشد که ساح ها 
به روز می شود و حتی محمد بیرانوند 
شرکت  از  را  خود  جدید  ساح 
ایتالیایی، بابت سهمیه المپیک، 
دریافت کند. اما لغو این سفر، کار را 

برای ما دشوار کرد.«

ماموریت دشوار برای محرم
سپاهان در گروه C با الحسین اردن، 
موهان باگان هند و آخال ترکمنستان 
هم گروه شده است. اگرچه این رقبا 
روی کاغذ آسان به نظر می رسند، اما 
هم جواری با گروه النصر عربستان، 
عماً خطر رویارویی زودهنگام با 
این غول سعودی را افزایش داده 
است. برآوردها نشان می دهد شانس 
صعود سپاهان حدود ۶۵ درصد 
است، اما احتمال برخورد با النصر 
در یک هشتم یا یک چهارم بیش 
از ۶۰ درصد خواهد بود که مانعی 
جدی در مسیر پیشروی زردپوشان 
در این رقابت ها محسوب می شود.  
فوتبال ایران در فصل جدید آسیا، 
هم فرصت هایی ارزشمند پیش رو 
دارد و هم تهدیدهایی جدی. تراکتور 
و استقال با قرعه های متعادل 
می توانند  برنامه ریزی صحیح،  و 
امید زیادی به مراحل پایانی داشته 
باشند، اما سپاهان برای عبور از 
مسیر پرسنگاخ، به آمادگی کامل و 
بهره گیری حداکثری از هر موقعیت 
نیاز خواهد داشت. موفقیت این 
سه تیم، می تواند نقش مهمی در 
بهبود رتبه باشگاهی ایران و افزایش 

سهمیه های آینده ایفا کند.

تیم های آسیایی با تکیه 
و  حرفه ای  بازیکنان  بر 
سرمایه گذاری کان، هر روز 
که می گذرد باشگاه هایی 
قدرتمندتر و سازمان یافته تر 
از روز قبل می سازند و ما هر 
روز از آنها دورتر می شویم. 
قدرت های باشگاهی قاره 
مستمر  به طور  تنها  نه 
می کنند،  سرمایه گذاری 
بلکه در انتخاب بازیکنان و کادر فنی به 
سراغ نیروهای نخبه می روند. در مقابل، ما 
نه توان جذب بازیکنان خارجی  تراز اول را 
داریم و نه در حوزه زیرساخت اقدامی جدی 

انجام می دهیم.
در دنیای امروز، سرمایه گذاری صحیح است 
که سرنوشت رقابت را مشخص می کند. ما 
یا سرمایه ای در اختیار نداریم، یا اگر داریم، 
مشخص نیست این منابع در کجا و چگونه 
هزینه می شود. وقتی هدف قهرمانی باشد، 
باید تمام توان را به کار گرفت و فرقی ندارد 
حریف چه تیمی است. متأسفانه امروز حتی 
تیم های ایرانی به سطح تیم های درجه دو و 

سه آسیا نزدیک نشده اند.
سال هاست درباره ضرورت ایجاد آکادمی های 
استاندارد صحبت می کنیم، اما در عمل 
کاری پیش نمی رود. بازیکنان جذب شده یا 
سن بالایی دارند یا کیفیت شان در سطح 
قهرمانی نیست. این در حالی است که 
تیم های عربی با بودجه های سنگین، 
خدمت  به  را  جهان  برتر  ستاره های 
می گیرند و ثمره آن را هم در لیگ قهرمانان 

و جام باشگاه های جهان می بینند.
برنامه ریزی  و  کان  نگاه  که  زمانی  تا 
بلندمدت برای پیشرفت واقعی وجود 
نداشته باشد، ما در تورنمنت ها همواره 
بازنده ایم. شرکت در مسابقاتی مثل کافا 
شاید تجربه ای کوتاه مدت ایجاد کند، اما 
به پیشرفت جدی فوتبال ما کمکی نخواهد 
کرد. باید در رقابت هایی حاضر شویم 
که چالش فنی واقعی ایجاد کنند و از آن 
مهم تر، بر مبنای یک نقشه راه توسعه ای 

کنیم. حرکت 
اگر از نیروهای متخصص استفاده نشود، 
و  نگردد  ایجاد  استاندارد  آکادمی های 
نگیرد،  صورت  ر  یدا پا سرمایه گذاری 
باشگاه های ما روزبه روز ضعیف تر خواهند 
شد و در آینده ای نه چندان دور، فوتبال ایران 
از صحنه رقابت های مهم بین المللی کنار 

گذاشته می شود.

فاصله فوتبال ایران با آسیا

مسعود اقبالی 
مدرس 

بین المللی فیفا

 »ایران« از حریفان تیم های تراکتور، استقلال و سپاهان 
در قرعه کشی باشگاه های آسیا گزارش می دهد 

3 قرعه آسان، متعادل و دشوار 
برای 3 نماینده ایران

 محمدرضا رحیم پور/ قرعه کشی فصل 2۰26–2۰25 مسابقات باشگاهی آسیا، که روز گذشته برگزار شد، چشم اندازهای متفاوتی برای 
نمایندگان ایران رقم زد. تراکتور با قرعه ای نسبتاً آسان، امید فراوانی برای درخشش در لیگ نخبگان دارد؛ سپاهان در لیگ قهرمانان 

2 با مسیر دشواری روبه روست و استقلال نیز با قرعه ای متعادل، شانس خوبی برای صعود می بیند.

تراکتور و رویای تاریخی در لیگ نخبگان
 تراکتور، قهرمان لیگ برتر خلیج فارس، در دومین سال برگزاری لیگ نخبگان آسیا با 
فرمت جدید، با قرعه ای بسیار ایده آل روبه رو شد. این قرعه که به گفته خداداد عزیزی، 
مدیر تیم، »طایی« است، فرصت کم نظیری برای تبریزی ها ایجاد کرده است. آغاز 
مسابقات با دو دیدار خانگی پیاپی برابر السد و الشرطه، چهار میزبانی در شش بازی 
اول و غیبت کامل تیم های عربستانی در گروه، مزیت های مهمی برای تراکتور به شمار 
می روند. بازی های خارج از خانه تراکتور نیز برابر شباب الاهلی، نسف قارشی، شارجه و 
الغرافه خواهد بود؛ حریفانی که از نظر فنی یک پله پایین تر از مدعیان بزرگ آسیا قرار 
 دارند. براساس منطق ریاضی اگر با ارائه یک عملکرد باثبات، تراکتور بتواند در دست کم 
۷۰ درصد بازی های خود امتیاز کامل را کسب کرده و شانس صعود خود را به بیش از ۸۰ درصد 
افزایش دهد، حتی احتمال صدرنشینی و عبور از مرحله یک هشتم نهایی بدون رویارویی با 

حریفان سعودی، در حدود ۶۵ درصد تخمین زده می شود.
 برنامه بازی های تراکتور در لیگ نخبگان:

السد )میزبان(، الشرطه )میزبان(، شباب الاهلی )میهمان(، نسف قارشی )میهمان(، الدحیل 
)میزبان(، الوحده )میزبان(، شارجه )میهمان(، الغرافه )میهمان(

ماجراجویی ساپینتو در قاره کهن
 در سطح دوم رقابت ها، استقال در گروه A با الوصل 
امارات، المحرق بحرین و الوحدات اردن هم گروه شده 
است. هرچند قرعه در نگاه اول آسان به نظر می رسد، اما 
کیفیت فنی این حریفان نشان می دهد گروه می تواند به 
»گروه مرگ« لیگ قهرمانان ۲ تبدیل شود. الوصل با هدایت 
لوئیس کاسترو به دنبال بازگشت به روند پیروزی های خود 
است، قهرمان دو فصل پیش امارات است؛ المحرق از 
قدرت های سنتی بحرین محسوب می شود و الوحدات فصل 
گذشته توانست سپاهان را در هر دو دیدار رفت و برگشت 
شکست دهد. با این حال، مزیت جغرافیایی و سفرهای 

کوتاه، برگ برنده استقال خواهد بود.

2

1

3

G
R
O
U
P

 A

G
R
O
U
P

 C

E
L
IT
E



13شنبه   25 مرداد 1404  شماره 8813                                               علم و فناوری
irannewspaper irannewspapper

روبات‌ها

خبر‌علم

از‌هوش‌مصنوعی‌چه‌خبر؟

تازه‌های‌موبایل

‌فناوری کوتاه‌از
دانشمندان�اسکاتلندی�در�حال�ساخت�نسل�جدیدی�از��	

عینک�های�هوشمند�هستند�که�می�توانند�با�لب�خوانی،�هوش�
مصنوعی�و�رایانش�ابری،�مکالمات�را�پالایش�و�صدای�شفاف�تری�را�

به�سمعک�افراد�منتقل�کنند.

اینستاگرام�در�حال�آزمایش�داخلی�یک�قابلیت�اجتماعی�جدید��	
به�نام��Picksاست�که�به�کاربران�کمک�می�کند�دوستان�هم�سلیقه�

خود�را�در�حوزه�فیلم�،�کتاب�،�بازی��و�موسیقی�پیدا�کنند.�

شرکت�چینی��Biwinبه�تازگی�از�کوچک�ترین��SSDجهان��	
رونمایی�کرد�که�می�توان�آن�را�در�محل�سیم�کارت�یک�گوشی�

هوشمند�نیز�نصب�کرد.

اولین�دوره�مسابقات�جهانی�روبات�های�انسان�نما�از�روز�گذشته��	
در�چین�آغاز�شد�و�قرار�است�طی�سه�روز��۲۸۰تیم�از��۱۶کشور�در�آن�

با�یکدیگر�رقابت�کنند.

اپل�در�حال�توسعه�یک�روبات�رومیزی�هوش�مصنوعی�مجهز��	
به�بازوی�متحرک�و�شبیه�به�آیپد�است�که�با�نسخه�پیشرفته�سیری�
کار�می�کند.�گفته�می�شود�این�محصول�در�سال��۲۰۲۷روانه�بازار�

خواهد�شد.

پژوهشگران�از�نتایج�امیدوارکننده�یک�واکسن�جدید�سرطان��	
در�کارآزمایی�انسانی�خبر�داده�اند�که�می�تواند�سرعت�پیشرفت�
سرطان�لوزالمعده�)پانکراس(�و�روده�را�کاهش�دهد�و�از�بازگشت�

آن�جلوگیری�کند.

جفری�هینتون،�»پدرخوانده�هوش�مصنوعی«،�در�کنفرانس��	
�Ai4در�لاس�وگاس�هشدار�داد�که�این�فناوری�ممکن�است�باعث�
پایان�بشریت�شود�و�از�روش�های�فنی�فعلی�برای�کاهش�خطرات�

آن�انتقاد�کرد.

ایلان�ماسک،�مدیرعامل�xAI،�از�رقیب�خود�گوگل�به�عنوان��	
محتمل�ترین�رهبر�آینده�هوش�مصنوعی�نام�برد.

مدل�هوش�مصنوعی��DeepSeek-R۲به�عنوان�پیشرفته�ترین��	
مدل�دیپ�سیک،�احتمالاً�تا�دو�هفته�دیگر�معرفی�می�شود.

هوش�مصنوعی�با�تحلیل�یک�فایل�صوتی�کوتاه،�می�تواند�سرطان��	
حنجره�را�تشخیص�دهد.

	��،5Gپلاس��M۷شرکت�پوکو�پس�از�معرفی�رسمی�مدل�پوکو��
�M۷همزمان�از�یک�محصول�دیگر�نیز�رونمایی�کرده�است�که�پوکو�
�4Gنام�دارد.�این�مدل�که�نباید�با��5G�M۷اشتباه�گرفته�شود،�تنها�
از�شبکه��4Gپشتیبانی�می�کند�و�نخستین�بار�در�کشور�لهستان�

معرفی�شده�است.

بشر�از�دیرباز�در�جست�و�جوی�حیات�در�کرات�
دیگر�و�یافتن�پاسخ�این�سؤال�بوده�است�که�
آیا�ما�تنها�ساکنان�منظومه�شمسی�هستیم�یا�
خیر؛�سؤال�بزرگی�که�با�وجود�پیشرفت�های�
فراوان�در�علم�نجوم�و�صنعت�فضایی�جهان،�
همچنان�بدون�جواب�مانده�است.�حالا�
�روبات�ها،�تلاش� دانشمندان�با�استفاده�از
�سیارات�دیگر� دارند�هم�به�دنبال�حیات�در
باشند�و�هم�سکونتگاه�های�طبیعی�موجود�
بر�سطح�ماه�و�مریخ�را�بیابند.�شاید�بتوان�از�
همین�پناهگاه�ها�برای�سکونت�فضانوردان�

بهره�گرفت.
تازه�ترین�مطالعات�دانشمندان�که�در�مجله�
�Science�Roboticsمنتشر�شده،�به�دنبال�
یافتن�پاسخی�برای�این�سؤالات�بشر�بوده�
است.�دانشمندان،�»لانزاروته«،�یک�جزیره�
اسپانیایی�در�مجمع�الجزایر�قناری�واقع�در�
اقیانوس�اطلس�و�در�نزدیکی�سواحل�شمال�
غربی�آفریقا�را�برای�شبیه�سازی�سطح�ماه�و�
مریخ�انتخاب�کردند.�مشاهدات�این�محققان�
نشان�می�دهد�روبات�های�خودران�می�توانند�
با�نقشه�برداری�غارهای�آتشفشانی�عمیق،�راه�

را�برای�مأموریت�های�فضایی�آینده�به�مریخ�و�
ماه�هموارتر�کنند.

پناهگاه های زیرزمینی در فضا
مأموریت�های�آینده�به�مریخ�و�ماه�ممکن�
است�شامل�کاوش�لوله�های�گدازه�زیرزمینی�
باشد.�به�اعتقاد�دانشمندان،�این�غارهای�
طبیعی�موجود�در�ماه�و�مریخ،�حتی�می�توانند�
نشانه�هایی�از�حیات�را�در�دل�خود�پنهان�
کرده�باشند�و�درنهایت�بتوان�از�آنها�به�عنوان�
پناهگاه�وسکونتگاه�های�انسانی�استفاده�کرد.�
به�اعتقاد�محققان،�اکتشاف�انسانی�غارهای�
موجود�بر�سطح�ماه�یا�مریخ،�خطرناک�و�
پرهزینه�است�و�درمقابل،�استفاده�از�
�امن�تر�و�ارزان�تر� روبات�ها،�راهکاری�بسیار

است.
دلیل�انتخاب�»لانزاروته«�برای�انجام�
آزمایش�های�روباتیک�فضایی،�آتشفشانی�
بودن�این�جزیره�است.�درواقع�روبات�های�
خودران�به�داخل�یک�غار�گدازه�در�جزیره�
آتشفشانی�»لانزاروته«�که�شباهت�بسیاری�به�
سازه�های�زیرزمینی�موجود�در�مریخ�و�ماه�
دارند�هدایت�شدند�و�در�طول�این�آزمایش،�

ورودی�یک�لوله�گدازه�را�احاطه�کردند.
لوله�های�گدازه،�زمانی�شکل�می�گیرند�که�
گدازه�های�روان�روی�سطح،�جامد�می�شوند،�
�حالی�که�سنگ�مذاب�به�حرکت�خود� در
�توقف� �زیر�سطح�ادامه�می�دهد.�پس�از در
جریان�گدازه،�تونل�های�توخالی�طولانی�باقی�

هوش�مصنوعی�یکی�از�فناوری�های�نوظهور�در�کشور�است�
که�با�وجود�تلاش�های�صورت�گرفته،�اثرات�این�فناوری�
در�زندگی�شهروندان�چندان�ملموس�نیست.�در�همین�
راستا�فعالان�این�حوزه�در�معاونت�علمی،�فناوری�اقتصاد�
�قالب�یک�نشست� دانش�بنیان�ریاست�جمهوری�در
خبری،�به�تشریح�اقدامات�و�برنامه�های�این�معاونت�در�
حوزه�هوش�مصنوعی�در�یک�سال�گذشته�پرداختند.

�رئیس�مرکز�راهبری�ستادهای�توسعه�اقتصادی�دانش�
بنیان�معاونت�علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان�
ریاست�جمهوری�در�پاسخ�به�نگرانی�بخش�خصوصی�از�
مشخص�نبودن�متولی�هوش�مصنوعی�در�کشور،�تأکید�
کرد:�»ستاد�توسعه�علوم�و�فناوری�های�کاربردی�هوش�
مصنوعی�که�در�معاونت�علمی�شکل�گرفته،�مستقیماً�

برآمده�از�سند�مصوب�هیأت�دولت�است.«
عبدالحسن�بهرامی�افزود:�»جلسات�شورای�ستاد�به�
طور�منظم�و�ماهانه�به�ریاست�دکتر�عارف،�معاون�اول�
رئیس�جمهوری�برگزار�می�شود�و�این�روند،�هماهنگی�

میان�دولت�و�سایر�بخش�ها�را�تقویت�کرده�است.«
حسین�اسدی،�راهبر�پروژه�سکوی�ملی�هوش�مصنوعی�
هم�با�بیان�اینکه�فاز�اول�توسعه�سخت��افزاری�به�پایان�
رسیده�و�دستگاه�ها�نصب�و�راه�اندازی�شده�اند،�گفت:�
»این�تجهیزات،�بزرگترین�توان�محاسباتی�سخت�افزاری�
موجود�در�کشور�را�فراهم�می�کنند.�توان�پردازشی�سکوی�
�۱۰پتافلاپس�قدرت�پردازش� هوش�مصنوعی�بیش�از
است�که�روی�بستر�شبکه��4۰۰گیگابیت�بر�ثانیه�راه�اندازی�

شده�است.«
محمدباقر�غزنوی،�ناظر�پروژه�دستیار�هوش�مصنوعی�
نیز�با�اشاره�به�شناسایی�بیش�از��۷۰۰تعارض�قانونی�در�
پروژه�»دستیار�هوش�مصنوعی«�معاونت�علمی،�یادآور�
شد:�»�مسیر�برای�ایجاد�سامانه�های�اختصاصی�هوش�
تجاری�در�وزارتخانه�ها�هموار�شده�است.�این�طرح�که�در�
چهار�فاز�اجرا�می�شود،�در�نهایت�به�شکل�گیری�»دوقلوی�
دیجیتال«�دستگاه�های�اجرایی�می�انجامد�تا�پیامد�این�
تصمیمات�پیش�از�اجرا�شبیه�سازی�و�پیش�بینی�شود.«�
عمادالدین�فاطمی�زادگان،�رئیس�دبیرخانه�ستاد�توسعه�
و�کاربردی�سازی�هوش�مصنوعی�معاونت�علمی�هم�
در�این�نشست�گفت:�»بر�اساس�آمارها،�ایران�در�حوزه�
دانش�و�توسعه�نظری�هوش�مصنوعی�در�رتبه�ای�بین��۱۱تا�
�۱۳جهان�قرار�دارد�اما�متأسفانه�در�حوزه�کاربردی�کردن�
این�فناوری،�جایگاه�ما�چندان�مناسب�نیست�و�در�برخی�
گزارش�ها،�رتبه�هایی�در�حدود��۶5تا��۷۰ثبت�شده�است.«
وی�هدف�این�ستاد�را�پر�کردن�شکاف�تاریخی�بین�
توانمندی�علمی�و�ظرفیت�کاربردی�هوش�مصنوعی�در�
�این�فناوری�در�حل� �از ایران�و�زمینه�بهره�برداری�پایدار
نیازهای�واقعی�کشور�عنوان�کرد.�فاطمی�زادگان�با�اشاره�
به�آغاز�اجرای�پروژه�سکوی�ملی�هوش�مصنوعی�از�مهرماه�
�آن�که� سال�گذشته،�خاطرنشان�کرد:»حتی�پیش�از
ستاد�ملی�هوش�مصنوعی�رسماً�تشکیل�شود،�معاونت�
علمی�حمایت�از�این�طرح�را�شروع�کرده�بود.«�وی�با�
تأکید�بر�لزوم�گسترش�کاربردی�سازی�هوش�مصنوعی�
در�بخش�های�مختلف�از�جمله�دولت،�بخش�خصوصی،�
حوزه�خدمات،�زیرساخت�و�انرژی،�یادآور�شد:»�هرچند�
برخی�زیرساخت�های�این�حوزه�در�بخش�هایی�از�
دولت�یا�در�بخش�خصوصی�وجود�داشت،�اما�تاکنون�
یک�زیرساخت�ملی�با�قدرت�پردازش�بالا�نداشتیم�که�
خوشبختانه�به�مدد�اجرای�سکوی�ملی�هوش�مصنوعی،�
این�زیرساخت�پردازشی�در�کشور�فراهم�شده�است.«

‌هوش‌مصنوعی‌یاریگر‌‌تصمیم‌گیری
در‌دولت

در‌نشست‌خبری‌معاونت‌علمی‌و‌فناوری‌مطرح‌شد

کهکشان

محبوبه‌ستارزاده
گروه علم و فناوری

فاوا

گروه‌علم‌و‌فناوری

می�مانند.�مدل�هایی�از�این�سازه�ها�روی�زمین�
دیده�می�شوند�و�دانشمندان�معتقدند�که�
چنین�سازه�هایی�در�مریخ�و�ماه�نیز�شناسایی�
شده�اند.�به�اعتقاد�محققان،�این�سازه�ها�
می�توانند�در�شرایط�سخت�ازجمله�دمای�
شدید،�تشعشعات�و�برخورد�شهاب�سنگ�ها�

از�فضانوردان�محافظت�کنند.

یک آزمایش 21روزه
این�آزمایش�های�میدانی��۲۱روز�طول�کشید�و�
در�چهار�مرحله�انجام�شد.�ابتدا�دو�مریخ�نورد،�
زمین�اطراف�ورودی�غار�موجود�بر�این�جزیره�
آتشفشانی�را�اسکن�و�نقشه�برداری�کردند.�
�یک�مریخ�نورد�برای�پرتاب�یک� سپس�از
مکعب�پر�از�حسگر�به�داخل�دهانه�استفاده�
شد.�این�محموله،�یک�مدل�سه�بعدی�دقیق�
از�ناحیه�ورودی�ارائه�کرد.�سخت�ترین�مرحله�
این�آزمایش،�هماهنگ�شدن�کامل�هر�دو�
روبات�در�طول�انجام�عملیات�اکتشافی�بود.�
مریخ�نورد�کوچک�تر�برای�پایین�آمدن�از�دیواره�
�با�طناب،�به�مریخ�نورد�بزرگ�تر�متصل� غار
�آن،� �ورود�به�غار،�با�جدا�شدن�از شد�و�پس�از
راهی�مناطق�عمیق�تر�این�غار�شد.�مریخ�نورد�
کوچک�موفق�شد�مسیر��۲۳5متری�را�در�غار�
طی�کند�و�البته�همزمان�یک�نقشه�سه�بعدی�
از�مسیر�خود�بسازد.�این�آزمایش�ها�نشان�داد�
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 مسیر ترانزیتی ـ پدافندی مرز مهران 
به بهره برداری رسید

ایلام- جاده ترانزیتی ـ پدافندی اتصال پایانه شهید رئیسی 
به پایانه شهید سلیمانی در مرز مهران افتتاح شد؛ مسیری 
به طول هشت کیلومتر و با اعتبار ۵۰۰ میلیارد ریال که 
تحولی مهم در تسهیل تردد زائران، خودروهای تجاری و 

عملیات امدادی ایجاد می کند. 
طبق گفته »رضا اکبری« رئیس سازمان راهداری و 
حمل ونقل جاده ای، طراحی و ساخت یک مسیر پدافندی 
برای دو پایانه مهم شهیدان رئیسی و سلیمانی ضروری بود 
چرا که جاده قدیم که محل پیاده روی زائران اربعین بود 
دیگر توان تردد مناسب را نداشت و هم اکنون به مسیر 
ایاب وذهاب با اتوبوس های شهری تبدیل شده است. با 
این مسیر جدید، ارتباط مستقیم بین دو پایانه برقرار شده 
و مسیر ترانزیت بارهای سنگین نیز از محدوده زائران جدا 
می شود و این اقدام علاوه بر تقویت زیرساخت ها، امکان 
امدادرسانی بهتر و دسترسی سریع تر گروه های خدماتی 

را فراهم می کند.

 راه اندازی سامانه کاهش مصرف آب 
ع گوجه فرنگی آذربایجان غربی  در مزار

ارومیه - رئیس سازمان جهاد کشاورزی آذربایجان غربی 
ع گوجه فرنگی در  گفت: »۹۰درصد از سه هزار هکتار مزار

استان با نوار تیپ آبیاری می شود.«
محمد رضا اصغری افزود: »با توجه به سیاست های 
سازمان با رویکرد کاهش مصرف آب، آبیاری میکرو در 
ع توسعه یافته است.« رئیس سازمان جهادکشاورزی  مزار
آذربایجان غربی اظهار کرد: »برداشت این محصول از 
ع استان آغاز شده ولی امسال میزان تولید  سطح مزار
نسبت به سال قبل کاهش یافته است.« وی اضافه 
کرد:»پیش بینی می شود حدود ۲۱۰ هزار تن گوجه فرنگی 

ع استان برداشت شود.« از مزار

اجرای طرح »نان کامل« در سمنان
سمنان- مدیرکل غله و خدمات بازرگانی سمنان گفت: 
»اجرای طرح »نان کامل« با هدف فرهنگسازی برای 
ارتقای کیفیت نان و سلامت شهروندان استان در دستور 
کار است.« عبدالرحیم تحصیلی افزود: »استفاده از آرد با 
کمترین سبوس گیری)که در اصطلاح عامیانه به آن آرد 
تیره گفته می شود( لازمه تولید نان باکیفیت و اجرای طرح 
»نان کامل« است و برای تحقق این رویکرد با هدف ارتقای 
سلامت جامعه باید در بین شهروندان فرهنگسازی شود.« 
وی اظهار کرد: »اجرای طرح »نان کامل« در نانوایی های 
استان سمنان در گام اول نیازمند همراهی شهروندان 
و اعلام آمادگی نانوایی هاست و فرمانداری های استان 
اطلاع رسانی به نانوایی ها و نام نویسی از نانوایی های 

متقاضی اجرای این طرح را در دست اجرا دارند.«

ایران در »ایران«

مدیریت کارآمد بزرگترین گردهمایی 
جهان اسلام

تا عصر روز جمعه 3 میلیون زائر اربعین به کشور بازگشتند

ایران زمین14
شنبه   25 مرداد   1404  شماره 8813

گزارش خبری

گروه ایران زمین- آخرین گروه زائران مراسم پر شکوه و معنوی پیاده روی اربعین در حالی به کشور بر 
می گردند که امسال با وجود حضور بیش از 3 میلیون 700 هزار زائر با کمترین چالش و مشکل برای زائران 
 و یا وقوع حوادث ناراحت کننده همراه بود و تا عصر روز جمعه 3 میلیون زائر اربعین به کشور بازگشتند.
  با توجه به تجربه سال های گذشته آنچه پیش از شروع اربعین در اولویت برنامه ریزی مسئولان قرار گرفت، 
هماهنگی با طرف عراقی برای موضوعاتی چون حمل و نقل زئران، اقامت در شهرهای کربلا و نجف و روند 
بازگشت زائران بود. در مرزهای 6 گانه ) مهران، شلمچه، خسروی، باشماق، چذابه، تمرچین ( هم فعالیت 
24 ساعته کارکنان و مأموران پایانه های مرزی، خدمت رسانی مستمر موکب ها، امنیت گذرگاه های مرزی، 
ایجاد فضای مناسب برای پارکینگ خودروها، بهبود و توسعه زیر ساخت های جاده ای، فعالیت شبانه رو زی 
نیروهای امدادی و انتظامی و... جز با برنامه ریزی دقیق و نظارت مستمر بر روند فعالیت ها ممکن نبود. 
اکنون بیش از 80 درصد زائران به کشور بازگشته اند و بر اساس ارزیابی مسئولان تا پایان وقت امروز 
)جمعه( بجز تعداد اندکی پیش بینی می شود اکثریت زائران اربعین از مرزهای 6 گانه وارد کشور شده باشند.  

در حقیقت با همکاری های ایران و عراق شاهد مدیریت کارآمد بزرگترین گردهمایی جهان اسلام بودیم.
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هستند

تداوم فعالیت مواکب تا 25 صفر
طبق گفته »علی اکبر پورجمشیدیان« 
معاون امنیتی و انتظامی وزیر کشور و 
مواکب  اربعین،  مرکزی  ستاد  رئیس 
مرزهای شش گانه کشور تا 25 ماه صفر 
فعال بوده و پایانه شهید رئیسی )برکت( 
نیز به صورت دائم در تمام طول سال به 
زائران خدمات رسانی خواهد کرد؛ این امر 
علاوه بر تسهیل سفرهای زیارتی، زمینه 
اشتغالزایی پایدار برای مردم منطقه را فراهم 
خواهد کرد. معاون وزیر کشور با تأکید بر 
اینکه زیرساخت مرزهای کشور متحول 
شده است، ادامه داد: »تا اربعین سال 
آینده بخش عمده ای از مشکلات جاده ها 
برطرف خواهد شد و کیفیت خدمات به 
زائران ارتقا می یابد.« پورجمشیدیان گفت: 
»یک روز پس از اربعین، با وجود حضور انبوه 
جمعیت، ترافیک در جاده های استان ایلام 
و درون شهر مهران روان و مدیریت تردد به 

شکل مطلوب انجام شده است.« 

ثبت ۲.۸ میلیون تردد در مرز مهران
در همین حال، »احمد کرمی« استاندار 
ایلام از ثبت بیش از دو میلیون و ۸۴۰ هزار 
تردد زائران اربعین از مرز مهران از ابتدای 
ماه صفر تاکنون خبر داد و گفت: »همه 
مواکب و ناوگان حمل ونقل تا خروج آخرین 
زائر اربعینی فعال خواهند بود.«  استاندار 
ایلام با قدردانی از مواکب و خدمات رسانان 

اربعین، گفت: »در پایانه شهید رئیسی همه 
تمهیدات لازم برای تأمین ناوگان حمل ونقل 
عمومی و انتقال زائران به مقاصد در داخل 
کشور اتخاذ شده و مواکب نیز همچنان به 

فعالیت خود ادامه می دهند.«
کرمی تصریح کرد: »مواکب تا خروج 
آخرین زائر اربعینی در مرز مهران فعال 
خواهند بود و با ظرفیت کامل به ارائه 
خدمات ادامه می دهند.« وی از تأمین 
مناسب آب و یخ و نبود هیچ مشکلی در 
این حوزه خبر داد و گفت: »اربعین امسال 
با شکوه خاصی برگزار شد.« رئیس ستاد 
اربعین استان ایلام در ادامه به پیگیری ها 
و هماهنگی های ستاد مرکزی اربعین اشاره 
کرد و گفت: »جلسات ستاد مرکزی اربعین 
به ریاست سردار پورجمشیدیان در طول 
یک سال گذشته به صورت منظم و تخصصی 
برگزار شد و نتایج آن در تسهیل تردد و 
خدمات رسانی امسال کاملاً مشهود است.« 
کرمی همچنین از تلاش های دیپلماتیک 
برای هماهنگی با طرف عراقی یاد کرد و 
گفت: »نشست های مشترکی میان وزرای 
کشور ایران، عراق و پاکستان برگزار شد 
که نقش مهمی در برنامه ریزی و مدیریت 
ترددها داشت.« وی با قدردانی ویژه از 
اصحاب رسانه استان گفت: »خبرنگاران در 
گرمای شدید و به صورت شبانه روزی در ایام 
اربعین همراه و همکار ستاد اربعین بودند و 

این تلاش ها شایسته تقدیر است.«

افزایش موج بازگشت زائران اربعین از 
مرز شلمچه

در حالی که موج بازگشت زائران اربعین به 
کشور شدت گرفته، 2 گذرگاه مرزی شلمچه 
و چذابه نیز شاهد تردد پرشمار عاشقان 
سیدالشهدا)ع( به کشور بوده و هر لحظه بر 
تعداد زائران در پایانه مرزی افزوده می شود. 
»محمدرضا موالی زاده« استاندار خوزستان 
در این زمینه اظهار کرد: »در حال حاضر 
مرزهای استان آمادگی کامل برای بازگشت 
زائران را داشته و اتوبوس به اندازه کافی 
برای جابه جایی زائران در مرز وجود دارد.« 
وی با تأکید بر اینکه تردد زائران بدون 
هیچ مشکلی در حال انجام است، افزود: 
»با تلاش های انجام شده، خوزستان در 
ارائه خدمات پستی و توزیع گذرنامه ویژه 
زائران اربعین حسینی، رتبه اول کشور را 
به خود اختصاص داده است. از مجموع 
یک میلیون و ۴۰۰ هزار گذرنامه صادرشده 
در کشور، سهم استان حدود ۱۷۰ هزار جلد 
بوده که ۱۵ درصد کل گذرنامه های کشور 
را شامل می شود.« موالی زاده خاطرنشان 
کرد: »از چهارم تا بیست وسوم مردادماه، 
بیش از یک میلیون و ۱۱۶ هزار زائر اربعین 
از مرزهای شلمچه و چذابه برای سفر به 

عتبات عالیات خارج شدند.«

خدمت رسانی به زائران تا آخر مرداد 
ادامه دارد

»حجت الاسلام سید محمود موسوی«، 
رئیس ستاد توسعه و بازسازی عتبات 
عالیات خوزستان نیز اظهار کرد: »از ۲۵ صفر 
تعداد مواکب در مسیر رفت کاهش خواهد 
یافت، اما خدمت رسانی به زائران در مسیر 
بازگشت به صورت شبانه روزی تا پایان مرداد 
ادامه دارد.« وی افزود: »هیچ مشکلی برای 
تأمین 3 وعده غذایی زائران در شلمچه 

وجود ندارد و اقلامی مانند آب، یخ و گاز 
به صورت رایگان در اختیار موکب داران 

قرار می گیرد.«
»محمد جولانژاد«، مدیرکل راهداری و 
حمل ونقل جاده ای خوزستان نیز گفت: 
»از ابتدای ماه صفر تا کنون در مرز چذابه 
شاهد ورود 172 هزار و 988 نفر و خروج 
277 هزار و 23 ایرانی بوده ایم. همچنین 
10 هزار و 936 تبعه خارجی وارد کشور و 45 
هزار و 268 نفر از این مرز خارج شدند 
که در مجموع تردد 506 هزار و 215 نفر را 

ثبت کرد.« 

ثبت بیش از ۹۰۰ هزار تردد از مرز 
خسروی

استاندار کرمانشاه با پیش بینی اینکه 
امسال بیش از ۱۵ درصد افزایش تردد 
نسبت به سال گذشته از مرز خسروی 
خواهیم داشت، گفت: »تاکنون بیش از 
۹۰۰ هزار تردد رفت و برگشت از این مرز 
به ثبت رسیده است.« منوچهر حبیبی از 
آماده باش کامل استان برای مدیریت اوج 
بازگشت زائران خبر داد و گفت: »در حال 
حاضر حدود ۱۶۰ هزار نفر از زائرانی که از 
مرز خسروی عبور کرده اند، در خاک عراق 
حضور دارند که طی 2 روز آینده به کشور 

بازمی گردند.«
 

کاهش زمان انتظار زائران در مرز 
خسروی

»محمد شفیعی« فرماندار قصرشیرین 
هم از فراهم شدن امکانات گسترده و 
کاهش چشمگیر زمان انتظار در گیت های 
گذرنامه در مرز خسروی خبر داد و گفت: 
»این مرز امسال به الگویی موفق در 
خدمت رسانی بی وقفه و میهمان نوازی و 
مدیریت زائران تبدیل شده است.« وی با 
اشاره به اجرای برنامه های تسهیلگرانه در 
مرز خسروی اظهار کرد: »امسال با تدابیر 
ویژه و تلاش شبانه روزی شاهد تثبیت 
پایداری برق و زیرساخت های لجستیکی در 
این مرز بوده ایم.« گفتنی است حتی در 
شرایط جوی سخت و اوج گرما هیچ گونه 
قطعی برق رخ نداد که منجر به ازدحام یا 
اختلال در مسیر شود. فرماندار قصرشیرین 
تصریح کرد: »با افزایش ۱۲ برابری ظرفیت 
گیت های گذرنامه، زمان توقف زائران پشت 
این گیت ها به طور میانگین به چهارثانیه 
کاهش یافته که نسبت به سال قبل رقمی 
بی سابقه و مایه رضایت خادمان و زائران 

. ست ا

رشد ۵۰ درصدی تردد زائران اربعین از 
»باشماق«

مرز باشماق مریوان امسال برای چهارمین 
سال متوالی میزبان زائران اربعین حسینی 
است. طبق گفته »نژاد جهانی« فرماندار 
شهرستان مرزی مریوان، روند ثبت نام در 
سامانه برای تردد از مرز باشماق مریوان 
جهت شرکت در اربعین، ۵۰ درصد رشد 
داشته و باید در آینده تلاش کنیم که این 
آمار روز به روز افزایش یابد. امسال زمینه 
خدمت رسانی و پارکینگ در باشماق تا 
ظرفیت 10هزار و 600 خودرو و اقامتگاه و 
محل اسکان تا 10 هزار نفر فراهم شده 
و زائران نسبت به ارائه خدمات رضایت 

نسبی داشتند.

 محمدکریم ویسی/  پایانه مرزی مهران 
این روزها به نمادی بی بدیل از همدلی 
و همبستگی تبدیل شده است. در گرمای 
طاقت  فرسای ۵۰ درجه  ای این دیار مرزی، 
سپاه امیرالمؤمنین)ع( استان ایلام با 
اجرای برنامه  های فرهنگی و تأمین امنیتی 
همه  جانبه، میزبانی بی نظیری را برای 
زائران اباعبدالله)ع( به نمایش گذاشته 
است. گویی هر گوشه از این خاک، روایتی 
از عشق و فداکاری را در سینه خود جای 
داده است. از کیلومترها قبل از رسیدن به 
مرز مهران، روح و جان زائران با مناظری 
می شود.  همراه  معنوی  و  تماشایی 
سیاه  پرچم  های  شهدا،  بیلبوردهای 
عزا که همچون سایه  بان بر سر زائران 
گسترده شده اند و نوای سوزناک مداحان 
و تعزیه  خوان ها، فضایی معنوی را خلق 
کرده اند. در پشت این صحنه  های پر از 
نور و معنویت، سامانه  های پیشرفته رصد 
و گشت  های اطلاعاتی سپاه به  صورت 
۲۴ ساعته فعال هستند. سربازان گمنام 
امام زمان)عج( در نقاط حساس مستقر 
شده اند و سیستم های جنگال، آسمان را 
با دقتی مثال  زدنی زیر نظر دارند تا مبادا 
کوچک ترین تهدیدی آرامش زائران را 
برهم زند. در این گرمای طاقت  سوز، 

خودروهای یخچال دار در طول مسیر در 
حرکت هستند تا هزاران بطری آب خنک و 
قالب های یخ را به دست زائران برسانند. 
پایگاه  های پذیرایی با نان های گرم و 
غذاهای خوش  عطر، از میهمانان حسینی 
پذیرایی می کنند. در بخش حمل ونقل، 
۲۵۰ دستگاه اتوبوس با راننده هایی پر از 
صبر و لبخند آماده خدمت  رسانی هستند. 
پایانه  بیمارستان تخصصی مستقر در 
مرزی مهران با تجهیزات کامل پزشکی و 
دندانپزشکی، آماده ارائه خدمات به زائران 
بودند. پزشکان و پرستاران این مرکز با 
عشق و از خودگذشتگی، به مداوای زائران 
پرداختند. فرمانده سپاه امیرالمؤمنین)ع( 
استان ایلام از انجام اقدامات گسترده 
در حوزه های فرهنگی، امنیتی، تغذیه، 
حمل ونقل و بهداشت برای خدمت رسانی 
به زائران اربعین خبر داد و گفت: »بیش 
از ۵۰ درصد زائران از مرز مهران عبور 
می کنند که توفیقی الهی برای استان 
است.« سردار »سید صادق حسینی« 
در نشست خبری با اصحاب رسانه و 
مطبوعات استان در پایانه مرزی مهران، 
با تقدیر از حضور پرتلاش خبرنگاران 
در گرمای ۵۰ درجه این منطقه، اظهار 
کرد: »ما پاسدار خون شهیدان هستیم 

و خدمت به زائران اربعین را افتخاری 
بزرگ می دانیم.« وی با اشاره به میزبانی 
میلیون ها زائر اربعین از مرز مهران، افزود: 
»سپاه استان ایلام در همکاری با سایر 
دستگاه ها، تمام تلاش خود را برای تأمین 
امنیت و رفاه زائران به کار گرفته است.« 
حسینی از فضاسازی مسیرهای منتهی 
به مرز با نصب پرچم، تصاویر شهدا و 
بیلبوردهای فرهنگی خبر داد و تصریح 
کرد: »برنامه های هنری و مذهبی مانند 
سرود، تعزیه و نماز جماعت نیز برگزار 
شده است.« وی به استقرار نیروها در نقاط 
حساس، استفاده از سامانه های پیشرفته 
رصد و سیستم جنگال برای مقابله با 
پرنده های بدون سرنشین اشاره کرد. 
فرمانده سپاه استان ایلام از تأمین آب و 
یخ مورد نیاز زائران با استفاده از شش 
دستگاه ماشین یخچال  دار خبر داد و گفت: 
»روزانه ۳۵ هزار بطری آب و هزار قالب 
یخ توزیع می کنند.« سردار حسینی به 
اعزام ۲۵۰ دستگاه اتوبوس برای بازگشت 
زائران اشاره کرد و افزود: »در صورت نیاز، 
اتوبوس های سپاه از استان های دیگر نیز 
به مهران اعزام می شوند تا هیچ زائری 
بدون وسیله نقلیه نماند.« وی از استقرار 
یک بیمارستان تخصصی در پایانه مهران 
با امکاناتی همچون اتاق عمل، آزمایشگاه 
و بخش های بستری خبر داد و تصریح کرد: 
»بیش از ۵۰ پزشک متخصص و پرستار در 
این مرکز مشغول خدمت رسانی هستند.«
فرمانده سپاه استان ایلام با تأکید بر 
روحیه انقلابی و میهمان نوازی مردم 
ایلام، گفت: »همه این اقدامات برای 
معرفی شایسته استان ایلام و خدمت به 
زائران حسینی انجام شده است و بسیج 
جامعه پزشکی نیز در پایانه شهید رئیسی 
خدمات دندانپزشکی و پزشکی عمومی 

ارائه می دهد.«

گزارشی از میزبانی به یادماندنی سپاه ایلام از زائران اربعین در گرمای سوزان مهران

هم مرزدارند و هم خادم زائران
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امروزه که 
نتانیاهو 

می خواهد 
دستاوردهایش 

را برای 
منتقدان 

داخلی اش 
بازگو کند، 

اولین حرفش 
این است 

که اسرائیل 
جبل الشیخ را 

در اختیار دارد. 
کسی که بر 

این بلندی ها 
مسلط باشد، 

می تواند دمشق 
و بغداد را 

تهدید کند. با 
توجه به جایگاه 

سوریه در این 
پروژه کلان، 

سرمایه گذاری 
عظیمی که طی 
چند دهه برای 

سقوط اسد 
به کار گرفته 
شد، هدف 
عمده اش 

همین است: از 
این سکو برای 

حمله، محاصره 
مقاومت و 

حمله به دیگر 
کشورهای 

سرپل استفاده 
شود

در جلسه دو 
هفته گذشته 
کابینه لبنان، 

سناریویی 
موذیانه طراحی 
شد تا حزب الله 

سلاح خود را 
تحویل دهد. 

نماینده آمریکا 
برگه ای سری 

به دولت لبنان 
ارائه کرده که 

مفاد آن فاش 
نشده، اما 

بحث بازترسیم 
مرزهای 

اسرائیل و 
لبنان، بر 

اساس توافق 
۱۹۲۳ و مرزهای 

سوریه و لبنان 
مطرح است. 

این برگه به 
معنای تسلیم 

لبنان است

از آغاز حکومت جولانی، تحولات 
خ داده است  بزرگی در سوریه ر

که می توان به درگیری های 
اخیر نیروهای همسو با جولانی 

و شبه نظامیان دروزی اشاره 
کرد. اهمیت این درگیری ها 

چیست و چگونه این تحولات بر 
نظم ژئوپلیتیکی خاورمیانه تأثیر 

می گذارد؟
 

بسم الله الرحمن الرحیم. من همواره به 
وضعیت منطقه نگاهی کلان داشته ام. ما 
نباید حوادثی را که در کشورهای مختلف 
مانند سوریه، لبنان، یمن، عراق، ایران 
و فلسطین، مصر و لیبی رخ می دهد 
به صورت نقطه ای یا قطعه ای ببینیم، 
بلکه باید آنها را به عنوان اجزای یک 
پازل واحد در نظر بگیریم. اگر این 
رویدادها را به صورت پازلی ببینیم، بهتر 
می توانیم تحلیل کنیم و به عمق وقایع 
پی ببریم. این نکته کلیدی و راهبردی 
است. به عبارت دیگر، باید تصویری 
هوایی از وضعیت منطقه داشته باشیم 
و  پیوستگی ها  درهم آمیختگی ها،  تا 
تداخل ها را بهتر و روشن تر درک کنیم. 
بنابراین در بحث سوریه و لبنان و سؤالاتی 
که احتمالاً در این راستا مطرح می شود، 
اگر این قطعات را به عنوان مجموعه ای 
از یک پازل ببینیم، بهتر می توانیم آنها 

را تبیین کنیم.
من معتقدم همچنان پروژه کلانی برای 
منطقه وجود دارد. این پروژه کلان، 
محصول توافق سایکس-پیکو در سال 
۱۹۱۶ است. پس از صدمین سالگرد آن، 
آمریکایی ها شروع به ایجاد ترتیبات 
جدیدی کردند که من آن را »سایکس-
پیکو ۲« نامیده ام؛ یعنی بازتجزیه منطقه و 
جهان اسلام. هدف جدید آمریکایی ها 
این است از آنجایی که در سایکس-پیکو 
اول ضعیف بودند، نفعی نبردند و سهمی 
نداشتند، اکنون به دنبال تعریف مجدد 
این سهم برای خود هستند. اگر به 
سخنان هنری کیسینجر در هنگام جنگ 
تحمیلی اول نگاه کنید، دقیقاً به این 
مسأله اشاره می کند که باید جنگی ایجاد 
کنیم تا از آن، جمع جدیدی به وجود آید 
و بتوانیم از آن استفاده کنیم. چهل سال 
پیش، نظریه پردازان آمریکایی، مانند 
برژینسکی و دیگران در جاهای مختلف 
بر این مسأله تأکید داشتند: »تجزیه 
جهان اسلام« سرچشمه این تجزیه نیز 
در سال ۱۹۴۸ تثبیت شد، زمانی که رژیم 
صهیونیستی به عنوان پدیده استعماری 
در قلب فلسطین به وجود آمد. پس از 
بررسی های کلان در رابطه با پایداری در 
آفریقا و منطقه غرب، نهایتاً این منطقه 

انتخاب شد.
شعار اولیه اسرائیلی ها در سال ۱۹۴۸، 
»از نیل تا فرات« بود؛ یعنی از همان 
پروژه استعماری و  ابتدا چهارچوب 

توسعه طلبی را مطرح کردند. این شعار 
به معنای تصرف جغرافیایی بود که از 
آن روز گسترش یافت و ابعاد اقتصادی، 
امنیتی و نظامی پیدا کرد. در سال ۱۹۶۷ با 
جنگ شش روزه، گام بلندی برداشته شد و 
ارتش های عربی آن روز، یعنی مصر، اردن 
و سوریه، شکست خوردند. سرزمین های 
جولان، سینا، کرانه غربی، قدس شرقی 
و همه اینها از اردن، مصر و سوریه جدا 
شدند و به سرزمین های اشغالی ۱۹۴۸ 
پیوستند. در واقع، گام بلندی برای تحقق 

»از نیل تا فرات« برداشته شد.
آموزه های دیوید بن گوریون، بنیانگذار 
اسرائیل این بود که جنگ را باید در 
کوتاه ترین زمان ممکن ایجاد کرد و 
همیشه جنگ را در سرزمین دیگران آغاز 
کرد. یکی از مبانی اساسی نظریه آنها در 
جنگ سال ۲۰۰۰ آزادسازی بخش جنوبی 
لبنان فروپاشید و اوج این فروپاشی در 
جنگ ۳۳روزه حزب الله و مقاومت بود 
که هم به لحاظ مدت و هم به لحاظ 
سرزمینی، درس فراموش نشدنی به رژیم 
صهیونیستی داد. در پی آن، تعدیلی در 
برنامه آمریکا و اسرائیل پدید آمد و از »نیل 
تا فرات« به »خاورمیانه بزرگ جدید« 
تغییر یافت. کاندولیزا رایس در سال ۲۰۰۶ 
و در اوج جنگ ادعا کرد که ما در آستانه 
خاورمیانه جدیدی هستیم و این درد، درد 

زایمان خاورمیانه جدید است. 
 

یعنی می فرمایید سقوط اسد و ادعای 
اسرائیل در حمایت از دروزی ها که 

می گفتند آنها بخشی از جامعه ما 
هستند و حمله رژیم صهیونیستی 
به سوریه جولانی  تماماً در راستای 

نقشه  تقریباً ۸۰ساله آمریکا در تقسیم 
خاورمیانه به نفع خود است؟

بلاشک؛ من همیشه این را عرض کرده ام؛ 
۱۵ سال پیش گفتم که غرب و آمریکا 
خصوصاً به دنبال تعدیل رفتار ایران 
نیستند و حتی به دنبال سرنگونی و 
تجزیه ایران هم نیستند، بلکه به دنبال 
نابودی کامل آن هستند. از ۵۰ سال 
پیش و حتی قبل از انقلاب و بعدش، 
مسیرشان در همین راستا بود. اگر 
این پروژه را در این چهارچوب ببینیم 
و تحلیل کنیم، متوجه می شویم که 
سوریه قطعه ای از این پازل است. سوریه 
به خاطر اهمیت استراتژیک، موقعیت 
راهبردی، پیشینه تاریخی و پل ارتباطی 
بین میدان و کشورهای حامی مقاومت، 
برای این  پروژه حیاتی بوده  و سقوط 
دمشق بسیار تأثیرگذار، حائزاهمیت و 
سرنوشت ساز است. فرمانده نیروهای 
جنگ ۱۹۷۳ )جنگ رمضان، جنگ اعراب 
و اسرائیل( همیشه از سوری ها می پرسید 
که بلندی های جولان )جبل الشیخ( در 
چه حالی است. آنها می گفتند مشکلی 
نیست و امن است و او نفس راحتی 
می کشید. امروزه که نتانیاهو می خواهد 

دستاوردهایش را برای منتقدان داخلی اش 
بازگو کند، اولین حرفش این است که 
اسرائیل جبل الشیخ را در اختیار دارد. 
کسی که بر این بلندی ها مسلط باشد، 
می تواند دمشق و بغداد را تهدید کند. با 
توجه به جایگاه سوریه در این پروژه کلان، 
سرمایه گذاری عظیمی که طی چند دهه 
برای سقوط اسد به کار گرفته شد، هدف 
عمده اش همین است: از این سکو برای 
حمله، محاصره مقاومت و حمله به دیگر 

کشورهای سرپل استفاده شود.
جولانی و کسانی که اکنون حاکمان فعلی 
سوریه هستند، تاریخ مصرف دارند. آنها 
عناصری بودند که می شد با استفاده از 
آنها معارضین اسد را حول یکدیگر جمع 
کرد و به نظر می رسد با تحولاتی که اکنون 
جریان دارد، تاریخ مصرفشان رو به پایان 
است و جایگزین دیگری به صحنه خواهد 
آمد که مسیر تجزیه و فراتر از فروپاشی را 

نسبت به اینها هموارتر خواهد کرد.
 

 آیا اسرائیل می خواهد سوریه را تجزیه 
کند یا سوریه ای واحد اما ضعیف و 

تحت کنترل خود داشته باشد؟
مجموعه اقداماتی در منظومه راهبردی 
اسرائیلی ها وجود دارد که قدم به قدم 
دنبال آن هستند. یکی اینکه در مرحله 
اول، بنیه نظامی سوریه باید کاملاً از بین 
برود. دو روز بعد از به  اصطلاح انقلاب 
جولانی، بلافاصله سوریه شخم زده شد؛ 
همه مراکز استراتژیک، مطالعاتی، انبارها، 
آشیانه ها، تجهیزات نظامی، هواپیماها 
و همه چیز تحت بمباران اسرائیل قرار 
گرفت و نابود شد. از آن روز تا الان، هر 
نقطه ای که کشف شود، رژیم صهیونیستی 
نابود می کند. به نظر من تا دو نسل 
آینده، بنیه دفاعی سوریه قابل ترمیم 

نیست؛ دقیقاً مانند همین کاری که 
می خواستند در ایران انجام دهند.

نکته دوم، سیاست اسرائیل عملاً جدا 
کردن استان های پیرامون سرزمین های 
اشغالی از حکومت مرکزی است: سویدا، 
درعا و قنیطره. در این مناطق هم اهل 
سنت، هم دروزی ها و هم سلفی های 
تکفیری حضور دارند. حرکت اعتراض آمیز 
علیه حکومت بشار در استان درعا، با 
تحریک مسائل طایفه ای و مذهبی آغاز 
شد. لذا از دید اسرائیل، این سه استان 
عملاً باید از حکومت مرکزی به لحاظ 
مدیریت، امنیتی و سیاسی جدا شوند 
و این مسأله هم اکنون اتفاق افتاده 
است. در حال حاضر  به خلع سلاح 
کامل رسیده اند؛ حتی نیروهای امنیتی و 
انتظامی هم نمی توانند وارد این مناطق 
شوند، مگر تحت چهارچوب توافقی 
مستقیم با نیروهای هم پیمان اسرائیل 

و با موافقت آمریکایی ها.
قدم سوم، عملاً عناصر تشکیل دهنده 
جامعه سوریه باید نسبت به هم حالت 
آماده باش بگیرند و جدایی و تجزیه 
نیز رخ دهد. به خاطر همین، علوی ها 
محاصره و قتل عام می شوند. دروزی ها به 
خاطر نزدیکی شان با مرز سرزمین های 
اشغالی، هم پیمانان اسرائیلی ها تلقی 
شده و از حکومت مرکزی جدا می شوند. 
همچنین یک درگیری داخلی بین عشایر 
اهل سنت ساکن در درعا و دروزی های 
سویدا رخ می دهد. این درگیری ممکن 
است به نقاط مختلف، حتی به سمت 

لبنان نیز گسترش یابد.
پس مراحل مختلف این طرح عبارتند از: 
نابودی دفاعی، خلع  سلاح استان های 
همجوار و هم مرز، سپس تجزیه قومی 
و طایفه ای و نیز ایجاد نوعی درگیری های 
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درونی که منجر به فروپاشی کل کشور 
می شود. این کار را انجام می دهند و 
عجله ای هم در کار نیست. اگر این اتفاق 
خ خواهد  بیفتد، مهاجرت گسترده ر
داد: مهاجرت فلسطینی ها، علوی ها و 
دروزی ها؛ یعنی یک دگرگونی ساختار 
جمعیتی در کشور به وجود می آید. سپس 
تغییراتی در ترکیب جمعیتی اردن ایجاد 
می شود و بافت جمعیتی فلسطینی-اردنی 
به هم می ریزد و حتی مهاجرت گسترده از 
غزه به صحرای سینای مصر اتفاق خواهد 
افتاد. آمریکایی ها طرح هایی برای کوچ  
دادن اجباری مردم غزه مطرح کرده اند. 
مجموعاً ما با یک وضعیت ناهنجار و 
غیرمطمئن روبه رو خواهیم شد که منجر 

به فروپاشی این کشورها می شود.
 

ح  دو سؤال کلیدی در اینجا مطر
می شود. اول اینکه چرا اسرائیل و 

آمریکا در ظاهر به دنبال عادی سازی 
روابط با سوریه هستند، در حالی 

که همزمان حملات نظامی انجام 
می دهند؟ ما دلایل کلی را بررسی 

کرده ایم، اما سؤال این بوده که چرا 
اکنون بر عادی سازی اصرار دارند، 

در حالی که می توانستند مستقیماً 
اعلام کنند جولانی تروریست است و 

به همین دلیل حمله کنند. همچنین 
علت این تلاش های گسترده برای 

عادی سازی چیست؟
نکته اول اینکه اسرائیل به دنبال تحمیل 
عادی سازی روابط به جولانی و حکومت 
مرکزی سوریه بر اساس شرایط و اصول 
خود است. این نوع عادی سازی متفاوت 
از روابط با کشورهایی مانند عربستان 
سعودی یا امارات متحده عربی است. 
این فرآیند بر پایه قواعد اسرائیل، اصول 
آن و طرح های راهبردی اش پیش می رود 
و با استفاده از زور، قدرت نظامی و فشار 
تحمیل می شود. در این عادی سازی، هر 
اقدامی در زمینه های امنیتی، سیاسی و 
تسلیحاتی باید با موافقت اسرائیل انجام 
گیرد. نکته دوم، هر گونه قدرت نظامی 
یا امنیتی که ممکن است روزی برای 
اسرائیل تهدیدی ایجاد کند، باید رسماً 
و در چهارچوب توافقنامه ها کاملاً حذف 
شود. نکته سوم، استان هایی که به آنها 
اشاره شد، باید کاملاً مستقل شوند و هیچ 
ارتباطی با حکومت مرکزی نداشته باشند؛ 
این استان ها به عنوان هم پیمانان 
اسرائیل در نظر گرفته شوند. نکته چهارم، 
مسأله کردها و منابع نفتی است؛ این 
ثروت نباید در اختیار حکومت مرکزی 
قرار گیرد، بلکه باید در چهارچوبی منافع 
آمریکا و اسرائیل را تأمین کند. جریان 
نفت باید همچنان به سمت آنها هدایت 
شود؛ همان طور که در ۱۵ سال گذشته 
این چنین بوده است. این عادی سازی، 
برخلاف روابط با دیگر کشورها که به  رغم 
فشارهای استعماری گونه برقرار می شود، 
همراه با بمباران، حملات هوایی، تهدید، 
اشغال جبل الشیخ و نزدیک  شدن به 
بزرگراه دمشق-بیروت است. همه این 
اقدامات در چهارچوب تأمین منافع غرب 
قرار دارد و پروژه بزرگ استعماری را پیش 
می برد که در واقع گامی به سوی بازتجزیه 

سوریه است.
 

چرا کشورهای عربی و ترکیه که ظاهراً 
رقبای منطقه ای اسرائیل هستند، 

از به قدرت رسیدن جولانی حمایت 
کردند با وجود اینکه می دانستند 

او حریف اسرائیل نمی شود و نهایتاً 
مجبور به عادی سازی روابط خواهد 

شد؟
من در آن زمان پیش بینی کردم که 
ترکیه در بلندمدت در سوریه ضرر خواهد 
کرد و زیان بزرگی خواهد برد. گاهی 
کشورها در لحظات پیروزی مقطعی و 
نقطه ای، سرمست می شوند. احتمالاً 
ترکیه در روزهای اول چنین حالتی داشته 
و برخی کشورهای عربی خلیج فارس نیز 
همین طور بودند. آنها با تزریق منابع و 
رسانه های خود، تصویری از یک سوریه 
جدید به عنوان مدینه فاضله ساختند، 
اما حالا جولانی تدریجاً بین کشورهای 
عربی دست به دست می شود. ترکیه 
نیز از دوران عثمانی تاکنون، رقابت های 

تاریخی با اعراب دارد. اکنون بسیاری از 
ضرباتی که اسرائیلی ها به خود دمشق 
وارد می کنند، در واقع ضربه ای به نقش 
آینده ترکیه در سوریه است؛ اسرائیل 
نسبت به ایجاد پایگاه های نظامی ترکیه 
در سوریه حساس است و اجازه نمی دهد 
چنین اتفاقی بیفتد. آنها زیرساخت های 
این پایگاه ها را هدف قرار می دهند و 
ضربات اقتصادی وارد می کنند. سوریه 
بویژه دمشق، صحنه رقابت آنکارا و تل آویو 
خواهد بود. شرایط داخلی ترکیه، حضور 
آوارگان سوری در این کشور، وضعیت 
اقتصادی ترکیه و تحولات کلان اقتصادی آن 
از دو دهه پیش تاکنون، آنکارا را اسیر این 
بازی کرده است. اگر مواجهه ای رخ دهد، 
اینها عوامل کنترل کننده ای هستند که 
حرکت ترک ها در سوریه را کند می کنند. 
به همین دلیل باید منتظر بود و دید چه 
اتفاقی خواهد افتاد و اسرائیلی ها تا چه 
زمانی حضور ترک ها در سوریه را تحمل 
خواهند کرد؛ اما بعید می دانم اسرائیل 
از خود خویشتن داری نشان دهد و با 
حمایت آمریکا از این وضعیت سوءاستفاده 

خواهد کرد. 
 

اکنون در مسأله سوریه، به نظر شما 
ایران باید چه  کند؟ 

در  تاریخی مان  تجربه  اساس  بر  ما 
و  تعاملات  که  ق  عرا و  ن  فغانستا ا
همکاری هایی داشته ایم و رقابت هایی 
وجود داشته، باید به دو نکته تأکید کنیم. 
اولاً، تمامی کشورهایی که بازیگرانی در 
سوریه هستند و نقش ایجابی یا سلبی ایفا 
می کنند، متفق القول اند که ایران نباید 
وضعیت سابق خود را داشته باشد. همه 
آنها به حکومت جولانی فشار می آورند که 
به هیچ وجه با ایران رابطه نداشته باشد. 
نه تنها قدرت های بزرگ، بلکه بازیگران 
عرب، منطقه ای و بین المللی و این شرط 

اساسی است.
نکته دوم، بر اساس تجربه تاریخی 
برخوردهایی که داریم و نگاهی که به 
گذشته این مردم داریم، به نظر من 
این  در  نهایی  و  قاطع  تصمیم گیری 
شرایط نه ممکن است و نه به صلاح. 
لذا شاید بهترین روش انتظار باشد. ما 
باید منتظر بمانیم تا ببینیم در میدان چه 
اتفاقی می افتد. یک انتظار هوشمندانه 
و فعال که هم با این قدرت ها و هم با 
هم پیمانان سابق خودمان در سوریه، 
هوشیارانه رفتار کنیم تا لحظه تاریخی 
که پیش می آید، بتوانیم تصمیم بگیریم.

 
اکنون از بحث سوریه به کشور 

همسایه، لبنان می رویم. همزمان 
با روی کار آمدن دونالد ترامپ، تام 

باراک به عنوان نماینده ویژه در امور 
سوریه معرفی شده، اما به نظر می رسد 

لبنان محل اصلی فعالیت اوست 
و مأموریت اصلی اش خلع سلاح 

حزب الله است. این موضوع تحت 
عنوان آتش بس بین لبنان و اسرائیل 

ح شده، اما هفته گذشته شاهد  مطر
بودیم که تحت فشارهای او، دولت 

لبنان، شامل نخست وزیر سنی و 
رئیس جمهوری مسیحی تا حدی 

تسلیم شدند. شما این تحولات را در 
قالب نقشه کلی که در ابتدای بحث 

ح کردید چگونه ارزیابی می کنید؟  مطر
این تحولات چه تأثیری بر سوریه دارد 

و تحولات سوریه چه تأثیری بر لبنان 
می گذارد، همچنین تمرکز اصلی 

آمریکا و اسرائیل بیشتر بر کدام یک از 
این دو کشور است؟

 منطقه فلسطین، لبنان و سوریه، به لحاظ 
جغرافیایی، فرهنگی و سیاسی، منطقه ای 
واحد و تفکیک ناپذیر است. این مناطق 
درهم آمیخته اند و سرنوشتی مشترک 
دارند. هرگونه کنش در یک نقطه از این 
منطقه، بی تردید تأثیرات عمیقی بر دیگر 

مناطق خواهد گذاشت.
ع لبنان و اسرائیل از دیرباز وجود  تناز
داشته و از دهه ۷۰ میلادی تا سال 
۲۰۰۰، جنوب لبنان به عنوان کمربند 
امنیتی اسرائیل تحت اشغال دشمن 
صهیونیستی بود. ارتش مرکزی لبنان 
که تحت فرمان دولت بود و از آن حقوق 
می گرفت، فرماندهان بخش جنوبی 

ارتش ذیل فرماندهی رژیم صهیونیستی قرار 
داشت و روستاهای نوار اشغالی بازداشتگاه 
و شکنجه گاه مبارزان و مجاهدان بود. 
این وضعیت تا سال ۲۰۰۶ ادامه داشت تا 
اینکه پیروزی های مقاومت، بویژه در جنگ 
۳۳روزه چنان تأثیری بر افکار عمومی 
جهان عرب و جهان اسلام گذاشت که 
اسرائیل را به فکر انتقام گیری از مقاومت 
و مردم لبنان انداخت. در آن زمان، ایهود 
اولمرت، نخست وزیر وقت اسرائیل گروه 
این  به  که  داد  تشکیل  حقیقت یابی 
نتیجه رسید باید »عقده ضاحیه« را از بین 
برد. منظور از »عقده ضاحیه« نیروهای 
امنیتی، جمعیت شیعیان، فرهنگ، اقتصاد 
و رسانه های آنهاست که یکی از عناصر 
کلیدی دولت لبنان را شکل می دهند. این 

عقده باید از بین می رفت.
توطئه های متعددی طراحی شد تا بر 
ضاحیه تأثیر بگذارند. یکی از این اقدامات، 
ترور رفیق حریری بود که با هدف ایجاد 
جنگ داخلی بین شیعیان ضاحیه و سایر 
گروه ها انجام شد. اما شهید سیدحسن 
نصرالله با مدیریت، درایت و ارتباطات 
خود این توطئه را خنثی کرد و مانع جنگ 
طایفه ای شد. پس از ترور حریری، گروه های 
حقیقت یاب بین المللی تشکیل شدند تا 
قاتل را شناسایی کنند. این گروه ها با نفوذ 
اطلاعاتی، اثر انگشت همه شهروندان را 
جمع آوری کردند، نقشه های ساختمانی 
را بررسی کردند، اطلاعات زیرزمینی و 
رفت وآمدها را ثبت کردند و پرونده های 
خصوصی شهروندان را تشکیل دادند تا 
در بزنگاهی تاریخی، از این اطلاعات برای 
ضربه زدن به مقاومت و انتقام از حزب الله 
استفاده کنند. ادعای ارتباط حملات به 
رهبران حزب الله و عملیات انفجار پیجرهای 
مقاومت با عملیات ۷ اکتبر حماس، 
آدرسی غلط و بهانه ای برای اسرائیل است. 
ایستادگی حزب الله کنار حماس نیز بهانه ای 
بیش نیست. اسرائیل و آمریکا برای ایجاد 
جنگ نیازی به بهانه ندارند. به عنوان 
مثال، تیراندازی به سمت اتوبوسی در 
منطقه شرقی بیروت در ۱۷ سال گذشته، 
منجر به جنگ داخلی شد که همه چیز 
را زیر و رو کرد. اسرائیل همیشه بهانه ای 

در جیب دارد.
این وضعیت در شرایطی رقم خورد که 
اسرائیل احساس کرد زمان مناسب برای 
اقدام فرا رسیده است. با وجود ضرباتی 
که حزب الله دید، استراتژی و مقاومت خود 
را تغییر داد. شرایط داخلی نیز به گونه ای 
ایجاب می کرد تا رئیس  جمهوری جدید 
انتخاب شود و دولت جدید شکل بگیرد. 
حزب الله و جامعه شیعه نیز در چهارچوبی 
مسالمت آمیز و با درک شرایط جدید، توافقی 
را با دولت لبنان، سازمان ملل و کشورهای 
ضامن )انگلیس، آمریکا و فرانسه( پذیرفتند 
تا نقشه راه جدیدی طراحی شود. اما در 
دو ماه آتش بس، اسرائیل بیش از ۱۵۰۰ بار 
آن را نقض کرد، صدها نفر را ترور کرد و به 
گونه ای عمل کرد که همه افکار عمومی 
جهان و جامعه لبنان نقض توافق را از سوی 
اسرائیل مشاهده کردند. حزب الله تاکنون 
پاسخی نداده و اعلام کرده که به توافق امضا 
شده پایبند است و ارتش لبنان در جنوب، 
بر اساس توافقنامه، پاسخگو خواهد بود. 
اما در جلسه دو هفته گذشته کابینه لبنان، 
سناریویی موذیانه طراحی شد تا حزب الله 
سلاح خود را تحویل دهد. نماینده آمریکا 
برگه ای سری به دولت لبنان ارائه کرده که 
مفاد آن فاش نشده، اما بحث بازترسیم 
مرزهای اسرائیل و لبنان، بر اساس توافق 
۱۹۲۳ و مرزهای سوریه و لبنان مطرح است. 

این برگه به معنای تسلیم لبنان است.
پس بحث اصلی، موضوع بازتعریف مرزها 
بوده نه صِرف خلع سلاح مقاومت. سلاح 
حزب الله هیچ گاه برای استفاده در داخل 
لبنان به کار گرفته نشده، بلکه سلاحی 
دفاعی و مقدس برای مقابله با دشمن بوده 
است. خلع سلاح حزب الله پیامدهای بعدی 
را به دنبال دارد و موضوع سلاح مقاومت 
بهانه بوده و بحث اصلی کوچ دادن شیعیان 
منطقه ضاحیه به صورت نرم و گام به گام 
است؛ حتی می خواهند آنها را در عراق 
اسکان دهند. فشارهای طاقت فرسایی بر 
جامعه شیعیان وارد می شود. ماه هاست 
که آوارگان شیعه لبنانی در چادرها و روی 
خرابه های خانه هایشان زندگی می کنند، 
بدون امکان کمک رسانی از سایر کشورها یا 
خیرین، حتی از ایران یا بستگان در خارج. 
مجوز بازسازی خانه هایشان داده نمی شود. 
این نوعی گروگان گیری است: سلاح ها را 
تحویل دهید تا مجوز ساخت وساز صادر 
شود. دولت لبنان در این بازی دخیل و 
تسلیم شده است. خطر استعفای حزب الله 
و جریان های همسو از دولت وجود دارد و 
اگر این اتفاق بیفتد، قدم بعدی قطع رابطه 
جامعه شیعه با حکومت خواهد بود. پس از 
آن، رویارویی حزب الله با رژیم صهیونیستی 
شدت می گیرد و اسرائیل احتمالاً علیه 
جامعه شیعه اقدام خواهد کرد و وضعیتی 
مانند غزه خواهد آفرید. ممکن است این 
اتفاق دیگر طوایف لبنانی را با تهدید، فشار 
و حتی بمباران تحریک کند تا جنگ داخلی 

شود. شعله ور 

 برای مطالعه 
 ادامه این گفت و گو  
»کیوآرکد«  را اسکن کنید

گفت و گو

وحید کیانی- گروه بین الملل/  حمات اسرائیل به سوریه و توطئه آمریکایی برای خلع  ساح مقاومت لبنان همگی 
بخشی از نقشه بزرگ تری برای تجزیه و بازتعریف مرزهای خاورمیانه و جهان اسام است. دکتر عباس خامه یار، 

ح و بازیگران نقشه  نویسنده و کارشناس مسائل منطقه ای در گفت وگویی با »ایران«، به ریشه های این طر
آمریکایی-صهیونیستی پرداخته و از آن به »سایکس-پیکو ۲« تعبیر می کند. 

او معتقد است که نباید اتفاقات منطقه ای را به صورت جزئی و موردی نگاه کرد و می توان با دید کلی به 
پازل بزرگ تر دشمن پی برد. وی با اشاره به ضربات متعدد و بی وقفه اسرائیل به توان نظامی کشورهای 

همسایه سرزمین های اشغالی، خاطرنشان می کند که هدف تل آویو ابتدا تضعیف ارتش های آن ها، 
ایجاد جنگ داخلی و سپس تجزیه رسمی یا غیررسمی سرزمین های این کشورها بر اساس خطوط 

طایفه ای و مذهبی است.

سردرگمی و بی ثباتی در سوریه
به نظر من آمریکایی ها هنوز سردرگم هستند و نتوانسته اند سیاست 
ثابت و راهبردی خود را )در قبال سوریه( ترسیم و اعمال کنند. گاهی 
از کردهای سوریه حمایت می کنند، گاهی می مانند و گاهی عقب 
می نشینند. هنوز تجربه افغانستان در ذهنشان بوده و خاطره چپاول 
نفت سوریه را از یاد نبرده اند، اما همچنان اسیر طرح های رژیم 

صهیونیستی هستند. 
ترامپ هنوز تصمیم نهایی را نگرفته و عملاً اعمال نکرده است. کشورهای 
عربی همچنان سردرگم بوده و تنها کاری که از دستشان برمی آید، 
پروژه های سرمایه گذاری محدودی بوده که مانند قرص های مسکن 
عمل می کنند؛ برای مثال در زمینه تورم، برق و سوخت، اما این اقدامات 
ادامه دار نخواهد بود. در مجموع اگر بخواهیم جمع بندی کنیم، سوریه 
در حال حاضر با بی ثباتی، عدم استقرار و آینده ای کاملاً مبهم روبه رو 
است، اما قطعاً این دار و دسته ای که بر دمشق حاکمند، نقطه امنی 
برای رژیم صهیونیستی و آمریکایی ها نخواهند بود. آنها از منظر اسرائیل 
و آمریکا قابل اعتماد نیستند و ریسک بزرگی به همراه دارند، حتی اگر 
ظاهر خود را تغییر دهند، ریش ها کوتاه و لباس ها عوض شود. این 
تغییرات کافی نیست؛ در ذهن و درون آمریکا و اسرائیل احساس خطر 
وجود دارد. بنابراین به نظر من تاریخ  مصرف این گروه رو به پایان است.

ـــرش بـ

اسراییل به دنبال خاورمیانه ای دیگر
پس از تحولاتی که در پی عملیات طوفان الاقصی روی داد، نتانیاهو با 
صراحت اعلام کرد که ما به دنبال تغییر چهره خاورمیانه هستیم. 
این موضع رسمی بود و بارها اعلام شد. سیاستمداران و مذهبیون 
افراطی اسرائیل هر از چند گاه تصاویر، ویدیوها و صحبت هایی منتشر 
می کنند که نشان دهنده عمق توطئه استعماری رژیم صهیونیستی و 

توسعه طلبی شان نسبت به عراق، اردن، سوریه و مصر است.
سقوط سوریه با برنامه ریزی قدرت های بزرگ بین المللی و منطقه ای، 
نشان آشکار و صریحی از وضعیت منطقه و نشانی از همین طرح 
استعماری سایکس-پیکوی جدید است. این طرح مدت هاست شروع 
شده، اما شهید قاسم سلیمانی موفق شد بولدوزر تجزیه را فعلاً متوقف 
کند. سودان جدا شد، سپس به دنبال جدایی شمال عراق از طریق 
فرآیندهای سیاسی و انتخابات بودند که سردار سلیمانی  جلویش را 
گرفت. بعد به سمت سوریه آمدند تا این قضیه را از طریق نظامی رقم 
بزنند، اما حاج قاسم نگذاشت و مانع آن شد. آنچه در ایران و در جریان 
جنگ تحمیلی ۱۲ روزه اتفاق افتاد، اگر کسی به دقت موضع گیری های 
آمریکایی ها و اسرائیلی ها از ابتدا تا انتها و برنامه ریزی هایی که برای 
این جنگ از دو دهه پیش به صورت میدانی انجام شده را بررسی کند، 

این حمله را در راستای همان پروژه تجزیه می بیند.

ـــرش بـ
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موتور 
همبستگی ما، 

دل سپردگی 
به وطن است 

که قاعده 
»همه  با هم« 

را جاری 
می کند. 

مجری این 
همبستگی 

همه 
شهروندانند، 
اما کارگزاران 

مسئولیتی 
مضاعف 

در احترام، 
استعلاء و 
انتقال آن 

دارند

در سال 1359 وقتی به مملکت ما تجاوز شد، مجموعه مقالاتی درباره آن در قالب دو کتاب منتشر 
کردم که نام »تجاوز و دفاع« بر آن گذاشتم؛ چرا که در آن برهه، مردم ما با کمال بزرگواری از جان 
و مال شان گذشتند تا از وطن شان دفاع کنند. این تجاوز اخیر را من در مقایسه با عنوان قبلی، 
»تجاوز و همبستگی« تعریف و توصیف می کنم؛ چرا که طی این واقعه تلخ، نه فقط جان ها از 
دست رفت، نه فقط زخمی ها دادیم، نه فقط ساختمان ها خراب شد؛ بلکه غافلگیرانه به روح 
ما تجاوز شد و مردم ما در سکوت و با همبستگی کامل به این تجاوزها پاسخ دادند به همین 

دلیل من در این گفتار آن را ذیل عنوان »تجاوز و همبستگی« تعریف خواهم کرد.

گروه اندیشه

اندیشه سیاسی

ما عجب مملکت جالبی هستیم
 داستانِ »داستان تجاوز« به روایت فرهنگ رجایی 

رئیس دانشکده علوم  انسانی دانشگاه کارلتون کانادا

پرهیز از رویکردهای افراطی
در رابطه با تجاوز اخیر به خاک میهن مان 
من علاقه ای ندارم در »داستان« گیر کنم 
بلکه می خواهم در این گفتار درباره داستانِ 
»داستان« بگویم و اینکه چقدر می تواند از 
خود داستان مهم تر باشد و ما را به عمق 

ماجرا ببرد.
وحشی بافقی به این درک رسیده بود که 
داستانِ »داستان« همیشه از داستان مهم تر 
است از همین رو در مورد داستان لیلی و 
مجنون می گوید:»تو کی دانی که لیلی چون 
نکویی است/کزو چشمت همین بر زلف و 
رویی است/ تو قد بینی و مجنون جلوه ناز/ 

ih
h
t

ـــرشهمبستگی ما آزمون پس داد؛ اکنون »خردورزی« شرط بقای آن است بـ

ناخردورزی؛ دشمن همبستگی
سه عامل در همبستگی دخیل هستند؛ موتور محرک آن، همدلی و دل سپردگی 
به وطن است؛ سازوکارش »احترام«، »استعلاء« و »انتقال« است و مجری آن، 
تک تک ما شهروندان هستیم. اما دشمن این همبستگی اموری است که 

خردورزی را تعطیل می کند و از جمله آنها »تام اندیشی« است.
ناخردورزی دشمن اصلی همبستگی ماست. از دیگر دشمنان همبستگی 
»نداشتن جرأت« است. به قول حافظ، شیردلی می خواهد فراز و نشیب 
بیابان عشق »دام فراز و شیب بیابان عشق، دامِ بلاست/ کجاست شیردلی 
کز بلا نپرهیزد/ تو عمر خواه و صبوری که چرخِ شعبده باز/ هزار بازی از این 

برانگیزد« طُرفه تر 
خرسندم که با این تجاوز، پنجره  فرصتی باز شد تا آنانی که فکر می کردند جامعه 
در حال فروپاشی است متوجه شوند ما ایرانیان اتفاقاً در بزنگاه ها تصمیم درست 
را می گیریم و به خوبی پای مملکت مان می ایستیم. باید بدانیم که دشمن 
اصلی ما »ناخردورزی« است که باید از آن در تمام ساحت های زندگی مان پرهیز 
کنیم. به قول حافظ »رندِ عالم سوز را با مصلحت بینی چه کار/ کار مُلک است آن 
که تدبیر و تأمل بایدش« بنابراین دست همه بازیگران و اقدم گران را با ارادت 

می فشارم که دل سپردگی به وطن را به زیبایی به نمایش گذاشتند.

تو چشم و او نگاه ناوک انداز/ تو مو بینی و 
مجنون پیچش مو/ تو ابرو، او اشارت های 
ابرو« بنابراین پرسش مهم ما در این گفتار 
این خواهد بود که »داستانِ داستان تجاوز 

و جنگ« چیست؟
 

خطر »احول  بینی«
وقایعی چون »تجاوز«، »جنگ« و »انقلاب« 
وضعیت های استثنایی ایجاد می کنند و 
باعث می شوند زندگی از تعادل خارج شود 
و انسان به »احول بینی« بیفتد: »اصل بیند 
ع بیند چونک  دیده چون اکمل بود/ فر
مرد احول بود« و افراط   بینی برای انسان 

ایجاد شود. 
البته باید کنار گذاشت آن نحله ای که 
در چاله فیلسوفی چون کارل اشمیت، 
نظریه پرداز سیاسی آلمانی، افتاده اند و فکر 
می کنند عرصه  جهان داری و عرصه سیاست، 

وضع استثناست. 
در حالی که واقعیت این است که آنچه ما را 
از تعادل زندگی خارج می کند و ما را گرفتار 
وضع استثنا می کند پدیده هایی چون تجاوز 

]نظامی[ و جنگ است.
شاکله امر سیاسی بویژه برای جهان بینی 
توحیدی در چهارچوب وحدت، یگانگی، 
سازگاری و هماهنگی حرکت می کند حتی در 
»جهان بینی انسان حضوری« اصل بر توازن و 
تعادل است؛ مگر اینکه همچون نظام های 
نازی و استالینی، نظام تام اندیشی حاکم 
باشد. در این نظام ها »وضع استثنایی« 
همیشه وضع مطلوب  است چون حیات شان 
در همین موقعیت های استثنایی است که 

استحکام و تداوم می یابد.
 

آزمون »کیستی ما«
داستانِ »داستان تجاوز و جنگ« چه عبرتی 
برای ما داشت؟ عبرتش این بود که فرصتی 
برای محک خوردن به ما داد: »خوش بوَُد گر 
محکِ تجربه آید به میان/ تا سیه روی شود 
هر که در او غَش باشد« داستانِ داستان 
تجاوز، آزمونی برای همبستگی ما بود که 
باید با »سیاست های خردورزانه« حفظ شود 

و ارتقا و انتقال یابد.
تجاوزی که ]از سوی ارتش عراق[ در سال 
59 اتفاق افتاد، تکانی بود برای »چیستی 
ما« اما تجاوز اخیر تکانی بود برای »کیستی 
ما«. گویی کیستی ما به زیر سؤال رفت 
که ما کی هستیم و چه باید بکنیم و مردم 
نشان دادند که در این لحظه های بزنگاه 
غَـــش ندارند. در جریان این واقعه طبق آمار 
6 میلیون  نفر از جمعیت ما )یعنی اندازه کل 

جمعیت اسرائیل( در عین همدلی و همیارانه 
جابه جا شدند.

در سال 59 صدام تصور کرد که وضعیت 
انقلابی، همبستگی ما را سست کرده است، 
بنابراین به خیال خود فرصت مناسبی برای 
تجاوز به مملکت ما یافته است. در تجاوز 
اخیر هم دشمن باز به اشتباه فکر کرد که 
نقد و عصبانیت   های مردم نسبت به برخی 
بودن  سست  معنایش  سیاستگذاری ها 
همبستگی ملت است. در حالی که مردم 
هوشیارانه نشان دادند که نقدشان به برخی 
سیاست ها به معنای ازهم گسیختگی و عدم 
همدلی نیست. بنابراین به صراحت می توانم 
بگویم که داستانِ »داستان تجاوز« و عبرت 
آن برای من این بود که »ما عجب مملکت 

جالبی هستیم.«
 

مردمی که غَل و غَش ندارند
همبستگی که ما در تجاوز اخیر شاهد بودیم 
از جنس همبستگی ایرانیان با خودشان و با 
کشورشان بود و در این همبستگی نهادها 
نقشی نداشتند؛ چون نهادها همیشه »ابزار« 
هستند و این یک قاعده کلی است؛ فرق 
نمی کند که این نهاد، دانشگاه باشد یا نهاد 
بانکی باشد یا نهاد حکومتی. نهادها اگر در 
جهت »خیر عام« و »مصلحت جمهور« عمل 
کنند، نهادهایی مطلوب و در غیر این صورت 

نامطلوب ارزیابی می شوند.
و  »صلح«  و  »نظم«  سیاست  شاکله  کار  

»ایجاد فرصت« است اما در کنار اینها، از 
اساسی ترین وظایف شاکله سیاست این 
است که »حافظ«، »هماهنگ کننده« و 
»مشوق« همبستگی باشد. بنابراین وقتی از 
همبستگی می گویم منظورمان همبستگی 
بین خود مردم است و نهادها تنها می توانند 
کمک حال این همبستگی باشند و وظیفه 
شهروندی »احترام«، »استعلاء« و »انتقال« 

این احساس همبستگی است.
 

دل سپردگی به وطن
کشوری هستیم که ملیت مان بر اساس 
»زاد بوم« شکل می گیرد از همین روست که 
»ای ایران؛ ای ایران« برایمان چنین اهمیتی 
پیدا می کند. بنابراین موتور همبستگی ما 
»دل سپردگی به وطن« است. همین احساس 
است که قاعده اصلی »همه  با هم« را جاری 
و مانا می کند وگرنه قاعده از اصلش خارج 
می شود و »همه با من« را حکم می کند. 
مجری این همبستگی همه شهروندان از 
جمله کارگزاران هستند؛ اما شهروندانی که 
کارگزارند برای احترام و استعلاء و انتقال این 

همبستگی مسئولیت  بیشتری است.
 

مکتوب حاضر متن ویرایش و تلخیص شده 
»ایران« از سخنرانی دکتر رجایی است که در 
نشست »درس ها و گفتارهایی درباره ایران پس 
از جنگ 12 روزه« به همت کانون ایران شناسی 

دانشگاه تهران ارائه شده است
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وزارت فرهنگ مصر روز چهارشنبه اعلام کرد 
صنع الله ابراهیم، نویسنده ای که به خاطر 
انتقاداتش از سرکوب سیاسی، نئولیبرالیسم 
و هژمونی غرب در کشورهای عربی شهرت 

داشت، در ۸۸ سالگی درگذشت.
صنع الله ابراهیم در کنار کسانی چون نجیب 
محفوظ، ادوار الخراط، جمال الغیطانی 
و یوسف ادریس از پیشگامان »رمان نو« 
در ادبیات داستانی معاصر عرب شناخته 
می شود. بسیاری از منتقدان او را کافکای 
ادبیات عرب می دانند که از مصر برخاسته 
و آغاز رمان »کمیته« او شباهت بسیاری 
به »محاکمه« فرانتس کافکا دارد و ثمثیلی 
است از بوروکراسی نامرئی و نظارت. راوی 
»کمیته« همچون شخصیت اصلی »محاکمه«، 
بازیچه دست نهادی مرموز و مقتدر می شود. 
صنع الله ابراهیم در این رمان داستان مردی 
را روایت کرده که اول صبح با رعایت تمام 
تشریفات لازم و پس از یک سال تمرین 
و آمادگی، در مقابل »کمیته« حاضر شده 
تا مسیر زندگی اش را متحول کند. این 
رمان به طور واضح به نقد سیاست ها و 
ایدئولوژی های تمامت خواه پرداخته است.

 
سه گانه ابراهیم

صنع الله ابراهیم از اولین رمان نویسان عرب 
زبان بود که از تکنیک های رمان نو فرانسوی و 

مونولوگ انگلیسی بهره برد. رمان های واقع گرا 
و انتقادی او سرشار از صراحت در عیان 
کردن واقعیت  ها و ارائه تصویری فجیع از آنها 
به منظور تغییرشان است. از میان آثار ابراهیم 
»کمیته« که نوشتنش در سال ۱۹۸۰ پایان یافته 
و اولین بار سال ۱۹۸۱ در بیروت منتشر شد، 
در کنار »آن رایحه« )۱۹۶۶( و »ستاره ماه اوت« 
)۱۹۷۴( سه گانه ابراهیم دانسته می شوند که 
درون مایه هر سه آنها شورش در برابر واقعیت 
بیرونی و ناکامی در تغییر آن است. نشر برج 
سال ۱۴۰۱ »کمیته« را با ترجمه احسان موسوی 
خلخالی منتشر کرد. »آن رایحه« هم چند 
سال پیشتر با ترجمه موسوی خلخالی توسط 
کتابسرای نیک منتشر شده بود. »آن رایحه« 
توصیف وضعیت مردی است که تازه از زندان 
آزاد شده و می کوشد موقعیت خود را در محیط 
جدیدی که با آن بیگانه شده بازسازد. این 
رمان در زمان حکومت جمال عبدالناصر در 
مصر توقیف شد و اولین بار در بیروت منتشر 
گردید. »ستاره ماه اوت« هم روایتی از انقلاب 
گروه »افسران آزاد« است که در سال ۱۹۵۲ 
حکومت پادشاهی ملک فاروق را سرنگون 
کردند. این گروه به رهبری جمال عبدالناصر 
در نیمه دوم دهه پنجاه و دهه شصت میلادی 
مستبدانه بر مصر حکومت کردند. استبداد 
ناصری و حوادث مربوط به آن از جمله ساخت 
سد »اسوان« موضوع اصلی رمان »ستاره ماه 
اوت« است که به موضوع تناقض میان تبلیغ 
رسانه ای و واقعیت موجود در محل ساخت سد 
»اسوان« می پردازد. این داستان واقعیت فقر و 
فلاکت کارگران فعال در سد را در برابر تبلیغات 

دروغین رسانه ای قرار می دهد که مدعی اند 
کارگران امکانات رفاهی مطلوبی دارند.

آثار صنع الله ابراهیم درهم تنیده با زندگی 
شخصی او و نیز تاریخ سیاسی مصر هستند. 
او یکی از نویسندگان معترض جهان عرب 
است و مدتی هم، بین سال های ۱۹۵۹ تا 
۱۹۶۴، در دوره زمامداری جمال عبدالناصر، 
و فعالیت در  افکار چپ گرایانه  به دلیل 
احزاب کمونیستی، زندانی بود. داستان کتاب 
»کمیته« چنانکه در مقدمه احسان موسوی 
خلخالی بر ترجمه فارسی این رمان اشاره 
شده، بی ارتباط با رویدادهای سیاسی مصر 
در دوران انور سادات و تأثیر این رویدادها بر 
جامعه و اقتصاد مصر در آن دوران هم نیست 
و صنع الله ابراهیم در این رمان، به  شیوه ای 
کنایی و طنزآمیز، تصویری از آن دوران به 
دست می دهد. سال۱۹۷۰ با درگذشت جمال 
عبدالناصر، محمد انور سادات عملیات 
گسترده ای را برای تقویت ارتش مصر آغاز کرد 
و در سال ۱۹۷۳ با یاری ارتش سوریه به رژیم 
اسرائیل حمله کرد و در جنگی که رمضان یا 
اکتبر نام گرفت، شکست سختی به این رژیم 
وارد کرد. در این فضای سرشار از حماسه و 
شور، سادات، که پیشتر سیاست عبدالناصر در 
کمک گرفتن از اتحاد جماهیر شوروی را تعدیل 
و روابط دوستانه ای با ایالات متحده آغاز کرده 
بود، ۱۹ نوامبر ۱۹۷۷ در سخنرانی افتتاحیه 
مجلس نمایندگان مصر، اعلام کرد آماده 
دوستی با اسرائیل و در صورت لزوم، سخنرانی 
در کنِسِت )پارلمان( اسرائیل است. در پی آن، 
به دعوت رسمی مقامات رژیم اسرائیل، در 

رأس هیأتی بلندپایه وارد اسرائیل شد. از آن  
پس، مذاکرات پیچیده صلح در کمپ دیوید 
آغاز شد که پس از کمتر از دو سال در ۱۹۷۸ 
)شهریور ۱۳۵۷( به امضای توافقنامه مشهور 
کمپ دیوید انجامید. این توافقنامه در مصر 
و جهان عرب و جهان اسلام واکنش های 
مخالف بسیاری در پی داشت و انور سادات، 
برای برخورد با مخالفت های داخلی، بسیاری 
از فعالان اسلام گرا و لیبرال و روزنامه نگاران و 

کافکا در مصر

فضای سیاسی مصر در دهه های ۱۹۵۰ و ۱۹۶۰ 
میلادی، آکنده از امواج ایدئولوژی های چپ و 
ناسیونالیسم عربی بود. مارکسیسم، به ویژه 
در میان روشنفکران، دانشجویان و بخش هایی 
از طبقه کارگر، نفوذ قابل توجهی داشت. این 
گرایشات، خواهان عدالت اجتماعی، توزیع 
عادلانه تر ثروت، استقلال کامل از قدرت های 
استعماری )به ویژه بریتانیا( و گاه وحدت عربی 
لوای سوسیالیسم بودند. احزاب و  تحت 
گروه های چپ گوناگونی، از کمونیست های 
مارکسیست-لنینیست  گروه های  تا  رسمی 
کوچک تر، فعال بودند؛ هرچند اغلب در معرض 
سرکوب قرار می گرفتند. جمال عبدالناصر با 
وجود رویکرد ناسیونالیستی و سوسیالیستی خود 
)موسوم به »ناصریسم«( و انجام اصلاحات مهمی 
مانند ملی سازی کانال سوئز و صنایع بزرگ، 
فضای چندانی برای فعالیت مستقل احزاب 
چپ به خصوص مارکسیست ها قائل نبود. 
ناصر با کمونیست های مصری به دیده رقیب و 
حتی دشمن می نگریست که می توانستند پایگاه 

مردمی او را تهدید کنند.
 

وقتی »ابراهیم« آمد
با مرگ ناصر در ۱۹۷۰ و روی کار آمدن انور سادات، 
سیاست ها به طور چشمگیری تغییر کرد. سادات 
با سیاست »انفتاح« )درهای باز( اقتصادی، 
گرایش به غرب )به ویژه آمریکا( و در نهایت، 
انعقاد پیمان صلح »کمپ دیوید« با اسرائیل 

در ۱۹۷۹، مسیری کاملاً مغایر با ناسیونالیسم 
عربی ناصر در پیش گرفت. این تغییر مسیر، 
همراه با آزادسازی اقتصادی به افزایش نابرابری 
و فساد دامن زد و بار دیگر چپ ها را به صف 
مخالفان دولت کشاند. سادات اگرچه در ابتدا 
فضای نسبتاً بازتری ایجاد و برخی زندانیان 
سیاسی )از جمله مارکسیست ها( را آزاد کرد، 
اما به سرعت در برابر انتقادات و اعتراضات رویه 
سرکوبگرانه شدیدتری در پیش گرفت. او احزاب 
چپ را تحمل نمی کرد و مخالفانش را به عنوان 
»مراکز قدرت فاسد« یا اخلال گران نظم عمومی 
سرکوب می کرد. حسنی مبارک که پس از ترور 
سادات در ۱۹۸۱ به قدرت رسید، سیاست »ثبات« 
را در پیش گرفت که در عمل به معنای تداوم 
حکومت اضطراری، محدودیت شدید آزادی های 
سیاسی و مدنی و سرکوب سیستماتیک هرگونه 
مخالفتی اعم از چپ ها، لیبرال ها و حتی 
اسلام گراها بود. فضای خفقان آور دوران مبارک، 
فعالیت علنی احزاب چپ مارکسیست را عملاً 
ناممکن ساخت و بسیاری از روشنفکران چپگرا 
یا به حاشیه رانده شدند یا به شکلی زیرزمینی 

و محتاطانه فعالیت می کردند.
در میان این گرداب سیاسی، صنع الله ابراهیم 
با  یک دانشجوی حقوق  جوان به عنوان 
گرایشات چپ مارکسیستی، در اواخر دهه 
۱۹۵۰ فعالیت سیاسی خود را آغاز کرد. او مانند 
بسیاری از همفکرانش به خاطر مخالفت با رژیم 
و فعالیت های سیاسی اش، هدف دستگاه امنیتی 
ناصر قرار گرفت. در سال ۱۹۵۹ دستگیر شد و پنج 
سال طولانی و طاقت فرسا )از ۱۹۵۹ تا ۱۹۶۴( را در 
زندان های مخوف مصر گذراند. این تجربه عمیقاً 
بر جهان بینی و ادبیات او تأثیر گذاشت. نخستین 
رمان او، »تلِْـــکَ الرَّائحَِهْ« )آن رایحه یا آن بو(، که 
توصیف وضعیت مردی تازه از زندان آزاد شده 
و تلاش او برای بازسازی زندگی و جایگاهش در 
محیطی خصومت آمیز و پر از شک و سوءظن 

است، مستقیماً بر آمده از همین تجربه زیسته 
در زندان و پیامدهای آن بود. جالب و گویای 
فضای سانسور و سرکوب آن دوره این است که 
این رمان که در دوران حکومت خود جمال 
عبدالناصر نوشته شده بود، در مصر توقیف شد. 
این اثر مهم که پایه های سبک واقع گرایانه تلخ 
و طنازانه »ابراهیم« را بنا نهاد، نخستین بار در 
بیروت، خارج از محدوده سانسور مصر در سال 
۱۹۶۶ منتشر شد و توجه جامعه ادبی عرب را به 

این صدای جدید و جسور جلب کرد.
 

زیست و مبارزه با نوشتن
صنع الله ابراهیم را می توان در سنت رئالیسم 
اجتماعی قرار داد، سنتی که ریشه های قدرتمندی 
در ادبیات رئالیسم سوسیالیستی شوروی داشت. 
رئالیسم سوسیالیست که به عنوان سبک ادبی 
رسمی اتحاد جماهیر شوروی ترویج می شد، بر 
»وظیفه هنر در خدمت به آرمان های انقلابی و 
ساختمان جامعه سوسیالیستی« تأکید داشت. 
نویسندگان شاخصی چون ماکسیم گورکی )با 
آثاری مانند »مادر« و »در اعماق جامعه« که 
زندگی فلاکت بار طبقه کارگر را تصویر می کرد(، 
میخائیل شولوخوف )خالق »دن آرام« که زندگی 
قزاق ها را در بستر انقلاب و جنگ داخلی روایت 
می کرد( و الکساندر فادِیف )با رمان »شکست« 
درباره پارتیزان های ضد تزاری(، از چهره های 
برجسته این مکتب بودند. محور اصلی آثار 
آنها نقد ساختارهای ظالمانه تزاری، تصویر فقر 
و استثمار طبقات فرودست و ارج نهادن به 
مبارزه و امید به آینده ای بهتر بود. ابراهیم گرچه 
هرگز مبلغ ایدئولوژی خاصی به سبک رئالیسم 
سوسیالیست رسمی نبود و فضای سیاسی مصر 
بسیار متفاوت از روسیه بود، اما همدلی عمیق 
با محرومان و نقد بی امان ساختارهای قدرت، 
فساد و بی عدالتی، قلب تپنده آثارش را تشکیل 
می داد. او مانند آن پیشگامان روس، روایتگر 

رنج های ملموس مردم کوچه و بازار مصر بود.
سبک روایی ابراهیم ویژگی های منحصر به فردی 
داشت که او را به عنوان یک استاد مسلم 
رمان عربی تثبیت کرد. او تسلط شگرفی 
در ساختن جملات فشرده ای داشت که بار 
معنایی چندلایه را حمل می کردند. هر جمله، 
هر پاراگراف، با دقت مهندسی می شد تا 
حداکثر تأثیر را با حداقل کلمات بگذارد، سبکی 
که گاه به مینیمالیسم نزدیک می شد. این 
فشردگی، نه از فقر تخیل که از غنای نگاه و 
تمرکز بر جوهر ماجرا نشأت می گرفت. یکی 
از تکنیک های نوآورانه و تأثیرگذار او، استفاده 
خلاقانه از اسناد واقعی در بافت رمان بود. او 
این اسناد را نه صرفاً برای پس زمینه تاریخی، که 
به عنوان ابزاری قدرتمند برای روایت و نقد به کار 
می برد. شاخص ترین نمونه، رمان »اللجنه« 
)کمیته - ۱۹۸۱( است که در آن، صفحاتی از 
روزنامه های رسمی دولتی مصر، بدون کم وکاست 
و بدون تفسیر مستقیم نویسنده، در دل روایت 

گنجانده می شوند.
طنز سیاه عنصر حیاتی دیگر در سلاح خانه 
ادبی ابراهیم بود. او نه با فریاد که با لبخندی 
تلخ و نیشدار به مصائب و پوچی های جامعه 
مصر می نگریست. این ترکیبِ نگاه واقع گرایانه 
تیزبین و تلخ با سبک مینیمالیستی پربار و طنز 
سیاه کوبنده، باعث شد او را »ضمیر بیدار ادبیات 
مصر« و »استاد روایت رنج های معاصر عربی« 
بنامند. دغدغه محوری او همیشه نقد اجتماعی 
بی پروا، پرداختن به فقر و محرومیت، افشای 
استبداد سیاسی و واکاوی تاریخ معاصر پرتلاطم 
مصر بود. آن پنج سال تجربه زندان در جوانی 
به دلیل فعالیت های چپگرایانه، نه تنها روحیه اش 
را نشکست که پایگاه فکری و عاطفی او را عمیقاً 
در کنار مردم، به ویژه قربانیان ستم و فقر، قرار 
داد و نگاه واقع گرایانه بی رحم و همدلانه اش را 

 . بخشید شکل 

جای درست تاریخ
پدیده رد جوایز ادبی، به ویژه 
جوایز معتبر و پرآوازه، در 
تاریخ ادبیات جهان سابقه ای 
طولانی و اغلب پیچیده دارد. 
این اقدام معمولاً نه از روی 
تکبر که بیانیه ای سیاسی، 
اخلاقی یا هنری است. ژان 
پل سارتر، فیلسوف و نویسنده 
فرانسوی مشهورترین نمونه 
است که در سال ۱۹۶۴ جایزه 
نوبل ادبیات را رد کرد. بوریس 
پاسترناک، شاعر و نویسنده 
 ۱۹۵۸ ابتدا در سال  روس 
جایزه نوبل ادبیات را پذیرفت، 
اما تحت فشار شدید و تهدید 
حکومت شوروی )که انتشار 
»دکتر  ممنوعه اش  رمان 
ژیواگو« در غرب را خیانت 
می دانست(، مجبور به رد 
آن شد. جورج برنارد شاو، 
ایرلندی  نمایشنامه نویس 
نیز از پذیرش جایزه ادبی 
نوبل در سال ۱۹۲۵ خودداری 
کرد؛ صنع الله ابراهیم هم که 
عمری را وقف روایت بی پرده 
و  رنج ها  بی کم وکاست  و 
حقایق تلخ جامعه مصر کرده 

بود، خود را با دو تصمیم متفاوت در مورد جوایز 
ادبی، بار دیگر در کانون توجه قرار داد. او در 
سال ۲۰۰۳، جایزه »نشست قاهره برای خلاقیت 
روایی عربی« را به طور علنی و قاطعانه رد کرد. 
دلیلش یک اعتراض سیاسی صریح و شجاعانه 
به سیاست های دولت وقت مصر تحت ریاست 
جمهوری حسنی مبارک بود، اما در تقابلی 
معنادار، در ۴ فوریه ۲۰۲۵، ابراهیم جایزه دیگری 
را پذیرفت: »جایزه مردم« )جائزۀ الناس(. این 
جایزه نه از جانب دولت، که توسط نهادهای 
مستقل و مردمی اهدا می شد. این جایزه، اعتباری 
بود که مستقیماً از دل جامعه مدنی، نهادهای 
فرهنگی مستقل و افرادی برخاسته بود که عمیقاً 
به ارزش کار و مقاومت او اعتقاد داشتند. پذیرش 
این جایزه، تأیید مسیر زندگی حرفه ای و اخلاقی 
ابراهیم بود. این دو تصمیم متضاد در مورد جوایز، 
تصویری کامل از نویسنده ای ارائه می دهد که هرگز 
حاضر به مصالحه با قدرت فاسد نبود، اما همواره 
پذیرای تقدیر و عشق مردمی بود که برایشان 
نوشته بود و در کنارشان ایستاده بود. این تفاوت، 
تمایز بنیادین بین تأیید رسمی ریاکارانه و قدردانی 

مردمی صادقانه را به روشنی ترسیم می کند.
 

وقتی »ابراهیم« رفت
درگذشت صنع الله ابراهیم در سال ۲۰۲۵ در سن 
۸۸ سالگی، تنها به معنای فقدان یک پیشگام 
بزرگ رمان نویسی عربی نبود. این اتفاق، 

از دست دادن یک »جسم 
ادبی« زنده و مقاوم بود؛ 
جسمی که نویسنده اش با 
وجود تمام شکنندگی های 
فیزیکی، همواره بر پوچی و 
استبداد و فساد، با کلماتی 
استوار و بی امان شوریده 
ابراهیم،  صنع الله  بود. 
تاریخ  بی بدیل  روایتگر 
ی  رنج ها  ، مصر صر  معا
شخصی و جمعی اش را نه 
به زوال، که به آفرینش های 
ادبی ماندگار بدل کرد. 
حتی زمانی که جسمش 
به تدریج تسلیم بیماری 
و  سرکش  وح  ر می شد، 
خلاق او از تسلیم شدن 
سر باز زد. مسیر مبارزه او با 
بیماری پارکینسون از سال 
۱۹۹۵ آغاز شد، زمانی که در 
حال نوشتن رمان نمادین 
»شرف« بود و لرزش دست 
چپش کار را سخت کرد. اما 
ابراهیم، همان گونه که در 
مقابل استبداد سیاسی کوتاه 
نیامده بود، در برابر این 
چالش جسمانی نیز تسلیم 
مصاحبه ای  در  او  نشد. 
به یادماندنی گفت: »لرزش مانع نوشتنم نشد، 
بلکه خطم را به طراحی هایی تبدیل کرد که 
بعدها مرا برای هنر تجسمی آماده کرد.« این 
جمله، نمادی درخشان از انعطاف خلاقانه و 
تبدیل محدودیت به فرصت توسط اوست. 
خط ناخوانای ناشی از لرزش، به نقطه شروعی 
برای کشف دنیای جدید هنرهای تجسمی 
تبدیل شد. پس از سال ۲۰۱۰، پیشرفت بیماری 
او را مجبور به استفاده از صندلی چرخ دار کرد. 
با این حال، ارتباط حیاتی اش با نسل جوان 
و دنیای ادبیات و اندیشه هرگز قطع نشد. 
خانه اش در قاهره به رغم محدودیت های 
جسمانی اش، همچنان کانونی برای جلسات 
هفتگی با نویسندگان جوان، روشنفکران و 
علاقه مندان به ادبیات بود. او با اشتیاق به 
حرف های جوانان گوش می داد، تجربیاتش 
را به اشتراک می گذاشت و فضایی امن برای 
تبادل افکار فراهم می کرد. این تعهد به نسل 
آینده، در وصیت نامه نهایی و عمیقاً نمادین او 
به اوج رسید. ابراهیم به صراحت وصیت کرد 
که »خانه اش به موزه تبدیل نشود.« او مخالف 
تبدیل زندگی شخصی اش به بنای یادبود و 
احتمالاً بی روح بود. در عوض، خواستار چیزی 
زنده، پویا و مفید برای جامعه شد: تبدیل 
خانه اش به »کتابخانه ای عمومی برای جوانان.« 
افزون بر این، تمام حقوق مادی آثارش را به 
»اتحادیه نویسندگان جوان مصر« وقف کرد.

نویسندگان را بازداشت کرد.
با این  حال کتاب »کمیته« را بدون در نظر 
داشتن پس زمینه سیاسی مشخص آن و 
مستقل از این پس زمینه نیز می توان درک 
کرد چرا که این رمان، علاوه بر نقد دولت 
و جامعه مصر، تصویری از کشمکش انسان 
با قدرت و گرفتاری آدمی در شبکه  نامرئی 

اقتداری مرموز را ارائه می دهد.
 

کمدی سیاه قدرت
صنع الله ابراهیم در »کمیته« ماجرای مردی 
را روایت می کند که می خواهد کاری انجام 
دهد اما در میان چرخ دنده های یک نهاد 
مخوف و در عین حال مضحک، که تجسمی 
از گروتسک است، لهِ  و لورده می شود. این 
نهاد، که »کمیته« نام دارد و دارای سازوکاری 
مبهم است و اعضای آن هم آدم هایی غریب 
هستند، تجسم قدرتی خودکامه است که 
بر همه رفتارهای ریز و درشت افراد تحت 
سلطه اش نظارت و کنترل دارد. آنچه در 
ح می شود،  داستان درباره کمیته مطر
هاله ای از ابهام و غرابت گرد آن می سازد. 
دست کم در بخش اول معلوم می شود کمیته 
یک نهاد بیگانه است ـ زبانش عربی نیست ـ 
که دفتری در مصر دارد و سالنی که در آن 
با افراد ملاقات می کند، حالتی محرمانه و 
غیررسمی دارد و دستگاه ها و امکاناتی که 
باعث می شود همه چیز را بداند. از این 
ویژگی ها می شود فهمید که این کمیته 

قدرت بسیار و نیز کارکرد امنیتی دارد.
راوی کتاب »کمیته« مردی است که برای انجام 
آنچه در سر دارد باید ابتدا با کمیته دیدار و 
نظر موافق آنها را جلب کند. داستان با این 
جملات آغاز می شود: »هشت ونیم صبح بود 
که رسیدم دفتر کمیته. نیم ساعت زودتر از 
زمانی که تعیین کرده بودند. خیلی راحت 
اتاق ملاقات را پیدا کردم؛ توی یک راهروِ 
کناری کم نور و آرام بود. پیرمردی با کت زردِ 
تمیز ایستاده بود جلویش. توی صورتش 
آرامش آدم هایی را می دیدی که به ته خط 
رسیده اند و بعد دست شان را به نشانه تسلیم 
برده اند بالا و از طراوت زندگی و دعوا بر سر 
مظاهر فانی آن کشیده اند کنار. نگهبان گفت 
که اعضای کمیته معمولاً زودتر از ساعت ده 
نمی آیند... طبیعی بود، اما راستش خوشم 
نیامد و پشیمان شدم که چرا سرِ موقع خودم 
را رسانده ام و چرا بدون یک خواب درست  

وحسابی از تخت زده ام بیرون.«
راوی یک  سال خودش را برای این دیدار آماده 
و سعی کرده خود را به  انواع معلوماتی مجهز 
کند که حدس می زند در دیدار با کمیته به 

آنها احتیاج پیدا خواهد کرد. البته هیچ کس 
درست نمی داند کمیته دقیقاً از کسانی 
که احضار می کند چه سؤالاتی می پرسد و 
از آنها چه انتظاری دارد و چگونه می توان 
تأیید کمیته را به دست آورد. دو نفری هم 
که با کمیته دیدار داشته اند و راوی آنها را 
می شناسد، در برابر پرس وجوهای او جواب 
درستی نداده اند؛ یکی شان خودش را زده 
به آن راه و چنین دیداری را از بیخ انکار کرده 
و دیگری هم پاسخ هایی کلی و مبهم داده 
است. راوی، دستپاچه و سردرگم، به دیدار 
کمیته می رود و به پرسش های آنها جواب 
می دهد. کمیته هم به او می گوید برود 
و منتظر بماند تا به او خبر بدهند. بعد 
از مدتی تلگرافی از کمیته به دست راوی 
می رسد. کمیته از راوی خواسته است که 
درباره درخشان ترین چهره معاصر عرب 
پژوهشی تحویل دهد. از بخش دوم به بعد، 
شاهد نقد طنزآلود جامعه هستیم؛ نقدی که 
می توان آن را به همه جوامع عربی تعمیم 
داد. راوی اول باید درباره اینکه درخشان ترین 
چهره معاصر عرب کیست، تصمیم بگیرد. او 
باید بفهمد چه کسی درخورِ داشتن چنین 
لقبی است و تحقیقات خود را در این باره 
آغاز کند. گزینه هایی که راوی برای انتخاب 
»درخشان ترین شخصیت عرب معاصر« 
بررسی و یک یک رد می کند و در نهایت آنچه 
برمی گزیند همگی با طعنه و انتقاد از »وضع 
جاری« همراه است؛ وضعیتی که دلالان و 
سرمایه داران تازه به دوران رسیده، بیشترین 
نقش را در آن دارند و دیگران هم با سکوت 
خود به آن تن داده اند. سرانجام به این 
نتیجه می رسد که درخشان ترین چهره 
معاصر عرب مردی است که در رمان »دکتر« 
نامیده می شود. دکتر، شخصیتی است که 
در پشت پرده بسیاری از زد وبندهای سیاسی 
و اقتصادی حضور دارد؛ یک شخصیت مافیایی 
بانفوذ و قدرقدرت که نمود فساد مالی و 
سیاسی است. اما تحقیق درباره دکتر و ارائه 
چنین تحقیقی به کمیته، سرآغاز افتادن راوی 
به مخمصه ای تازه و هولناک است که راوی در 
ادامه داستان گرفتار آن می شود و در نهایت 
به سرنوشتی مشابه همان نگهبانی می رسد 
که در ابتدا توصیف کرده بود. »کمیته« یک 
کمدی سیاه درباره قدرت و خودکامگی، 
امپریالیسم، فساد سیاسی و اقتصادی و 
اجتماعی و جامعه ای است که همه چیز آن، 
در راه تأمین منافع گروهی خاص، نابود شده 
و انسان ها در آن به سوی نومیدی و تباهی 
و انفعال و روزمرگی کشیده شده اند و تن 
داده اند به آنچه به آنها تحمیل شده است.
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یارمحمد، کشاورز ۷۵ ساله ای از روستای سامیان 
استان اردبیل هر صبح پیش از آن که آفتاب 
از پشت کوه ها سر بزند، با دستانی پینه بسته 
و چهره ای آفتاب سوخته راهی زمینی می شود 
که سال ها در آن محصولات مختلف ازجمله 
سیب زمینی  و عدس و... کشت می کند. زمینی که 
سال هاست با آن نفس کشیده، خاکش را شناخته 
و با عشق پرورش داده است. او یکی از هزاران 
کشاورز سالخورده ای  است که همچنان سنگینی 
بار تولید را بر دوش می کشند، در حالی که نسل 
جوان کمتر به این مسیر پا می گذارد. در سراسر 
کشور، چهره  کشاورزی و کشاورزان آرام آرام در 
حال پیر شدن است. ساختار سنتی، پراکندگی 
جغرافیایی و اراضی کوچک و پراکنده، چالش هایی 
هستند که کشاورزی ایران را درگیر کرده  است. 
همچنین نبود آموزش کافی، کمبود فناوری و ضعف 
زیرساخت ها، همه دست به دست هم داده اند تا 
این بخش حیاتی، در آستانه  یک بحران خاموش 

گیرد. قرار 
نتایج تفصیلی سرشماری عمومی کشاورزی 
1403 نشان می دهد کشاورزی ایران با ساختار 
سنتی، ترکیب جمعیتی پیر و پراکندگی جغرافیایی 
گسترده، همچنان با چالش هایی بنیادین ازجمله 
خرد بودن اراضی، ضعف مکانیزاسیون و فقر 
اطلاعاتی مواجه است. میانگین سنی بهره برداران 
۵3 سال اعلام شده که به وضوح نشان از پیری 
ساختار نیروی انسانی کشاورزی کشور دارد. این 

شاخص در مقایسه با سرشماری های پیشین 
افزایش داشته است. از نظر سطح تحصیلات، 
3 هزار و 284 نفر باسواد و حدود 9۵9 هزار نفر 
بی سواد بوده اند که حدود 23 درصد بهره برداران 
را بی سواد ها تشکیل می دهند. این مسأله 
در کنار پیر بودن جمعیت بهره بردار، چالشی 
مضاعف در مسیر آموزش، پذیرش فناوری و 
اصلاح الگو های کشت به شمار می آید. از سویی 
در بسیاری از کشورها، کشاورزی بزرگ ترین منبع 
اشتغال است. این صنعت می تواند به طور 
مستقیم و غیرمستقیم میلیون ها نفر را مشغول 
به کار و نقش مهمی در کاهش فقر ایفا کند. علی 
حسینی، کشاورز ۵9 ساله  از حوالی شهرستان 
مرودشت در استان فارس، بیش از چهاردهه 
از عمر خود را صرف کار در زمین های کشاورزی 
کرده است. حسینی فقط تا کلاس پنجم درس 
خوانده و ۵ پسر دارد که نه به طور دائم اما گاهی 
در کارهای کشاورزی به کمکش می آیند. او با وجود 
سختی های فراوان، همچنان با عشق و تعهد به 
این حرفه ادامه می دهد. حسینی می گوید: »»از 
10 سالگی وارد شغل کشاورزی شدم و این حرفه 
را از پدرم به ارث برده ام. کشاورزی در خانواده  ما 
جایگاه ویژه ای داشته و همواره به عنوان منبع 
اصلی درآمد و هویت خانوادگی مان شناخته 

» . د می شو
زمین های کشاورزی این کشاورز حوالی مرودشت 
قرار دارند و محصولات اصلی اش گندم و جو است 
اما باغ انگور و انار هم دارد. حسینی تأکید می کند 
که با علاقه مندی شخصی وارد این مسیر شده و 
کشاورزی و باغداری را بخشی جدا نشدنی از زندگی 
خود می داند. اما او از بی علاقگی فرزندانش به 
ادامه  این راه نارحت است و می گوید: »»نبود 
امنیت شغلی، کمبود منابع آب و کاهش سود 

حاصل از فروش محصولات باعث شده نسل 
جوان به دنبال مشاغل شهری و کم زحمت  بروند.«

حمایت های بیشتر، انگیزه های تازه
به اعتقاد حسینی، تلاش  کشاورزان اغلب نادیده 
گرفته می شود و درآمد حاصل از آن با میزان 
زحمت شان همخوانی ندارد. او با نگاهی به 
گذشته، درباره تغییرات اساسی در کشاورزی 
می گوید: »»در حال حاضر مهم ترین دغدغه  
کشاورزان مدیریت منابع آب است. کاهش 
بارندگی، خشکسالی های پیاپی و گرمای شدید 
هوا از عوامل کاهش بهره وری زمین های کشاورزی 
است. هزینه های تولید بالا رفته و دسترسی به 
تجهیزات مدرن برای بسیاری از کشاورزان دشوار 

شده است.«
به باور حسینی، نبود صرفه  اقتصادی و سختی های 
فیزیکی کار، مهم ترین دلایلی هستند که جوانان را 
از ورود به این حرفه بازمی دارند. او نسبت به آینده  
کشاورزی ابراز نگرانی می کند و می گوید: »»اگر 
چاره ای اندیشیده نشود، کشور با بحران تأمین 

غذا مواجه خواهد شد.«
به گفته این کشاورز باتجربه، در زمینه  حمایت های 
دولتی، اقداماتی انجام شده اما کافی نیست. 
او خواستار تسهیل دریافت وام های کشاورزی، 
ارائه  ماشین آلات مدرن و آموزش های تخصصی 
برای کشاورزان است تا بتوانند با شرایط جدید 

سازگار شوند.
برای حسینی، کشاورزی فقط یک شغل نیست، 
بلکه راهی برای زندگی، هویت و ارتباط با طبیعت 
است، او می گوید: »»کشاورزی منبع اصلی تولید 
غذاست. بدون آن، هیچ جامعه ای نمی تواند 
پایدار بماند. از نان و برنج گرفته تا میوه و سبزی، 
همه از دل زمین بیرون می آیند. کشاورزان با 

مدیریت صحیح منابع، نقش مهمی در حفاظت 
از طبیعت دارند.«

نقش کلیدی  زنان در توسعه  کشاورزی
»از وقتی یادم می آید، زندگی مان با خاک و بذر 
گره خورده بود؛ در خانه  ما، کشاورزی فقط یک 
شغل نبود؛ یک رسم قدیمی بود که با آن بزرگ 
شدیم.« این جملات زهرا مؤمنی، کشاورز 3۵ 
ساله ای از استان خراسان رضوی است که با افتخار 
از سال ها فعالیت در این حوزه صحبت می کند. 
او با مدرک دیپلم و تجربه ای طولانی در این حرفه، 
خود را یکی از زنان پرتلاش این منطقه در حوزه 
کشاورزی معرفی می کند و درباره زمین کشاورزی 
خانوادگی اش می گوید: »»زمین  ما در شهرستان 
نیشابور قرار دارد و محصولات اصلی ما هم زعفران 
و انواع سبزیجات است. در شهرستان ما باغ 
آلو هم وجود دارد که بخشی از اقتصاد محلی را 

تشکیل می دهد.«
مؤمنی متأهل است و دو فرزند دارد که هیچ کدام 
علاقه ندارند در آینده شغل کشاورزی را انتخاب 
کنند. اما خودش که با علاقه  شخصی وارد این 
حرفه شده، همچنان به این شغل پایبند مانده 
است. او در این باره می گوید: »»فرزندانم تمایلی 
به ادامه  مسیر کشاورزی ندارند. کمبود آب، نبود 
امکانات کافی و سود پایین باعث شده نسل جدید 

از این حرفه فاصله بگیرد.«
او به دلایل کاهش انگیزه  جوانان به کشاورزی 
اشاره می کند و می گوید: »»تلاش های بی وقفه 
کشاورزان با بهره  اقتصادی اندکی همراه است و 
همین موضوع انگیزه  جوانان را کاهش داده است. 
گرمای شدید هوا، کاهش منابع آبی و تغییرات 
اقلیمی آسیب زیادی به محصولات زده اند. میزان 
تولید پایین آمده و زمین های زیر کشت محدودتر 

جنگ تحمیلی رژیم صهیونیستی و ایالات 
متحده آمریکا علیه کشورمان، جدا از ابعاد 
مختلف آن جان و مال شهروندان بی دفاع 
را هم هدف قرار داد. به گفته رئیس بنیاد 
شهید در جریان دفاع مقدس 12 روزه، 
1064 نفر شهید شده اند که برخی از آنها را 
زنان و کودکان تشکیل می دهند. همچنین 
افراد بسیاری مجروح یا با خسارت های 
جبران ناپذیری مواجه شده اند. همه این 
موارد لزوم توجه جدی محافل حقوقی 
اینکه چگونه  را می طلبد؛  و دیپلماتیک 
می توانیم از ظرفیت های حقوق بین الملل 
برای طرح شکایت و دریافت خسارت از 
این رژیم  استفاده کنیم. به تازگی مرکز 
وکلا، کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده 
قوه قضائیه از مردم و آسیب دیدگان جنگ 
خواسته تا شکایت خود را برای گزارشگر ویژه 
شورای حقوق بشر سازمان ملل ارسال کنند.
وکلا،  مرکز  رئیس  عبدلیان پور  حسن 
کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده قوه 
قضائیه در مورد اقدامات انجام شده توسط 
این مرکز به »ایران« می گوید: »براساس 
فرمایش رهبرمعظم انقلاب در مورد پیگیری 
حقوقی جنایات رژیم صهیونیستی در محاکم 
داخلی و بین المللی و طی تکالیفی که 

ریاست محترم قوه قضائیه برای مجموعه 
اقدامات  کرده اند،  مشخص  وکلا  مرکز 
بسیار جدی و مؤثری را در این حوزه انجام 
داده ایم.« او با اشاره به اینکه نباید اجازه 
بدهیم جای جلاد و شهید عوض شود، 
می گوید: »دشمن پس از جنایاتی که در 
کشورمان انجام داد بیکار ننشسته و امروز 
نباید اجازه بدهیم جای جلاد و شهید عوض 
شود؛ اگر در پیگیری های حقوقی جدی 
نباشیم فریب و نیرنگ به وجود می آید.« 
رئیس مرکز وکلا با بیان اینکه در اقدامات و 
پیگیری های انجام شده، سه هدف عمده 
در این زمینه برای خود ترسیم کرده ایم، 
توضیح می دهد: »اولین هدف تعیین 
نقشه راه حقوقی در این جنگ تمام عیار 
است. ما باید نقشه راه و نحوه این پیگیری 
را در این جنگ ترسیم می کردیم. بنابراین 
بلافاصله کتاب نقشه راه رسیدگی حقوقی 
را با عنوان »از مستندسازی تا صدور رأی« 
توسط وکلا و کارشناسان خود آماده کردیم. 
در این کتاب تمامی قوانین و قواعد و مبانی 
حقوقی در ابعاد داخلی و بین المللی که برای 
طرح دعوی علیه رژیم صهیونیستی لازم 
است را به صورت تخصصی تبیین کرده ایم 
و حقوقدانان و فعالان حقوق بین الملل 
می توانند از آن به عنوان یک منبع استفاده 
کنند.« عبدلیان پور دومین هدف را اجرای 
دقیق پیگیری ها با اشراف کامل بر قوانین 
و محاکم بین المللی می داند و در مورد آن 
می گوید: »ما تمام موارد تبیین شده به 
لحاظ حقوقی و قوانین بین المللی را به 
صورت دقیق به کار گرفته ایم و اقدامات 

انجام شده کاملاً استاندارد و براساس 
موازین محاکم بین المللی تنظیم شده 
است. همچنین در گام سومی که تعیین شده 
از تمام ظرفیت انسانی و تخصصی در حوزه 

حقوق بین الملل استفاده خواهیم کرد.«

اختصاص ایمیل برای ارسال شکایت
 او با بیان اینکه وکلای مجرب ما با اشراف 
کامل بر قوانین بین المللی و شناخت لازم 
از محاکم بین المللی وارد این جنگ حقوقی 
شده و کارشناسان در حال مستندسازی 
دقیق از ابعاد مختلف خسارات جنایات 
 : ید می گو  ، هستند نیستی  صهیو یم  ژ ر
»طرح هرگونه شکایت در محاکم داخلی 
و بین المللی نیازمند مستندات و نظرات 
کارشناسی ممهور به مهر دادگستری است 
که این ظرفیت در مجموعه وجود دارد.« 
رئیس مرکز وکلا ثبت و ارسال شکایت به 
گزارشگر ویژه حقوق بشر سازمان ملل 
در ایران را یک فرصت مناسب در حوزه 
می گوید:  و  می کند  ارزیابی  بین المللی 
»قرار است گزارشگر ویژه شورای حقوق بشر 
سازمان ملل در ایران، گزارشی را برای ارائه 
در صحن عمومی سازمان ملل آمده کند. 
با توجه به اهمیت این فرصت حقوقی و 
بین المللی، از تمام اقشار و آحاد مردم عزیز 
کشورمان تقاضا می کنیم تا در این گزارش 
مشارکت کنند. ما باید مردم را نسبت به 
ثبت این گزارش آگاه و تشویق کنیم تا از 
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شکایات خود را برای گزارشگر ویژه حقوق 
بشر سازمان ملل در ایران ارسال کنند.« 

اما تأثیر این حرکت چیست؟ عبدلیان پور 
می گوید: »این اقدام تأثیر حقوق بشری 
قوی در سطح جهانی در مورد تجاوز و 
جنایات رژیم صهیونیستی خواهد داشت. 
اهمیت مشارکت اقشار مختلف مردم در 
تهیه این گزارش این است که نتیجه آن در 
هشتادمین اجلاس مجمع عمومی سازمان 
ملل ارائه می شود و ما باید از این فرصت 
طلایی برای محکومیت و اطلاع جهانیان از 
جنایات صورت گرفته توسط آمریکا و رژیم 

صهیونیستی استفاده کنیم.«

ضرورت مشارکت حداکثری در تهیه 
گزارش

 رئیس مرکز وکلا با بیان اینکه پیش بینی 
می کنیم حداقل 100 هزار گزارش را تنظیم و 
ارسال کنیم، توضیح می دهد: »همه اقشار 
می توانند در این گزارش مشارکت داشته و از 
رژیم صهیونیستی شکایت کنند. ما به عنوان 
یک مجموعه تخصصی و علمی می توانیم 
گزارش ها را به صورت حقوقی تنظیم کنیم 
و متون حقوقی را تهیه و در اختیار مردم 
بگذاریم.« او از اقشار مختلف جامعه اعم از 

وکلا، کارشناسان، خانواده شهدای جنگ، 
جانبازان، امدادگران، آسیب دیدگان، 

هسته ای،  دانشمندان  خانواده 
فعالان حقوق بشر، خبرنگاران و 
روزنامه نگاران، خانواده زندانیان 
و کارکنان زندان اوین، پزشکان و 
کادر درمان می خواهد حتی به 
زبان فارسی گزارش و شکایت خود 
را مطرح کنند. او تأکید می کند: 

شده اند. این موارد همیشه دغدغه کشاورزان و 
خانواده هایشان است و نسل جوان چون این 
مشکلات را درک کرده اند، تمایلی برای انتخاب 

این شغل را ندارند.«
مؤمنی درباره حمایت های دولتی از کشاورزان 
می گوید: »»اگر موانع برداشته شود، تسهیلات 
بانکی آسان تر در اختیارمان قرار گیرد و... شرایط 

کشاورزی قطعاً بهتر خواهد شد.«
به  گفته این کشاورز زن، کشاورزی فقط یک 
شغل نیست، بلکه راهی برای ادامه  زندگی در 
روستا است. او می گوید: »»زنان نقش مهمی در 
مشاغل کشاورزی دارند. اگر بیمه شوند و تسهیلات 
ویژه ای برایشان در نظر گرفته شود، مشارکت شان 
بیشتر خواهد شد. با آموزش و حمایت مالی، 
زنان می توانند نقش کلیدی  در توسعه  کشاورزی 

کشور ایفا کنند.«
 

از کار ساختمانی تا کشاورزی نوین
»کشاورز کسی است که با طلوع خورشید بیدار 
می شود، با طبیعت هم نفس می شود و با صبر 
و تلاش بی وقفه، محصولاتی را فراهم می کند که 
بقیه بی دغدغه مصرف کنند. کشاورز نه فقط 
تولیدکننده  محصولات کشاورزی، بلکه نگهبان 
خاک، حافظ منابع طبیعی و سازنده  امنیت 
غذایی کشور است.« این صحبت های حسن 
جوکار، کشاورز 46 ساله  از شهرستان بم است که 
بیش از 20 سال می شود همراه همسرش در حوزه  
کشاورزی فعالیت دارد. منطقه زندگی او بیشتر 
برای کشت خرما و پسته مناسب است. اما او 
گلخانه ای برای تولید صیفی جات دارد. جوکار از 
2۵ سالگی وارد این شغل شده؛ برخلاف بسیاری 
از کشاورزان که از کودکی در این حرفه بوده اند، 
او ابتدا به کار ساختمانی مشغول بوده و بعدها به 

کشاورزی روی آورده است. نه تحصیلاتش مرتبط با 
کشاورزی است و نه در خانواده  او کشاورزی جایگاه 
خاصی داشته است، خودش به مرور زمان به این 
شغل علاقه مند شده و آن را انتخاب کرده است. 
او 3 فرزند دارد که فقط یکی از آنها علاقه مند به 
کشاورزی است، اما بیشتر به بخش های نوین آن 
مثل گلخانه داری و کشت های هیدروپونیک تمایل 
دارد. جوکار می گوید: »»نسل جدید اگر امکانات 
و آموزش های به روز داشته باشند، می توانند با 
انگیزه وارد کشاورزی شوند. فقط باید دیدشان 
را از کشاورزی سنتی به سمت کشاورزی علمی 
تغییر داد.« به گفته  جوکار، کشاورزی امروز بسیار 
تخصصی تر شده و بدون دانش فنی نمی توان 
موفق بود. او معتقد است که استفاده از کودهای 
مناسب، کنترل آفات و مدیریت منابع آب نیاز به 
آموزش دارد و کشاورزی دیگر مثل گذشته نیست 
که فقط با تجربه پیش برود. این کشاورز بر این 
باور است که نبود آموزش های کاربردی، نبود 
بازار فروش مطمئن و نداشتن امنیت شغلی از 
جمله دلایلی هستند که جوانان را از کشاورزی 
دور می کند. او می گوید: »»اگر جوانان بدانند 
محصول شان قرار است با قیمت خوب و تضمینی 
خریداری شود، حتماً وارد این شغل می شوند.«

جوکار از برخی طرح های دولتی مثل توسعه  
گلخانه ها و ارائه  تسهیلات کم بهره استقبال 
کرده، اما معتقد است که این طرح ها باید 
گسترده تر اجرا شوند. او می گوید: »»کشاورزی باید 
با فناوری های نوین ترکیب شود. استفاده از آبیاری 
قطره ای، کشت های گلخانه ای و بازاریابی دیجیتال 
می تواند کشاورزی را از حالت سنتی خارج کرده و 
آن را به یک صنعت سودآور تبدیل کند. مسئولان 
باید کشاورز را مثل کارآفرینان ببینند، نه فقط 

تولیدکننده.«

مرجان قندی
گروه گزارش

سمیه افشین فر
گروه  اجتماعی

گزارش

گزارش

تعادل میان تجربه و دانش؛ راهی برای نجات کشاورزی
دکتر ابراهیم جعفری، جامعه شناس و مدرس دانشگاه درباره جایگاه کشاورزی در جوامع 
محلی می گوید: »»کشاورزی نه تنها ستون اقتصادی جوامع محلی است، بلکه بخشی از 
هویت فرهنگی آنان را نیز شکل می دهد. معیشت مردم در جوامع محلی به محصولات 
کشاورزی و دامی وابسته است. اما فراتر از اقتصاد، کشاورزی برای کشاورزان سنتی نوعی 
اعلام هویت است. حتی اگر از منافع مالی بی بهره باشند، ترجیح می دهند در مزرعه 
فعالیت کنند تا خود را انسان هایی مفید نشان دهند.« او به چالش تعادل میان سنت و 
نوآوری اشاره می کند و می گوید: »»کلید این تعادل، روی آوری به ارتباطات مشارکتی است؛ 
یعنی تلفیق دانش نوین با تجربه های بومی کشاورزان که از نیاکان خود به ارث برده اند. 
در تجربه ای که در سازمان جهاد کشاورزی استان کردستان داشتم، دیدم که آموزش های 
یکسویه کارشناسان، هرچند با احترام پذیرفته می شد، اما چون کشاورزان در تولید دانش 
سهمی نداشتند، از به کارگیری آن طفره می رفتند. ولی وقتی سازوکاری برای مشارکت فعال 
آنان فراهم شد، نتایج بهتری به دست آمد.« جعفری با اشاره به آمار حضور نسل جوان در 
حوزه کشاورزی، درباره کاهش تمایل آنان به این شغل سنتی می گوید: »»با ورود به عصر 
اطلاعات، سبک زندگی تغییر کرده است. جوانان دیگر به کشاورزی سنتی که مبتنی بر 
تجربه نیاکان شان است، علاقه ای ندارند. کمبود منابع، هزینه های بالا و دسترسی به 

کسب وکارهای اینترنتی باعث شده که کشاورزی سنتی برایشان جذاب نباشد.«
او همچنین نقش خانواده را در انتقال مشاغل سنتی کم رنگ می داند و می گوید: »»در 
گذشته فرزندان راه پدران شان را ادامه می دادند، اما امروز با شکاف نسلی و گفتمان های 

جدید، خانواده ها دیگر نقش مؤثری در هدایت فرزندان به کشاورزی ندارند.«
با وجود این تحولات، جعفری تأکید می کند که کشاورزی هنوز بخشی از هویت فرهنگی 
جوامع روستایی است. او می گوید: »»ساختار روستا با کشاورزی عجین شده است. حتی 
در دورافتاده ترین مناطق، کشاورزی بدون ابزارهای مدرن ممکن نیست. بنابراین، کشاورزی 
همچنان هویت آفرین است، به شرط آنکه با فناوری همراه شود.« جعفری درباره مهاجرت ها 
از روستا به شهر هشدار می دهد و می گوید: »»مهاجرت یک متغیر تعیین کننده است. نسبت 
جمعیت روستایی به شهری که در گذشته سه به یک بود، امروز برعکس شده؛ به گونه ای 
که می توان ادعا کرد جمعیت روستایی حداکثر 30 درصد از جمعیت کل کشور را تشکیل 
می دهد و ۷0 درصد از آنان در شهرها زندگی می کنند و این تغییر جمعیتی، ساختار اجتماعی 
و اقتصادی کشاورزی را دگرگون کرده است.« این جامعه شناس و مدرس دانشگاه نقش 
زنان را در کشاورزی مهم می داند و می گوید: »»افزایش آمار زنان تحصیلکرده، دسترسی 
به شبکه های اجتماعی و... باعث شده نقش فعالی در زندگی و جامعه داشته باشند. اما 
مشارکت آنان در کشاورزی زمانی تقویت می شود که صنایع مرتبط با کشاورزی توسعه یابد. 

تحصیل در رشته های کشاورزی نیز می تواند انگیزه بخش باشد.«

برش

رئیس مرکز وکلای قوه قضائیه با اشاره به ضرورت مستندسازی تجاوز صهیونی مطرح کرد

مردم شکایت خود را برای گزارشگر ویژه سازمان ملل بفرستند

»حتماً در گزارش های خود برای گزارشگر 
ویژه حقوق بشر در مورد شهدا و مجروحان، 
حمله به مناطق و مردم غیرنظامی، حمله 
به زندان اوین و صدا وسیما، حمله به مراکز 
نظامی و هسته ای، نقض حق حیات 
شهروندان، حمله به زیرساخت های 
حیاتی، فرودگاه، تأسیسات انرژی، 
کشاورزی، دارویی و… اشاره کنید.« 
عبدلیان پور با اشاره به خدمات 
کارشناسان رسمی و  مرکز وکلا، 
مشاوران خانواده قوه قضائیه در دوران 
پس از جنگ تحمیلی 12 روزه از آمادگی 
کامل این مرکز برای ارائه خدمات به 
آسیب دیدگان از جنگ می گوید: »آمادگی 
داریم به افرادی که در جریان این جنگ 
خسارت دیده اند و به مشکلات حقوقی و 
کارشناسی دچار شده اند به 
صورت رایگان در سراسر 
نی  سا مت ر خد ر  کشو

کنیم. البته خدمات ما تنها محدود به 
مردم نیست و با نهادها و ارگان های بسیاری 
برای ارائه خدمات کارشناسی و حقوقی 
در حال همکاری هستیم.« رئیس مرکز 
وکلا با بیان اینکه از ظرفیت های جهانی 
و حقوقی بین المللی همچون کمیسیون 
حقوق قضایی بریکس 202۵ برزیل استفاده 
می کنیم، می گوید: »تعاملات بین المللی 
ما با کشورهای عضو بریکس زمینه رسیدگی 
و محکومیت جنایات رژیم صهیونیستی 
را فراهم کرده؛ آقای »سرگی استپاشین« 
رئیس اتحادیه وکلای روسیه طی ایمیلی 
و  همکاری ها  برای  آمادگی  از  مرکز  به 
استفاده از ظرفیت های جامعه حقوقی 
قضایی روسیه خبر داده و ما نیز از صلاحیت 
جهانی کشورهایی همچون روسیه که 
ظرفیت رسیدگی حقوقی به جنایات رژیم 
صهیونیستی را در محاکم خود دارند، استفاده 

خواهیم کرد.«
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فرهنگی

   سریال »از یاد رفته« به کارگردانی 
برزو نیک نژاد جدیدترین اثر 

شما در شبکه نمایش خانگی 
است. چرا به عنوان بازیگر تنها با 

برزو نیک نژاد کار می کنید؟
من از طریق برزو نیک نژاد به سینما 
معرفی شدم و از ابتدا که با ایشان 
کار کردم، همیشه نقش های بسیار 
خوب داشتم. در حقیقت هیچ زمان 
هیچ نقشی که پیچیدگی بسیار 
خاصی داشته باشد که بخواهم 
خودم را در قالب شخصیت دیگری 
ببینم، نبوده است. هدف بازیگری 
برای من صرف معروف شدن نیست. 
اگر امروز به من بگویند که دو سال 
بازیگری را کنار بگذار، می گویم: 
»باشد.« چراکه به دنبال کسب تجربه 
و بازی در یک نقش جذاب هستم. 
دوستان همیشه به من می گویند 
که پـُــرکار هستم اما کارگردانی که 
من با ایشان کار می کنم و همچنین 
تیم مورد علاقه اش، پرُکار هستند. 
واقعیت این است که برزو نیک نژاد 
با یکسری افراد مشخص به صورت 
سینوسی کار می کند. در حقیقت 
ایشان تیم مشخص و همچنین علاقه 
به یکسری بازیگر دارد که حتماً باید 
در این تیم باشند. سیستم کاری 
ایشان بدین صورت است که گروهی 
را باید کنار هم داشته باشد تا 
انگیزه ای برای ساخت اثر پیدا کند. 

گُنگ و مرموز بودن »میترا«ی 
سریال »از یاد رفته« شبیه به 

کاراکتر شما در سریال »مرداب« 
است که البته تفاوت هایی هم 

دارد اما همین مسأله نشان از 
علاقه شما به ایفای نقشی با 
گره های درونی دارد. »میترا« 

در ادامه سریال قراراست 
شگفت زده مان کند؟

روزی که فیلمنامه را خواندم، متوجه 
شدم کاراکتر »میترا« برای من است 
بدون اینکه بخواهم به آن فکر 
کنم. عقده و گره های درونی یکی 
از ویژگی هایی است که این سال ها 
در نقش هایم وجود داشته است. به 

عنوان مثال »ویدا« سریال »مرداب« 
نیز این گونه بود. »مریم« در فیلم 
سینمایی »دوزیست« آنقدر جوان 
بود که در شخصیتش گرهی نداشت 
اما »ویدا« و »میترا« پرُ از گره بوده 
و هستند. »میترا« در سریال »از یاد 
رفته« کاراکتری ست که در خانواده ای 
بزرگ شده و شخصیت  متمول 
مستقل و تحصیل کرده دارد و اساساً 
پزشک است که اتفاقاً با »ویدا«ی 
سریال »مرداب« در همینجا تفاوت 
دارد. »میترا« روی لبه تیغ حرکت 

می کند یعنی می تواند کاراکتری کاملاً 
ترسناک و شنیع و بدون ترس برای 
یک خانواده باشد و از سوی دیگر 
می تواند فردی بی خیال باشد. با 
پلان هایی که من از »میترا« دیدم، 

اتفاقات خوشی را رقم نمی زند!

در زمان های نه چندان دور 
برخی از سریال ها آنقدر مخاطب 

داشت که وقتی بازیگرش 
در خیابان راه می رفت، 

علاقه مندانی که آثار آن هنرمند 

را دنبال می کردند به اسم کاراکتر 
سریال صدایش می زدند. برای 
شما به واسطه »از یاد رفته« این 

اتفاق افتاده است؟
آخرین بار اسمم را با کاراکترم در 
سریال »آفتاب پرست« صدا می زدند، 
اما در حال حاضر و با کمال خرسندی 
از اینکه مخاطبان »از یاد رفته« را 
دنبال می کنند، »میترا« صدایم 

می زنند.

یکی از نقاط جالب توجه »از یاد 
رفته« هم بازی شدن بازیگران 

جوان با هنرمندانی  قدیمی و 
توانمندی است که چهره و چه 

بسا سلبریتی محسوب می شوند. 
تجربه همکاری شما با این 
عزیزان به چه صورت بود؟

من در تمام مدت همکاری ام با 
برزو نیک نژاد، با کالکشن رنگی از 
بازیگران خوب ایران و به اصطلاح 
سوپراستارها کار کردم؛ از امیر جعفری 
گرفته تا شهرام حقیقت دوست و 
پانته آ پناهی ها و... چیزی که آقای 
نیک نژاد در کار خود بشدت رعایت 
می کند، پالت رنگی بشدت درست 
از بازیگران است. ایشان تجربه ها 
را کنار هم می گذارد و هر سکانس 
سبک و سنگینی اش آن قدر در توازن 
قرار می گیرد که من بازیگر لذت 
می برم. رنگ ها بسیار درست رعایت 
می شود و من چقدر خوشبختم که 
توانستم کنار این عزیزان کار کنم. 
من واقعاً یک سفر عجیب و غریب 
9 ماهه را با این تعداد تجربه پشت سر 
گذاشتم و هر روز از آنها یاد گرفتم. 
این توازن قطعاً برای کارگردان نیز 
شیرین و در عین حال چالش است.

نکته ای هست که بخواهید 
درباره سریال »از یاد رفته« به 

مخاطبان بگویید؟
مخاطبان صبر کنند. »از یاد رفته« 
یکی از قشنگ ترین قصه هایی است 
که یک نفر می توانست برای مان 
بگوید. با آن همراه شوید و ببینید 

بشنوید. و 

هدفم از بازیگری، معروف شدن نیست
الهام اخوان بازیگر سریال »از یاد رفته« در گفت و گو با »ایران«:

»از یاد رفته« عنوان سومین اثر برزو نیک نژاد برای شبکه نمایش خانگی است که دوشنبه ها از پلتفرم 
فیلم نت پخش می شود. این سریال درباره یک خانواده متمول است که هر کدام رازهایی مخوف 
در سینه دارند. تاکنون 5 قسمت از آن منتشر شده و اگرچه قضاوت درباره آن زود است اما تا به اینجا 
نقدهای بسیاری از جمله کلیشه ای بودن موضوع سریال مورد بحث قرار گرفته است. پخش این 
سریال بهانه ای شد تا با الهام اخوان به عنوان یکی از بازیگران این اثر درباره مسیر کاری اش، سریال 
»از یاد رفته« و نقشی که در آن ایفا می کند و همچنین نقدهایی که بدان شده است، گفت و گو کنیم.

بزرگ ترین چالشم بازی کردن با فرهاد اصلانی بود
بزرگ ترین و جالب ترین چالش من بازی کردن با فرهاد اصلانی 
بود و زمانی که قسمت 5 پخش شود، شما متوجه آن می شوید. 
جذاب ترین اتفاقاتی که می شد برای بازیگر جوان نوپا پیش 
بیاید، همبازی شدن با چنین اسطوره ای در بازیگری است. این 
باعث می شد من مدام تمرین و تمرکز کنم و شیطنت نکنم تا 

کارم درست از آب دربیاید.

برش

گفت و گو

سپیده شریعت رضوی
روزنامه نگار

فیلم »پیرپسر« مبتنی بر یک ایده مرکزی 
بکر در فیلمنامه است که با اقتباس های 
سنجیده از ادبیات غنی داستانی، ضمن 
پرداخت های پروسواس روایی، در تمهیدات 
بصری نیز پرمغز ظاهر می شود. به عنوان 
مثال در آغاز فیلم، با رد و بدل شدن چند 
دیالوگ اولیه توسط علی و رضا، پیش از آنکه 
دوربین به سراغ غلام باستانی برود، بیننده 
با خرده اطلاعاتی که از دل همین دیالوگ ها 
دستگیرش  شخصیت  این  درخصوص 
می شود، می تواند یک شِـــمای کلی از غلام 
در ذهنش بسازد و طولی نمی کشد که این 
جزئیات برای معارفه شخصیت در سناریو، 
بلافاصله برش می خورند به معرفی همان 
شخصیت در تصویر. پیرمردی فربه، فحاش 
و هوسران که کارش دعوا و معرکه گیری در 
کف خیابان و خانه است؛ کلیدهایی که از دل 
روایت به تصویر  می روند تا با بستن موهای 
آشفته و ریش های  آنکادر شده او در خیابان، 
از یک هیولای دفرمه با موهای آشفته و 

هیکلی قناس، در خانه پرده برداری کنند.
نمونه بارز این اشارات بصری در همین 
میزانسن  ها نمود پیدا می کند، در همین 
حداقل نورپردازی برای خانه با بیشترین 
تأکید بر رنگ مایه سبز که اگر به صورت 
ضمنی، ملک مصادره شده توسط غلام 
را به اتمسفری همچون فاضلابی تیره و 
تار تشبیه می کنند، می بینیم که با تأکید 
بر تمیزکاری های علی و استفاده رضا از 
حشره کش برای کشتن غلام در پرده آخر، 
حال به شکلی عینی، به کمپوزوسیون صحنه 
معنا می بخشند؛ هرچند که این نور سبز در 
پستوی سمساری و پاتوق غلام و همچنین 
ترک آن میهمانی زیرزمینی توسط علی و رعنا 
همچنان به چشم می آید و همانقدر مهم 
و معنادار است که نور قرمز نقش بسته بر 
چهره رعنا در کافی شاپ، می تواند حس 
عشق را توأم با جذابیتی محسوس برای 

علی، به بیننده القا کند. این نمایه های 
بصری برخاسته از میزانسن ، علاوه بر غلام، 
همچنین در شخصیت پردازی دیگر کاراکترها 
مشهود هستند و می توانند به شکل آکسسوار 
ظریفی در سمساری، کنار آوایی آرامش بخش 
در تدوین قرار بگیرند و شخصیت رعنا را 
معرفی کنند؛ یا به شکل پیراهن مشکی علی 
ظاهر شوند تا رضا با اشاره به آن، حال نزار و 

افسرده علی را نشانه برود.
همه این ویژگی های فرمال به کمک روایت 
می آیند، در پیشبرد قصه نقش دارند، جهان 
فیلم را معرفی می کنند و بیننده با آن ارتباط 
می گیرد تا دو  ساعت از فیلم بگذرد و آماده 
شویم به عزیمتی تدریجی از دل چندژانر به 
ژانرهایی دیگر؛ از درامی با لایه های کمدی 
سیاه و ویژگی های عاشقانه، برسیم به 
حال و هوای وحشت، تریلر روان شناختی، 
دلهره هیچکاکی با رگه هایی از فضای نوآر و 

دست آخر جنونی تارانتینویی.
بی تردید تأکیدهای صوتی در تدوین برای 
القای التهاب قابل توجه و البته که لحظه 
لیز خوردن روی خون، چپ چشم بودن 
علی و معنا یافتن سیلی های اگزوتیک دو 
برادر، در پرده آخر تماشایی است اما اتکای 
چند دقیقه ای روی شاخ غلام و صحنه های 
اضافی در اختتامیه )مثل پاک کردن استفراغ 
در حمام(، باعث شده ریزه کاری هایی از 
این قبیل، چندان مؤثر نباشند و کارگردان 
به قدری درگیر توضیحات طولانی، چه در 
قصه پردازی و چه در تصویرسازی می شود که 
با وسواس کنترل نشده ای، حتی سکانس 
آخر با یک نمای متوسط و مناسب به پایان 

نمی رسد و ناچاراً هر سه شخصیت صید 
قاب های اضافی کلوزآپ می شوند.

است.  ساختارشکن  فیلم  مجموع  در 
شجاعتش را دارد تا تابوشکنی کند، از آثار 
غنی ادبیات ایران و جهان وام بگیرد، با 
همین دستمایه قصه بگوید، شخصیت تعریف 
کند، موقعیت بسازد، به تاریخ سینما ارجاع 
بدهد و از ناپدری سالاری پیرمرد دهشتناکی 
پرده بردارد که تجلی یک ابرآنتاگونیست 
چندلایه و متمایز در تاریخ سینمای ماست.

بازیگران  ترکیب  است.  جسور  فیلم 
قدرتمندی دارد. یک حامد بهداد آرام، لیلا 
حاتمی جذاب و محمد ولی زادگان مکمل را 
نشان مان می دهد و با یک حسن پورشیرازی 
بی نظیر طرف هستیم که با اکت هایی چند 
وجهی، میمیک هایی متناقض، لحنی بامزه 
و ایضاً ترسناک، تکنیک های برآمده از تئاتر 
را در قالب سینما ترجمه کرده و دست آخر 
اجرایی به یادماندنی و شگفت انگیز را از خود 

به نمایش می گذارد.
با آنکه تمام مشکل فیلم به یک سوم 
انتهایی اش مربوط می شود و در یک ساعت 
آخر، فیلمنامه اسیر مکث های زیاد و گرفتار 
خرده پیر نگ های متوالی و گره های اضافی 
و کم  ارزش شده، اما مجموعاً »پیرپسر« 
دشنه ای است بر دل تابوهای همیشگی و 
ممیزی های فیلمسازی در ایران، سه ساعت 
جسارتی   ستودنی که مقامات به اصطلاح 
تصمیم گیر، چهار سال از نمایشش ترس 
داشتند؛ حتی اگر تنها بخواهیم از این 
حیث به ماجرا نگاه کنیم، »پیرپسر« کماکان 

شایسته تقدیر است.

تراژدی ناپدرسالاری
نقد فرمی فیلم »پیرپسر«
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 دیدار سخنگوی دولت
با پوران درخشنده

 اولیور استون پس از ۱۰ سال 
فیلم داستانی می سازد

امین حیایی در فیلم سروش 
صحت مقابل دوربین می رود

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت  در 
حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: »دیدار با بانوی فرهیخته 
سینمای ایران خانم پوران درخشنده، 
فرصتی مغتنم برای تبریک موفقیت 
ارزشمندشان در کسب جایزه بین المللی 
نلسون ماندلا در راستای ارتقای کیفی 
سطح زندگی زنان، نوجوانان و خانواده ها 
و  صلح طلبانه  مضامین  انتخاب  و 
آشتی جویانه بود. هنرمندانی که با 
آثارشان پیام انسانیت، صلح و امید را به 
جهان مخابره می کنند، سرمایه فرهنگی 

ایران  هستند.«/ برنا

جدیدترین ساخته سینمایی سروش 
صحت با نام »استخر« مدتی  است که 
در تهران جلوی دوربین رفته است. 
تهیه کنندگی این اثر را محمد شایسته 
برعهده دارد و »استخر« اولین همکاری 
صحت با این تهیه کننده محسوب 
بر همین اساس، امین  می شود. 
حیایی به عنوان نخستین بازیگر این اثر 
سینمایی معرفی شد و قرار است اولین 
همکاری خود را با سروش صحت در 
مقام کارگردان نیز رقم بزند. اسامی دیگر 
نقش آفرینان این فیلم پربازیگر به زودی 

اعلام می شود./ایسنا

اولیور استون »دروغ های سفید« را با بازی 
بنیسیو دل تورو می سازد. سال پیش اولیور 
استون خبر داد که در حال کار کردن برای 
ساخت یک فیلم داستانی بلندپروازانه دیگر 
است و با شرکت اطلس آرتیستس قرارداد 
بسته است تا این رویا به واقعیت بدل شود. 
چند ماه بعد او گفت تأمین بودجه فیلم با 
مشکل مواجه شده است اما حالا به نظر 
می رسد حامیان اروپایی وارد عمل شده اند 
و این فیلم با عنوان »دروغ های سفید« قرار 
است با بازی بنیسیو دل تورو در نقش اصلی 
به عنوان اولین فیلم استون در تقریباً ۱۰ 
سال اخیر، جلوی دوربین برود./ هنرآنلاین

انسان ها جایزه می دهند اما خدا پاداش

نقل قول

هدفم از بازیگری دریافت اسکار نبوده است. من برای اسکار این کار را 
نمی کنم. به این جور چیزها اهمیت نمی دهم. سال هاست در این حرفه 
هستم. مواقعی بوده که جایزه برده ام در حالی که نباید می بردم و مواقعی 

هم بوده که باید می بردم ولی نبردم. 
انسان ها جایزه می دهند، اما خدا پاداش می دهد. به اسکار علاقه چندانی 
ندارم. وقتی از من می پرسند جایزه هایت را کجا نگه می داری؟ می گویم کنار 
آن یکی! این خودستایی نیست، فقط احساسم را می گویم. روز آخر عمرم، 
این جوایز هیچ کمکی به من نخواهند کرد. سال هاست در این حرفه ام. 
دارم عاقل تر می شوم، یاد می گیرم کمتر حرف بزنم و بیشتر بفهمم 

و این هیجان انگیز است.

از صحبت های دنزل واشنگتن، بازیگر برنده دو جایزه اسکار
»Jake’s Takes« در گفت وگو با برنامه  

جهان رنده شده، برنده نداردنگاره

طراح: گاتیس سولگا

نمایش گروهی نقاشی و مجسمه »گل« 
ج شافعی و جمعی از هنرمندان  با آثار ایر

معاصر، تا ۲۹ مرداد در گالری کوین میزبان علاقه مندان 
این رویداد شامل مجموعه ای  هنرهای تجسمی است. 
متنوع از نقاشی ها و آثار هنری است که هر یک با برداشت 
و نگاه ویژه هنرمند، به مفهوم »گل« پرداخته اند. گل، به 
عنوان نماد عشق، زایش، مرگ و بازآفرینی در فرهنگ های 
گوناگون ریشه دارد. در این آثار، هر گل بازتابی است از یک 
احساس، یک لحظه یا یک خاطره که در ذهن و جان ریشه 
دوانده است. رنگ ها، بافت ها و فرم ها در این مجموعه نه 
صرفاً برای بازنمایی طبیعت، 
یی  گفت وگو ی  ا بر بلکه 
شخصی با بیننده انتخاب 
ی  ا بر تی  عو د ؛  ند ه ا شد
تأمل در زیبایی های گذرا 
و پیوند ناگسستنی انسان 
علاقه مندان  طبیعت.  با 
به جز  می توانند همه روزه 
شنبه ها، از ساعت ۱۵ تا ۱۹ به 
گالری کوین، واقع در تهران، 
زعفرانیه، خیابان پسیان، 
 ۲۴ پلاک  کوچه سینایی، 
مراجعه و از این مجموعه 

کنند. دیدن 

پیشخوان فرهنگی

نمایشگاه »گل« در گالری کوین

بروکا )۱۹۸۰(  لینو   فیلم »بونا« ساخته 
ساعت ۱۸ دوشنبه ۲۷ مرداد ۱۴۰۴ در سالن 

استاد ناصری، برنامه ششصد و سی   و یکم سینماتک خانه 
هنرمندان ایران به نمایش درمی آید.

 پس از نمایش این فیلم ۸۵ دقیقه ای نشست نقد و بررسی 
آن با حضور سعید نوری )فیلمساز و پژوهشگر سینما( برگزار 

. د می شو
 لینو بروکا کارگردان فقید این فیلم به خاطر روایت های 
اجتماعی جسورانه و انتقادی اش مشهور شد و از موفق ترین 
سینماگران فیلیپین در جشنواره ها و محافل جهانی به 
شمار می رود. بونا، دختری از طبقه متوسط فیلیپین، 
شیفته بازیگری به نام گاردو است. هنگامی که او تصمیم 
می گیرد مدرسه را رها کند 
تا به دنبال شیفتگی اش 
پدر خشمگین اش  باشد، 
او را بیرون می کند و بونا 
فقیرنشین  ی  محله ها به 
مانیل نقل مکان می کند 
فیلیپ   ، ر نو آ ا  ر نو  . . . و
سالوادور، ماریسا دلگادو، 
راکوئل مونتزا، ونچیتو گالوز، 
روستیکا کارپیو و ناندینگ 
جوزف بازیگران این فیلم 

تحسین  شده هستند.

»بونا« در سینماتک خانه هنرمندان

 نمایش »کاتانا« به نویسندگی پویا سعیدی و کارگردانی فرشید 
روشنی از ۲۶ مرداد در سالن سه مجموعه  تئاتر  لبخند اجرا 
می شود. تهیه کنندگی این اثر بر عهده نورالدین حیدری 

ماهر و سرمایه گذاری الناز بهمن زاد است.
 در این نمایش، بازیگرانی چون راد پورجبار، مهناز افتاده نیا، 
مهسا باقری، امیراردلان آقاشاهی و یسنا میرطهماسب 
میرحسین  ا همچنین   . زند ا می پرد نقش  ی  یفا ا به 
رستمی به عنوان صدای راوی و حمیدرضا آذرنگ و رویا 

میرعلمی در بخش ویدیویی حضور دارند. 
در خلاصه داستان نمایش »کاتانا« آمده است: »اگر شما 
کنسل کنید، من امشب کاملاً تصادفی به خانه شخص 
دیگری می روم، ترجیحاً خانواده، چشمانشان را کور می کنم، 
زبانشان را می برم و 
دست هایشان را قطع 

 . می کنم
بکنم؟« علاقه مندان 
برای تهیه بلیت این 
نمایش می توانند به 
سایت تیوال مراجعه 

. کنند

 »کاتانا« در مجموعه تئاتر لبخند

هنر ایرانی با پیشینه ای بسیار کهن و تاریخی، همواره در بستر 
فرهنگی خود سبک ها و شیوه های گوناگون هنری را نمایان 
کرده است. اگر به گذشته بنگریم، می توانیم هنر تیموری، 
صفوی، قاجار و دیگر دوره های تاریخی را در سیر هنر ایران رصد 
کنیم. معمولاً هنرهای سنتی و ملی در قالب یک سبک و مکتب 
شکل می گیرند و کمتر در آنها تصرف می شود، مگر آنکه یک 
دوره تاریخی سپری شود. به همین دلیل می توان نقاشان بزرگی 
چون آقامیرک، کمال الدین بهزاد و بسیاری دیگر را در یک سبک و 
شیوه مشخص یا مثلاً در دوره قاجار، هنرمندان ایرانی را در پیرامون 
یک سبک و شیوه معرفی و آثارشان را در همان بستر تاریخی نقد 

و بررسی کرد.
اما در دوره معاصر، استاد فرشچیان با پشتوانه هنرهای سنتی و ملی ایران و بهره مندی 
از استادان بزرگی همچون عیسی بهادری، دست به تصرفات شخصی در حوزه نگارگری 
زدند که باعث شد نامشان به عنوان یکی از مشهورترین چهره های هنر ایرانی در 
جهان ماندگار شود.تلفیق رنگ، فرم و خطوط پرپیچ وخم نگارگری با رنگ های بسیار 
درخشان و حتی رنگ هایی خارج از پالت سنتی هنر ایرانی و نیز ترکیب گسترده 
رنگ ها، موجب خلق آثاری شد که به تدریج به شیوه ای شخصی برای استاد تبدیل 
گردید؛ شیوه ای باشکوه، پررنگ و پرُطرح که چهارچوب ها و زیبایی شناسی هنر 
سنتی ایران را با نگاهی نوین دگرگون کرد. این تغییرات در ترکیب بندی، رنگ گذاری، 

قلم گیری و طراحی کاملاً مشهود است.
استاد فرشچیان مدتی ریاست دانشکده و هنرستان را بر عهده داشتند و تأثیرات 
بسیاری بر هنرمندان معاصر گذاشتند. با این حال، پس از انقلاب و به دلیل زندگی 
در خارج از ایران، ارتباط مستقیم شاگرد و استادی با ایشان کمتر شد؛ هرچند بسیاری 

از هنرمندان معاصر با الهام از آثار و راهنمایی هایشان تأثیر پذیرفتند.
در سال های پایانی، دانشگاهی با عنوان »دانشگاه هنر اسلامی استاد فرشچیان« 
تأسیس شد تا اندیشه و فرهنگ ایرانی را در روزگاری که هنر مدرن و معاصر در ایران 

پررنگ است، حفظ کند و به نسل جوان منتقل نماید.
آثار بسیار متعددی از ایشان آفریده شده که در موزه ها و جشنواره های خارجی به 
نمایش درآمده و بسیاری از موزه های هنر ایرانی مزین به آثار ایشان است. پایه 
تفکرات استاد در ۴۰ سال اخیر، بر اعتقادات دینی و اسلامی استوار بود. ایشان 
تلاش می کردند آثارشان سرشار از فضای هنر اسلامی و داستان های قرآنی باشد. 
این رویکرد موجب شد به عنوان یک هنرمند معاصر با مردم و فضای مذهبی کشور 

ارتباطی عمیق برقرار کنند.
آثاری چون »عصر عاشورا«، 
»ضامن آهو« و »آفرینش« 
از مهم ترین نقاشی های 
شمار  به  ایران  معاصر 
می آیند که در موزه آستان 
قدس رضوی نیز نگهداری 
می شوند. این آثار علاوه بر 
محتوای دینی و اسلامی، از 
نظر فرم، رنگ و شخصیت 
هنری نیز از درخشندگی 

ویژه ای برخوردارند.

 حافظ سنت نقاشی درجهان مدرن
درباره جایگاه هنری استاد فرشچیان 

یادداشت

 بازیگر، هرچقدر 
هم حرفه ای 

و محبوب، در 
نهایت تابع 
جهان اثر و 

هدایت کارگردان 
است. اگر 

کارگردان نتواند 
لحن، ریتم و 

میزانسن های 
مناسبی ایجاد 

کند، اجراها 
پراکنده و 
ناهمگون 
می شوند.

مخاطب امروز 
به  دنبال زیبایی 

صرف قاب ها 
نیست، بلکه 

می خواهد 
شخصیت ها 

را باور کند 
و با داستان 

همذات پنداری 
داشته باشد

ضعف درام، دام بازیگری
جز برخی مصداق های استثنا در 
عالم سینما، هیچ گاه صرف حضور و 
نقش آفرینی یک بازیگر شناخته شده 
ضعف  ند  نمی توا جایزه گرفته  و 

بنیادی فیلمنامه را جبران کند.
 وقتی قصه پردازی سست باشد و 
شخصیت ها فاقد منطق و عمق 
نقش هایی  در  بازیگران  باشند، 

بی روح گرفتار می شوند.
 نتیجه این استراتژی بد مشخص 
و  ق  غرا ا به  یا  یگر  باز  . ست ا
نمایشگری صرف پناه می برد یا 
بازی اش تخت و بی انرژی می شود. 
یا  این موضوع مختص سینما 
شبکه های تلویزیونی دولتی نیست؛ 
هم در رسانه ملی و هم در شبکه 
نمایش خانگی می توان نمونه هایی 

از این ضعف را دید.
 بازیگر، هرچقدر هم حرفه ای و 
محبوب، در نهایت تابع جهان اثر و 
هدایت کارگردان است. اگر کارگردان 
نتواند لحن، ریتم و میزانسن های 
مناسبی ایجاد کند، اجراها پراکنده 

و ناهمگون می شوند.
 برعکس، کارگردان توانمند می تواند 
حتی از بازیگران کمتر شناخته شده، 
اجراهایی ماندگار و تأثیرگذار بگیرد.

ند  ا می تو بیشتر  ی  ر ا یه گذ سرما
کیفیت تولید در بخش هایی مثل 
طراحی صحنه، لباس و جلوه های 
بصری را بالا ببرد؛ اما اینها همه 

ابزارند، نه هدف.
 مخاطب امروز به  دنبال زیبایی 
بلکه   ، نیست ب ها  قا ف  صر
می خواهد شخصیت ها را باور کند 
و با داستان همذات پنداری داشته 

باشد. 
این مهم تنها زمانی حاصل می شود 
که قصه محکم باشد و کارگردانی 
بتواند آن را به طور زنده و پرانرژی 

روی پرده بیاورد.

 متن قوی تمام ماجراست
می توان با اطمینان گفت، گذشت 
روزگاری که نام چند بازیگر مشهور 
یا تبلیغات گسترده می توانست 
مخاطب را به تماشای یک اثر ترغیب 
کند و حتی ضعف های ساختاری را تا 

حدی پنهان سازد.
 امروز، با تنوع سکوهای نمایش 
خانگی و از آن مهم تر، دسترسی 
گسترده به آثار خارجی، تماشاگر 
ایرانی هوشیارتر و تحلیلگرتر شده 

. ست ا
 او به سرعت تفاوت میان یک بازی 
هدایت شده در دل یک متن قوی 
و یک اجرای کلیشه ای در بستری 
پرزرق وبرق را تشخیص می دهد. 
متأسفانه نمونه های ضعف بازیگران 
نمایش  شبکه  مجموعه های  در 
خانگی سال های اخیر کم نیست. 
میلاد کی مرام در سووشون، بهرام 
رادان در جیران، نوید محمدزاده در 
جنگل آسفالت، هادی حجازی فر در 
داریوش، پیمان معادی در ازازیل، 
مهران مدیری در قهوه پدری، حامد 
از  نمونه هایی  و...  دل  در  بهداد 
آثار  در  ضعیف  نقش آفرینی های 
شبکه نمایش خانگی هستند که 
بیشترین ضربه را از ضعف کارگردانی 
ن  یگرا باز یت  ا هد و  ل  کنتر ر  د

خورده اند.
 از سوی دیگر بازی های مثال زدنی 
تلویزیونی  سریال های  بازیگران 
سال های دور و نزدیک همچون 
ویشکا آسایش و مهدی فتحی در 
امام علی)ع(، فریبرز عرب نیا در 
مختارنامه، سعید آقاخانی در نون 
خ، محسن تنابنده در پایتخت و 
رویا نونهالی در خواب و بیدار، پیش 
از استعداد و توانمندی بازیگران، 
وابسته به کیفیت شخصیت پردازی 
و  هدایت  سپس  و  فیلمنامه  در 
کنترل بازی ها در مرحله ساخت و 

آیا صرف حضور بازیگران مشهور می تواند یک مجموعه را پربیننده کند؟
ستاره بازی دیگر برگ برنده نیست

گزارش 

جواد صفوی
منتقد سینما

کارگردانی است.
مستقیم  تأثیر  از  دیگری  نمونه 
جزئیات  یش  نما در  نی  کارگردا
شخصیت های طراحی شده مرحله 
فیلمنامه، مجموعه تلویزیونی فریبا 
به کارگردانی محمود معظمی است 
که در آن ساناز سعیدی و حمیدرضا 
پگاه بازی هایی متناسب با فیلمنامه 
ارائه کردند، آن هم در شرایطی که 
به دلیل نوع قصه در ارتباط با 
فضای مجازی و دنیای بلاگری، 
ساخت این مجموعه فضای آزادتری 
همچون شبکه نمایش خانگی را 
می طلبید، اما درک درست کارگردان 
از محدودیت های تلویزیونی باعث 
عبور سالم از این پیچ سخت شد. 
با این همه اگر رسانه ملی بخواهد 
دوباره اعتماد مخاطب را جلب 
کند و نمونه های موفقش از حد 
انگشت شمار بیرون بیاید، باید 
آغوش گشاده ای برای فیلمنامه ها و 
داستان های متنوع و سوژه های روز 

داشته باشد. 

ستاره ها در خدمت قصه
از سوی دیگر شبکه نمایش خانگی 
نیز اگر بخواهد جایگاهش را در 
میان مخاطبان داخلی تثبیت کند، 
باید به این اصل مشترک بازگردد 
که ستاره ها باید در خدمت قصه 

باشند، نه قصه در خدمت آنها.
فیلمنامه محکم، کارگردانی دقیق 
و هدایت هنرمندانه بازیگران، سه 
ضلع مثلثی هستند که کیفیت 

بازی ها را می سازند. 
بدون این سه عنصر، حتی بهترین 
تولیدات،  پرهزینه ترین  و  نام ها 
بدل  فراموش شدنی  ثاری  آ به 
اثر  می شوند. مخاطب ماندگار، 
ماندگار می خواهد؛ و اثر ماندگار، نه 
با بودجه و چهره ها، که با فیلمنامه 
و کارگردانی درست ساخته می شود.

شنبه ۲۵ مرداد  ۱۴۰۴    سال سی و یکم   شماره ۸۸۱3  
  اذان ظهر ۱۲/۰۹    اذان مغرب ۱۹/۱۲    نیمه شب شرعی ۲3/۲3   اذان صبح فردا ۰3/۵3    طلوع آفتاب فردا  ۰۵/۲۵

 امام علی )ع(
خوشا کسى که زیادى مال خویش را انفاق کند 

و جلوى زیاده گویى خود را بگیرد.

بحار الأنوار : ٩٦ / ١١٧ / ٩

سخن روز

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: ۸۸۷۶۱۷۲۰   نمابر: ۸۸۷۶۱۲۵۴   ارتباط مردمی: ۸۸۷۶۹۰۷۵   امور مشترکین: ۸۸۷۴۸۸۰۰

  پیامک: 3۰۰۰۴۵۱۲۱3 روابط عمومی   صندوق پستی: ۱۵۸۷۵-۵3۸۸ 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره ۲۰۸   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه های همشهری

NISCERT سازمان آگهی های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو ۹۰۰۱ از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی ها: ۱۸۷۷    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: ۸۸۵۰۴۱۱3

»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

مجید ملانوروزی
نقاش و پژوهشگر 

تاریخ هنر 

در سال های اخیر، افت کیفیت تولیدات نمایشی رسانه ملی، موضوعی آشکار و غیرقابل انکار است. بسیاری از سریال ها به روایت های تکراری، 
شخصیت پردازی های سطحی و الگوهای داستانی محافظه کارانه بسنده کرده اند. همزمان و با رشد اینترنت و راه اندازی سکوهای تولید و 
پخش نمایش خانگی و آزادی بیشتر این بخش در استفاده از بازیگران شاخص سینما و پرداختن به موضوع های متنوع در ژانرهای مختلف، 
بخش مهمی از مخاطبان را از آنتن تلویزیون به سمت شبکه نمایش خانگی سوق داد؛ جایی که آزادی بیشتر در انتخاب موضوع و دسترسی 
به منابع مالی چشمگیر، در ظاهر امکان تولید آثار متفاوت تری را می توانست فراهم  کند؛ اما در این جابه جایی ذائقه، یک تصور غلط نیز 
آرام آرام شکل گرفته است: اینکه حضور چهره های مشهور و سرمایه گذاری سنگین، به طور خودکار کیفیت اثر را تضمین می کند.چنین باوری، 

ساده انگارانه و حتی خطرناک است، زیرا نگاه سازندگان را از مهم ترین عناصر یک اثر نمایشی، یعنی فیلمنامه و کارگردانی، منحرف می کند.


